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Mai azámunk főbb közleményei i
Velerciikk : A köbAnyai veseedelem.
Ko.suth Ferencz a kvótaellenes moegalomrúl. 
Új helyzet.
Országgyűlés. (A képviselőhöz ülése.)
A politikai helyset Ansztriában 
A transzváli háború.
Közgazdaság : A kőbányai sertéspiac« elzárása. 
Állami kedvezmény az iparnak.

Tárczák: Koldustarisznya (Költemény) Irta: 
1» ó s a Lajos. — Utazás a Balaton körül. Irta 
Eötvös Károly.

A kőbányai veszedelem.
(3$.) A kormánypárt sajtója nem tud 

betelni Széli Kálmán diadalával, a melyet 
a kiegyezés dolgában aratott. A kvóta fel­
emelésével Magyarországra háruló óriási és 
elviselhetetlen teher szerintük nevetségesen 
kicsiny áldozat azokkal a kimondhatat­
lanul nagy gazdasági és erkölcsi előnyük­
kel szemben, a melyeket Széli Kálmánnak 
és az ö minisztertársainak a kiegyezésre 
vonatkozó rendelkezések megállapításánál 
Ausztriától sikerült kicsikarni. Ezek között 
az ..óriási“ előnyök között ott szerepel az 
állategészségügyi egyezmény, a melyet a 
két kormány már életbe is léptetett. Sut, 
ép az állategészségügyi egyezmény volt a 
kiegyezési megállapodások közölt az, a 
melyre a legszívesebben hivatkoztak.

És a sors különös szatírája úgy akarta, 
hogy ez az érvényben lévő egyezmény 
máris csődöt mondjon és keserűséget sze­
rezzen vele a diadalaira büszkén hival­
kodó kormánynak. A kormányt ért kese­
rűség ugyan nem igen zavarná meg 
az ország nyugalmát. Csakhogy az 
azt előidéző kellemetlenség súlyos csa­
pásként nehezedik erre a kizsákmányolt 
országra. És másrészt aggodalommal és 
félelemmel telve nézünk a jövő elé, kérdve: 
minő csalódások fognak még minket érni 
a többi kiegyezési törvényeknél és rendű- 
leteknél.

Az állategészségügyi egyezménynél az 
volt a fuczélja a kormánynak, hogy meg­
védje az országot az osztrák kormányzat 
folytonos határelzárásaitól, korlátozó ren­
delkezéseitől és rendszerint indokolatlan és 
tulszigoru rendszabályaitól. Az egyezmény 
publikálásakor rámutattunk arra, hogy az 
uj egyezmény tele van a legbonyolultabb 
rendelkezésekkel és kifejeztük aggodalmun­
kat, hogy az osztrák kormány száz és 
ezer módot találhat arra, hogy ezzel az 
egyezménynyel tőnkre tegye Magyarország 
állatforgalmát. És ime, a mi aggodalmunk 
jogos volt: Kőbányát már elzárta az osz­
trák kormány az ausztriai és a németor­
szági piaezok elől. E rendelkezés végtelenül 
perfid és szándéka nyilvánvaló. Ama nagy 
rokonszenvnél fogva, a melyet az osztrá­
kok irányunkban éreznek, szükségét látták 
annak, hogy ismét kedveskedjenek valami­
vel, és olyant üssenek rajiunk, a melytől 
feljajdul majd az egész ország. Az osztrák 
gazdasági politikának mindig az volt a

czélja, hogy gyöngítse Magyarországot 
Ausztria javára. A vámszövetség és a 
gazdasági szerződés ezer és ezer mó­
dot ad neki arra, hogy e czéljál 
keresztülvigye és a mi rövidlátó kor­
mányunk még akkor is elég ügyetlen 
e tervek meghiúsítására, a mikor már 
felismerte az ocsmúny czélzatot.. Hogy a 
kőbányai piaczot az osztrák kormány ily 
erőszakos és perfid módon és valóban ne­
vetségesen csekély ürügy alatt elzárhatta 
az ausztriai és a német piaezok elöl. az a 
mi kormányunk ügyetlenségét, tehetetlen­
ségét és a kiegyezési rendelkezések csúfos 
bukását jelenti.

A kőbányai piácz elzárása Magyarországra 
nézve, különösen a jelen viszonyoké között, 
végtelenül súlyos következményekkel fog 
járni. Ép most vagyunk abban az időszak­
ban, a melyben a sertésforgalom nagy ará­
nyokat szokott ölteni és sohasem volt a 
kereskedelemnek oly nagy szüksége arra, 
hogy a kiviteli forgalomból minél több 
pénzre legyen szert, mint most. A sertés­
kivitel Magyarország legfontosabb pénzfor­
rása és gazdasági életünknek széleskörű 
tényezője. A forgalom megcsappanását meg­
érzi a pénzpiacz, a börze és a vasút, 
illetve a kincstár egyaránt. A tőzsde máris 
izgatott. A kukoricza ára jelentékenyen 
csökkent és a serlésszállitók, a kik közeli 
exportjukból pénzt reméltek, zavarral és 
aggodalommal tekintenek a jövő elé. Mind- 
amiyioknak nagy kötelezettségeik vaunak 
és bonyodalmakba keveredhetnek azok, a 
kik e kötelezettségek pontos teljesítésére szá­
mítollak. A gazdasági kölcsönhatás hosszú 
láuczolutában elszakadt egy lánczszem, és 
vele eltűnt a kinéz ereje is. Mi megértjük 
címek az országnak az aggodalmát. Drá­
gán szerzi a pénzét, gyakran meg egyálta­
lán nem tudja megszerezni. Kereskedelme 
pang, a vállalkozási kedv úgyszólván telje­
sen eltűnt, a telek es az. ingatlan értéke 
rohamosan csökken, a tőzsdének nincs 
életkedve, az élelmiszerek ára emelkedik, 
a termés nem pótolja a gazdaságok nagy 
üzemveszteségét: száz és ezer ok arra, 
hogy a gazda, a kereskedő és iparos el­
csüggedjen, lm a jövőre gondol. A jövőre, 
a mely nem kecsegtet reményekkel, hanem 
tele van még terhesebb veszedelmekkel. 
Az elviselhetetlen adóterhen leiül még rá- 
súzzák a felemelt kvótával járó évi ■>—6 
millió, forint újabb kiadást, a katonatisztek 
fizetésemeléséből évenkint reáháruló újabb 
százezernyi áldozatot és mini biztató per­
spektívát nyitják meg előtte az uj tüzérségi 
áj. yukkal járó millió és millió forintnyi 
újabb hadügyi szükségletei.

A törvényhozás kötelessége most, hogy 
a kormányt komoly cselekvésre serkentse.

Kettős leiadat előtt állunk. Először ha­
marosan segíteni kell a felmerült hajon, 
másodszor olyan rendszabályukat kell életbe­
léptéim, a melyek a jövőben az ilyen or­
szágos csapást lehetetlenné teszik. I'gy 
hallatszik, hogy a füldinivelésügyi miniszter

annyit már elért az osztrák kormánynál, 
hogy egyes sertésszállitmánvok kivételes 
engedőimet fognak kapni arra, hogy átjus­
sanak az osztrák határon. Ez mindenesetre 
segít valamit a bajon, de még mindig My 
nehézzé teszi a forgalmat, hogy a hátrá­
nyokat lehetetlen lesz elkerülni. Valaho­
gyan azonban majd csak kiheveri az or­
szág ezt a bajt is. De a jövőre nézve mi­
hamarabb el kell követni mindent, hogy 
ilyen csapásoknak elejét vegyük. Az állat­
egészségügyi egyezményen már nehéz lesz 
valamit javítani. Nem is érnénk el vele 
most már sokat. Hanem arra kell töre­
kedni, a mit a kőbányai piacz elzárásakor 
mindenkor hangsúlyoztunk, hogy deczen- 
traiizálják a sertéskereskedelmet. Ne egye­
dül Kőbányától függjön az ország ily ton­
los jövedelmi forrása. Számos olyan váro­
sunk van, a melyek a kőbányai piacz fel­
adatának teljesítésére teljesen alkalmasak. 
Ha baj éli az egyiket, teljesíti a feladatát 
a másik. És viszonh A magánérdekeket és 
a helyi érdekekét el kell már végre hall­
gattatni. Csak az ország érdekét tekintsék, 
ha a folyton felmerülő hajon végre vala­
haiba gyökereseit akarnak segíteni.

Budapest, nov. 21.
A /."é/if1 isetoltétz legközelebbi ülése csütörtö­

kön, c hó áá-án, délelőtt lit órakor lesz. mely­
nek napirendjére a: honát pénzügyi provizórium­
ról szilái torvönyjavaslal harmadszori olvasása van 
kitűzve.

Kossuth Ferencz a kvótaellenes 
mozgalomról.

A főváros függetlenségi és 18-as polgársága 
kvótaellenes mozgalminak végrehajtó bizottsága 
tegnap küldte el Kossuth Fercncznck, az orsz. 
függetlenségi és i-S-as part elnökének azt a fel­
hívást éj kérelmet, melyet a bizottság a mozga­
lmi országossá tétele érdekében látott jónak a 

függetlenségi képviselőkhöz intézni.
Kossuth Ferenc* erre ma a következő levélben 

válaszolt:
; Budapest, búk. Ül.

A budapesti függetlenségi és 48-as polgárok 
mozgalmának végrehajtó-bizottsága l. elnökének.

Tisztelt Dknes Márton nr!
Ürömmel vettetni tudomást arról a mozga­

lomról, mely a ÍJudapesli polgárság kebelében 
megindult a kvóta lölemelézc ellen.

I la a közszelleán nem lenne teljesen elzsib­
badva, ha a nemzet nem lenne oly mély alomba 
merülve, mint a milyenben van, lehetetlen lenne 
az, hogy a számbeli adatok ^mellőzésével, me­
lyeknek íigyeleiujje vételét a törvény paran­
csolja, oly mérvű kvóta-emelés terveztessek, 
mint a milyen szegény hazunkat lenyegeti, úgy. 
hogy a magyar nemzet fogja megfizetni az 
osztrák zilált viszonyok árát.

Mindenki tehát, a ki a közszellem felébresz­
téséhez hozzájárt^ hazafiul kötelességet telje.-it.

A kvóta-kérdóá.nem párt-kérdés, az az uj 
teher, mely az adó alatt roskadozó nemzet val- 
laira tétetik, egyenlőn fogja nyomni minden 
párthoz tartozó adófizeti) polgár vállait.

Azért mégis ni országgyűlésen csakis a lúg- 
gul lens égi és is-as párt all fegyverben és a pol­
gárság körében csak azok ébredeznek, a kik 
magukat e parthoz tartozóknak vallják.

Minthogy ez így van, legyen szabad a meg­
mozdult polgárságul figyelmeztetnem arra, hogy 
a függetlenségi c"; 48-as párt soha semmi kvó- 
tát|nic-g nem szavazott és nem fog megszavazni, 
legyen az igazságos, vagy igazságtalan, nagy 
vagy kicsiny, mert minden kvóta az ország 
függetlenségének eszméjébe ütközik. Midőn te­
hát állast foglal a polgárság az a része a kvóta 
emelése ellen, a mely magát függetlenséginek 
vallja, legyen mindig figyelemmel arra, hogy a 
pártnak ez.t a sarkalaté-, elvét hangoztassa — 
első sorban hangoztassa — és csak másod­
sorban teljesítse azt a kötelességét, hogy meg­
hátráltassa azt, hogy a létező káros közös- 
ügyes törvények nagyobb károkat okozzanak a 
hazának, még azoknál is, a melyeket eddig 
okoztak.

Az ily értelemben irányitolt mozgalomnak a 
polgárság kőiében spontán jelleggel kell birni, 
azért, hogy éltéke legyen és ép ezért remény­
iem, hogy a budapesti polgárok mozgalma 
saját körükben nagyobb gyürüzetii hullámokat 
is fog vetni és hogy « polgárok ér int kezesbe fog­
nak Upni egymással az ország minden részeiről 
I»" részűben úgy, hogy a közvélemény valódi 
megnyilatkozásának iélreismcriiellcn jelével bír­
jon a mozgalom.

Fogadja í. bizottsági elnök uv kiváló nagyra­
becsülésem nyilvánítását.

• Tisztelő honfitársa
Kössnth />rrnrz.

A kvótaellenes mozgalom végrehajtó bizottsága 
ma, szerda este 8 órakor értekezletet tart a 
soroksári-utezai Kit korona vendéglő külön helyi­
ségében.

Uj helyzet.
Meglepő fordulat állott lie a kvóta- 

kérdésben. Olyan fordulat, mely kihatással 
lehet az egész kiegyezésre, sőt talán az 
osztrák belügyi viszonyokra is.

ylr vralhxhj ront akar déinleut n hvála- 
kérdésbiii. Az uralkodó nem akarja elvál­
lalni az. ódiumot, a mi együtt járna azzal, 
ha Magyarország terhére fölemelné a kvótát. 
Széli Kálmán és az általa kiprcparáll 
kvóta-bizottság ugyan megcsinálta az ala­
pot, melyen ö felsége a törvény i iLelméhen 
dönthetne; de ö telségc néni akar <-hri 
ezzel a joggal. Es egyszerűen halomra 
döntötte annak a politikai szédelgésnek a 
munkáját, melyben a kvóta-bizottságok a 
minap olyan nagyon jeleskedtek.

Erről a meglepő fordulatról következő 
tudósításaink szólnak:

A fordulat.
Széli Kálmán és a vele együtt dolgozó kor­

mánypárti politikusok már telve voltak az öröm­
mel. Gyönyörködtek már abban a helyzetben, mit 
körmönfont ügyeskedéssel teremtettek. Mert ebből 
a helyzetből kifolyólag fölemelhetlek volna a 
kvótát, - c mellett ük odabuihallak volna a 
királyi donié-- mögé, mosván a kezeiket és mond­
ván: ime, a királyi akarat előtt meg kell ha­
jolni.

Mert c végből csinállak meg azt az egész ko­
médiát, a mi itt Budapestül az osztrákokkal való 
alkudozás rendjén lejái.-zúdolt. lázért kellett egy­
felől a magyar bizottságnak a nemzeti érdekék 
óriási sérelmét magában rejtő engedékenységet 
kifejteni, lua-lelöl az alkudozásoknak néhány tized­

százaléknyi differenezia miatt mégis kudarezot 
vallaniok. Azért, hogy Szél! Káimánék megmene­
küljenek a történelmi felelősség terhe aló! és a 
koronára háríthassák ezt a felelősséget. Csak a 
saját bőrükre ügyeltek. Azzá! nem törődtek, hogy 
a nemzet közvéleményében, tneiy jogos megbot- 
ránykozással nézi a nemzeti érdekek gyalázatos 
etávutását, micsoda hangulat támadhat a korona 
iránt a kvóta igazságtalan íötemelésének királyi 
döntéssel való keresztülvitele nyomán.

Nos, a király egyszerűen keresztülhúzta ezek­
nek az uraknak önző számítását. Érintkezésbe 
lépett az osztrák pártok vezető térfiaival, s rá­
bírta ezeket arra, hogy a kvóta-kérdésnél: parla- 
mouti elintézését ne akadályozzák. Clary kijelen­
tette az előbbi alkudozás alatt, hogy ő a 
kvóta-bizottságok esetleges megállapodása szá­
mára nem biztosíthatja az osztrák parlament 
többségének hozzájárulását. Ebbe kapaszkodott 
bele Széli Kálmán, s ennek révén vélt megmene­
külhetni attól, hogy vagy a kvóta-bizottságok 
megegyezése, vagy az osztrák kormánynyal való 
megállapodás alapján direkt javaslatot tegyen a 
kvóta-telemelés dolgában.

Most it király meghiúsította jól kieszelt ter­
vét. A királyi beavatkozás folytán az osz­
trák kvóta-bizottság ajánlatot tett a ma­
gyar bizottságnak arra, hogy még egyszer 
próbálják meg a megegyezést. És Szólt Kái­
mánék, miután köztudomás szerint a királyi be­
avatkozás hozta létre az osztrák bizottság aján­
latát. nem zárkózhattak el ez elöl. Akarva nem 
akarva bele kellett harapniuk a keserű almába. 
Az osztrák kvótabizottság tagjai és az osztrák 
miniszterek holnap itt lesznek. Ks mert most már 
a királyi beavatkozás folytán Clary urnák alkal­
masint meg v.m a biztosítéka arra, hogy az osz­
trák parlament többsége elfogadja a kvótahizotl- 
- egok megegyezése révén Ausztriának juttatandó 
zsirn-- konezot: a holnap újból megteendő kísér­
letre k eredménye 1» lesz. Vagyis, a kvótabizottsa- 
gok megegyeznek. Miben "-1 A magyar kvóta tel— 
emelésében. És mer! biztos tudomásunk van arról, 
hogy Szélt Kálmán a "IK>" kvótát is felajánlotta 
az esetre, lm az. osztrák parlament többségének 
hozzájúrnlásn garantáltatik: nem lehetetlen, hogy a 
magyar bizottság most már ilyen arányban is elfo­
gadja .1 kö <6sügyi kiadásokhoz "."aló magyar 
hozzájárulást. I"- éhben az esetben az osztrákok 

i eddig sohasem remeit diadallal mehetnek haza.
I Ime, Így boszulja meg magát az a : crkölcste- 
j tea taktikává , .1 mit Szett Kálmán csinált a 

kvóta-ügyben. így borulja ez meg magát Szélt 
Kálmánon is, de még jobban a nemzeten. Széli 
Kálmán nem bujhalik a királyi döntés mögé, s a 
nemzet . zinc elöli helyt kell áilanía gonosz poli­
tikájáért. A nemzet vattaira pedig oly teher ne­
hezül, mely még annál B súlyosabb lc-z, mint a 
minőtől eddig téliünk.

Mu.-l kiderül, hogy a minap igazan csak ala- 
ko-kodá és szédelgés volt a magyar kvólabizott- 
sag eljárd: a, mikor .1 H"-ö százalékos kvótán túl 
egy hajszálnyit sem akar! engedni. Most engedni 
fog. Engedni fog jóval többet, mint az osztrák 
deputálusok 1 maguk álláspontjából, eút az osz­
trákok xég-ó kívánságánál i- többet. Szeli Kai­
man i :>ik olticziózusii nagy gurral jelentette volt 
ki, hogy vp az a néhány dekagramm volt az. a

Kohl n.s/Kriszti IJO.

Jitu; fosa Lajos.

Hull, hidlado: a haza homlokáról 
Az ős dásósig babérlevele:
Belemarl.vl. . . szaggatja, tepdesi 
A lősz vihar kegyetlen, vad keze.
És elrohan legszebb virágéval, 
Huhiltánizot járat velők,
Heledobja a sárguló avarba,
Hogy vesz szén el hirnk-nerid:.
. . . Csöndes magányom éjszakáján 
Leírtamnak minden bárja felzokog: 
Hazám, hazám, mért nem övezhetem 
i'riss koszorúval homlokod!
Leszaggatott levelei helyébe 
Mért nem tüzű vihet el: én újukat!
Mért. oh mért nem gyógyíthatom be 
Ezer sebed, mely százszor felszakad!
... Lantom zokog az éjnek éjszakáján, 
Aemzrt, bél z fel-Jelbétgó danája.
S a fájdidom megszentelt énekének 
Sieó nyomán vérharmat hull reája: 
í égig pereg jajongú húrjain . . .
--Ki hullat itt vért könny helyett ? 
Kinél: szivén nyilallik itt kereszted 
Fájóbban a honszeretet?

Fényes nemtó lebbenti meg mögöttem 
Tértől piros, tőit szárnyait,
Szemében a jövendő képeid 
Haldoklik a remény, a hit:
— Én a hazának nemtője vagyok!
Az alkotmány bástyáin őrködöm. 
Nyíltan, titokba mindig ott terem 
Egy átkozott, éles-hegyes köröm. 
Hasgatja a nemzeti lobogót,
Meglásd, meglásd: rongyokra tépdesi! 
F kefe-sárga zászlaját 
A vár fokán már meg-meglengeti! . 
Viaskodom mindörökké vele,
Véresre marja szárnyamat . .. 
Egy-két tjlat mindig /step belőle, 
Minden napom csak szégyen, kárhozat! 
Dobd félre mostan síró lamtodai!

Föl, tettre most! Jertel hamar! 
Fogadjatok lordot, jniskát, kaszát! 
Ilurrzo'jon mod mnahu magyar!
, , OÁ y '/ ntkem! A in latijátalz ...ívom! 
Hlih/ színedéi! Miig kárhozat!
Jiarua bavazdéd: tv mű atjam is 
Ki-kilerjeaztem védő livnyunint.
/lóiba mind!... Egy órai, nyilait száj 
Tátong lágyén, völgyön, rónákon ál: 
Tőfalja a kalászok tenyerei,
Tolj alja a meiút, ngajal, golyód,
Arany, ezüst bányáim kincseit,
A népeire,tél: omla gyangyeit.
Rohanjatok ni, mmt a förgeteg!
En egymagáimba nem bírok vele...
Köret, sziklát hunyjatok a tarlóiba!
Az a falánk fulladjon meg bele!

Uh, jaj nekem! Egy izmotok se mozdul! 
Nem látjátok azt az ördögkezet t 
Éjjel-nappal örök mankóba van!
Csak tartogat, csuk öltögel.
Tudjátok-e, mii varró Koldustarisamját! 
Fórjába majd nyakatokba akasztja . . . 
Milyen bolond volt a magyar! 
Világvégig egész világ kaezayja.

.. . S bús-keserű panaszán a nemtőnek 
S-:égycn, harag borítja arczornal:
— No hát eredj! Csal: indulj útadón, 
Én nemzetem, te nagy kolduscsapat! 
Koldusbotot, üst is faragj magadnak! 
Egy-egy faág van még az édfelen,
Hogy vidd magad a rád rontó kutyáktól, 
Hogy le ne tépjék foltos rongyaid.
Ha rád uszítják majd könyörtelen.
... No hát eredj! Csak indulj ódádon! 
Tanidd meg jól a kolduséneket!
Hátad görbítem már rég tudod,
Légy sánta, vak, ha kell! Hasznát veszed. 
Zörgess be u dúsgazdag kapuján,
Ki a szádtól minden! elragadott ... 
Abból a jó, foszlós béléi kenyérből 
Vet majd talán egy szára: darabotf

Utazás a Balaton körül.
Irta : l'úlvo* K ín ly.

Mf'iwotlllc Kötet.

IN. közlemény.

(A Jfift kii/jiUíny. — Suliimon iíniar decujkodik, (ít/ulni 
rát ur megijed. — A F:ent-mihdlg-heyyi remete töriSuet'd

Baluton-Földvűr tclr.it akkor még nem volt a 
világon s mi vasút szárnyán repülve mentünk 
Boglárra. Szárszó, Szemes, kulié ugy maradtuk 
el mellettünk, mint utszvii lak. Fürdőlelcp ez 
ma már mind, de nem volt akkor még egyik se az.

Boglárra értünk. 1)61 leié járt már az idő. Az 
ebéd dolgában nem intézkedtünk előre. Bedig 
tudósnak, költőnek, író embernek, képviselőnek, 
ha vidékre megy, álgondja a jó ebéd, vacsora. 
Hanem hát van valaki, a ki táplálja az égnek mada­
rait, majd csak gondol visel az mi rank is.

A mint leszállónk a vasútról: csengő gyermek- 
hang logad bennünket.

— Szerencsének tartom magam bemutatni: 
Szobányi hajóskapitány vagyok.

Oda nézünk.
Rózsás képű, tejes szájú, szőke liaju, mosoly­

gós arczu gycrkűuze áll előttünk. Ernyös, lapos, 
aranyzsinoros sapkaja kapitány; fényes gombu, 
arany vállzsinoru testhez álló kabátja is kapi­
tány ; vasalt fekete fényes nadrágja s feliér kez- 
tyüje is kapitány; de az egész alak még se hajós­
kapitány, csak apró kis tömzsi diákgyerek.

Rögtön felismertük benne Jules Verne kis ka­
pitányát. Igaz, hogy akkor még meg se irta kis 
kapitányát. Kagyon örültünk a kis kapitánynak. 
Legjobban örült Gyulai Pál ur. Mert a kis kapi­
tány még ő nála is kisebb embernek látszott. De 
nem is hagyta megjegyzés nélkül.

— Mekkora lehet az a hajó, a melyiknek ilyen 
kicsiny és fiatal a kapitánya ?

Bizony az kis hajó volt, de azért gőzhajó volt. 
Ez volt a Balaton második gőzhajója. Első a 
„Kisfaludy." Ennek azonban nevet se adiak. 
Olyan kicsiny volt még, hogy meg se keresztel­
hették. Somogyi birtokosok és kereskedők épit- 

, tették, hogy kükét. W és [siSfJ^Jyt szálteaflj*

vele Zalából. Boglár, Füiöp és Badacsony között 
közlekedett. A viharok azonban gonoszul bánlak 
vele s azért nem sokára el is adták lyukúi tető­
nek. Volt egy kis mentőcíúnakja is. Kóczmadzag- 
gal volt a hajó farához kötve. Volt két födcllcn 
nagyobb u.-zályhajo is. Ezt szokta Füiöp és Bog­
lár közt vontatni.

A kis kapitány tudatta velünk, hogy ót Szcnt- 
irmay József, az én komám, megbízta, hogy ké­
sedelem nélkül vigyen bennünket Badacsonyba, 
mert var bennünket az ebéddel. Engedőimet kér 
azonban tőlünk, lmgy egy kis kerülővel egy 
Aoníutó üres hajói átxihcsevii a Fülöpi révbe.

Hogyne adtuk voinu meg a.: engedőimet ?
Mikor elindultunk: Badacsony napkeleti oldala 

állt előttünk. Mint öreg, hatalma: uraság, a mint 
leül a parton - lábait lüröszti a vízben. Feje ku- 
pasz, arcza mosolyog, dolmánya tele boglár­
ral és pitykévol. Minden boglár cgy-cgy szép 
pincze, nyaraló, szőlőhegyi hajlék. A távolból va­
lamennyi lényük a déli napsugárban.

tlajh de erdélyi barátaim nem gyönyörködtek 
fényes alakján. Csak Nagy Miklós nem tudta sze­
mel. levenni róla. Szilágyi Sándor csak csevegett, 
Salamon Fcrencz csak dévajkodott, Gyulay Pál nr 
é-cuk kötekedett.

Salamon Ferencz lement a hajúlcrembe. Ott 
tatait egy vékony inestergcvendát, hasonlót a 
testgyakorlók vasmdjahoz. Latiam, hogy kedve 
kerekedik alhléta rudgyakorlutokat csinálni. Gyulai 
Pál ur mosolyogva nézte, mikor pottyan le a 
rudról. Mert hogy lepottyan, szentül bitte.

Gyulai Pál ur mosolygása gonosz ötletet szilit 
bennem. Fölmentem a födélzelrc s megkértem a 
kis kapitányi, hogy a hajót fordítsa egy kissé 
hullámhosszául. Most ugyan csöndes idő volt, a 
falevél se mozdult, de reggel volt egy kis vihar s 
még délben is moroglak, miatta a hullámok, 
noha már nem tajlékzotlak. Hajónk keresztben 
vágta a hullámokat]; azt akartam, oldalt kerüljön 
a hullámok útjába.

A kis kapitány megértett 5 ft kormányosnak 
intett kdével.

Lemegyek a liajóterembe nyugodtan, artatlan 
arczezal. Salamon Ferencz akkor is lobbálódzik a 
rúdon és Gyulai Pál ur akkor is mosolyog.

Egyszerre csak oldalra hajlik a hajó s Gyulai 
Pál ur oda tántomdik a terem falához. A másik 
pillanatban másik oldatára hajtik a hajó s Gyulai 
Bal ur megint meglódul, alig tud a mestergerenda 
oszlopában megkapaszkodni. Salamon Ferencz 
ugyan nem vett észve semmit, mert ő csak him- 
baiódzoít a rúdon, a hajó hentergése csak még 
inkább segítette a mulatságban.

l)c Gyulai Pál nr most már nem mosolygott, 
hanem rákiáltott Salamonra:

— Ne szám nkodj Ferencz. Nem látod, hogyan 
ing a hajó ?

Tulajdon szavai. Egy kis ijedtség és igen sok 
lélrecrtés volt e szavakban. Járt ugyan már vizet 
Gyulai Pál ur is, mert a mióta él, jóbarátok tár­
saságában már hétszer meglátogatta a Margit­
szigetet s néhányszor Leányfaluba is olhajókázolt, 
de azért azt első pillanatban még se vette észre, 
hogy a hullám hányja a hajót s nem Sa­
lamon Ferencz dévajkndása s hogy a hullám 
se hányná ennyire, ha a kormányos igazán 
vezetné s nem csalfán vagy ügyetlenül a kor- 
manyrudat. ilyen félreértés azonban kivált a 
politika mezején, igen sokszor halalmába ejtette 
Gyulai Pál urat. Pedig a politika is olyan ám, 
mint a tenger vize. Hol viharos, hói csöndes. S 
ha baj fenyegetett, Gyulai Pál ur sohase látta 
meg a kapitány és kormányos hibáját vagy 
mulasztását, hanem a haj okát mindig másban 
kereste. De Így kell ennek lenni. Mentsen isten 
attól, hogy a kritikusnak mindig igaza legyen, 
ügy szép a kritikus, iia téved. A tévedés az ö 
benső igaz természetének alkoió része. A manó 
éhre tovább a világon, ha a papnak és kritikus­
nak mindig mindenben igaza lenne.

Kikötöttünk Badacsonynál. Kikötő ugyan még 
akkor nem volt, tehát elő kellett venni a mentő- 
csónakot, ezen jutottunk ki a partra. Ott várt 
bennünket Szentirmay Józseíl János püspök ro­
kona és főembere, az én jó kercsztkomátnr
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mitől a hid leszakadt volna. Nos, most kitűnik, 
hogy az a híd nem szakad le. Az a hid Széli 
Kálmánék lelkiismerete, s az ugylátszik többet is 
elbír, mint az a néhány dekagramm.

És Horánszky Nándor, meg gróf Apponyi Al­
bert asszisztálnak Széli Kálmánnak ebben a poli­
tikai perverzitásban, melytől undorral fordul el 
minden őszinte és jóizlésü politikus.

A kvótabizottságok uj tárgyalásai.
Tegnap este Becsben ülést tartott az osztrák 

kvótabizottság, melyről a következőket írják:
A két kvótabizottság tárgyalásai eredményre 

nem vezetvén, tigy az osztrák, mint a magyar 
bizottság elnöksége zárülésre hívta, össze a saját 
bizottságát, hogy a sikertelen tárgyalásokról szóló 
jelentésüket, mely a parlament elé volt terjesz­
tendő, hitelesítsék. Az osztrák bizottság gróf 
Schönborn elnöklete alatt tegnap gyűlt össze, 
í.zeo az ülésen történt a fontos kezdeményező 
lépés. Felvetették ugyanis a kérdést, vájjon nem 
volna-e helyes a monarchia mindkét államának 
nagy érdekeli! szolgáló cselekedet, ha még eg\ - 
szer, utoljára raegkisérlenék az immár oly csekély 
különbözet kiegyenlítését. Ez a felfogás diadal­
maskodott is a bizottságban és az osztrák depu- 
táezió ezen elhatározásának foíyományaképen gróf 
Clary-Aldringen, az osztrák minisztertanács el­
nöke, értesítette Széli Kálmán magyar miniszter­
elnököt, hogy az osztrák kvóta-deputáczió tegnap 
p-te tartott ülésében késznek nyilatkozott a ma­
gyar kvótaküldöttséggel újból tárgyalni.

A magyar fa'ótaküklüttség ma délelőtt 11 óra­
kor tartotta meg Tussá Kálmán elnüklésével ülését, 
a melvben Szeli Kálmán miniszterelnök jelentene, 
gróf Clary részéről hozzá intézett hivatalos érte­
sítés alapján, hogy az osztrák kvóta-küldöttség 
tegnap este tartott ülésében késznek nyilatkozott 
a tárgyalásokat a magyar kvóta-küldöttséggel újra 
fölvenni abból a czélból, hogy a két küldöttség 
álláspontja közt még fennálló különbségek lehető­
leg kiegyenlittessenek. A miniszterelnök megkereste 
a magyar küldöttséget, hogy hívja meg az osztrák 
bizottságot e tárgyalásokra Budapestre.

A magyar kvóta-küldöttség az ajánlatot eliogad- 
ván, ezt az osztrák kvóta-küldöttségnek azzal 
adta tudtára, hogy öt vagy hetes bizottságát 
Budapesten szívesen várja.

Gróf Clary, az osztrák minisztertanács elnöke 
es lovag Kniazio’uczki. az osztrák pénzügyminisz­
térium vezetője, gróf Schünborn, az osztrák kvóta- 
küldöttség elnöke, lovag Jávorszkt és Búmba 
udvari tanácsos, az osztrák kvótabizottság tagjai 
ma este Becsből ideérkeztek és az „Angol-ki- 
rálynö“-be szálltak, a hol Szili Kálmán miniszter­
elnök gróf Clary-1, az osztrák minisztertanács el­
nökét, megérkezése után meglátogatta.

A két kvótakúldüttség hetes albizottságai — a 
mint a „Búd. Tud.“ értesül — holnap, déli 12 
órakor fogják a képviselöházban ülésüket megtar­
tani. Egy órakor a magyar kvótaküldútlség teljes 
ülést tart, a melyen a magyar hetes albizottság 
megfogja lenni jelentését.

A kvóta kulisszái mögül.
Olvasóink emlékezhetnek elbeszéléseinkre, a 

melyek előadták a két kvótabizottság utolsó tár­
gyalásainak történetét. Elmondtuk, hogy minő 
elvek voltak irányadók a bizottságok eljárá­
sában.

Egyrészt nem akarlak megegyezni. Clary nem 
akarta a megegyezést az osztrák bizonytalan hely­
zet miatt, mert nem bízott benne, hogy az osz­
trák törvényhozásban törvényerőre emelhetné a 
kvóta-megállapodást. Be nem akarta azt Szeli 
Kálmán sem, hogy szolgálatot tegyen a kvóta- 
renegátoknuk: Horánszky és társainak, a kik ki­
rályi döntés e setén megmenekültek volna a sza­
vazás pellengérétől

Másrészt azonban tárgyalniuk kellett, hogy le­
hetőleg közel érjen egymáshoz a két bizottság 
álláspontja, a melyek között aztán választott volna 
a királyi döntés.

Ezek a törvénytelen befolyásolások Irányították a 
bizottságok cselekedeteit. Az egész vonalon a 
kormányok akarata volt döntő, hasztalanul tiltja 
ezt a törvény is, a dolog természete is: lévén a 
kvólabizottság a parlament alteregója és nem a 
kormánynak alárendelt közege.

A miniszterek 'kezei a bizottsági tárgyalások 
megszakítása ulán is szőtték a fonalakat. A lát­
szat kedvéért egy bizottsági tagot: Mengert hagy­
ták itt az osztrákok tárgyalni. De a látszatot 
csakis az osztrákok igyekeztek megóvni, mert itt 
ütengerrel maga Széli Kálmán tárgyalt.

Arra is emlékezhetnek olvasóink, hogy a bizott­
ságok tárgyalásának Idején már itt Budapesten 
magához rendelte a király Javorszkyt és Kathreint: 
őket a kiegyezési ügyek végleges nyélbeütése 
czéijábúl megpuhilani.

A két osztrák pártvezér akkor csak Ígéretet 
tehetett a király előtt, de előbb pártjukkal kel 
lett értekezniük, a mely értekezlet Bécsben tény 
leg megtartatott, a lengyelek és klerikálisok me 
is hajtottak fejüket az uralkodó akarata előtt. 
Clary ezzel biztosítva látván a kvótához is a 
többséget, megsürgövyözte ezt Budapestre Menger- 
nek, a ki aztán Széli Kálmánnal megegyezett ab­
ban, hogy a kvóta 34'38?5%-óan állapittas- 
sék meg.

Ezt a furfangos számot kővetkező módon eszel 
lék ki:

Osztrák követelés .... 34-525”
Magyar Ígéret ... . 34-25 ”

A különbség .... 0-275”
Ezt a különbséget határozták el meglelezni. 

0-2750%-nak fele 0 1375".,. Ezt hozzáadva a 
magyar Ígérethez:

34-25 0 
0-1375",

34r3875”
Ebben 3 számban egyezett meg Széli Kálmán 

Mengerrel s valószínűleg ez is lesz a végleges 
szám.

Hogy micsoda jogezimen merészkedett Széli 
Kálmán kvótaszámok fölött az osztrák kvóta­
bizottság egy tagjával tárgyalni, egy számot meg­
állapítani és ezzel a magyar kvótabizottságot 
prejudikálni, netn tudjuk. A magyar törvények ezt 
nemcsak hogy nem rendelik, de süt tiltják. Széli 
Kálmán azonban az ö ravasz bujkálásai közben 
megkerül törvényt, tilalmat, csakhogy Bécsben 
kedvessé váljék az alakja és biztosabba miniszteri 
exisztencziája.

Újabb falláczia a kvóta körül.
A kvóta — úgy látszik — 34-3875”/,, lesz. Ezt 

a számot, mint lentebb elmondtuk, onnan vették, 
hogy kettévágták az állítólagos osztrák és magyar 
utolsó álláspontokat : az osztrák 34-525%-ot és a 
magyar 34'25%-ot.

Ámde e számoknak alapul vételében a legbot­
rányosabb falláczia rejlik, mert nem igaz, hogy 
ezek Illek volna a végső számok.

A tárgyalások menete a kővetkező volt:
1. Az osztrák bizottság, arra hivatkozva, hogy 

a magyarok már régebben felajánlották az eddigi 
31-4° ,-nyi kvótának 32'yv-ru való kiegészítését és 
hogy ók, osztrákok, utoljára 38%-ot kívántak : 
(elajánlották e két szaru középarányosát, a 
35%-ot.

2. Erre a magyarok elfogadva osztrák szám 
gyanánt a 35%-ot, a maguk részéről mar meg­
ejtett 33%-os ajánlatra reflektáltak és ezt a Két 
számot kívánták középütt keltévágni -'4',ti-ra.

Az osztrákok ismét lementek 34'80%-ra, mig 
viszont

4. a magyarok felmentek 34-25° „-lg.

5. Ekkor az osztrákok .ismét ezt a két számot 
ajánlották kettéosztani 34r525%-ra, de mivel

6. a magyarok ragaszkodtak a 34-25%-hoz, az 
osztrákok előbb 34;50%-ot, majd

7. ezt a 34-50°/J-dt is szembeállítva a magyar
34-25%-al, még egyszer felajánlották a ketté- 
vágást és kijelentették, hogy 34-375°/,,-al meg­
elégszenek, a mit • azonban a magyarok megint 
csak visszautasítottak és Így megszakadt a tár­
gyalás. *

Ez volt az utolsó osztrák álláspont es nem a
34-525%-

Hivatkozhatunk klasszikus tanúra: magára 
Mengerre, a ki ezt itt Budapesten elmondta. 
Hivatkozhatnánk magyar részről is dűntö jelentő­
ségű személyiségre, de ez fölösleges. Mengend 
tárgyalt most Széli Kálmán: ki van zárva tehát 
minden tévedés. Menger és Széli Kálmán okvet­
lenül tudták, hogy az osztrák utolsó álláspont 
34-375% volt és nem 34;525%. A tévedésbeejtés 

tehát nyilvánvaló és szándékos.
Ilyen merényletet magyar miniszterelnök még 

el nem követett. Az osztrákok 34‘375%-ot köve­
teltek és ö 34-3875%-ban egyezett meg velük. 
Többet ád, mint a mennyit maguk az osztrál-ok 
kívántak. Alkuszik, de az ellenfél javára, lefelé 
helyett fölfelé Hezitál.

Ha az utolsó álláspontokat akarnák felezni, ak­
kor következő számokat kapnék :

Osztrák kívánság 34-375%
Magyar ígéret 34-250 „ __ 

Különbség: 0-125%
Eonek a számnak a tele 00025%. Hozzáadva 

ezt a magvar Ígérethez:
34-2500%
0-0025

Ifé'JVtöX

A becsempészett falláczia nélkül lehat 34 3125 
százalékot kaplak volna középszám gyanánt és 
nem 34-3875%-ot. A-különbség 0 075%. Pénzben 
•kifejezve ez a türtszám körülbelül évi 100.000 
forintot reprezentál. A summa jseui megvetendő, 
száz uj magyar népiskolát lehetne belőle lentar­
tani valami exponált nemzetiségi vidéken. De 
azért nem ebben rejlik a dolog lényege, hanem 
ott, hogy magát az osztrák kívánságot is tutliczi- 
tálja Széli Kálmán adakozó nedvében.

Azt hisszük, hogy most már „plein air* van 
Széli Kálmán megvilágítva. Ámde el ne amuljunk 
rajta, ha holnap lőrét vesszük, hogy Széli Kál­
mán még ezen a szánon túl is feljebb bajija a 
kvótát és a kikerekités kedvéért a 34 3875'% helyett 
34-4%-ot tog a magyar kvótabizottságban el­
fogadtatni.

Hangulat a szabadelvű pártban.
Nagyon kellemetlen hangulat uralkodott ma 

este a szabadelvű pártkörtben. A mit ugyanis 
eddig rebesgettek, de a mi az utóbbi napokban 
ismét elvesztette aktualitását, az tudniillik, hogy u 
volt nemzetiek a kvóta-emelésnél abszentálni lóg­
nak, az ma pozitív formában került szóba a párt- 
körben. Megírtuk mi is annak idején, hogy a volt 
nemzeti partiak távol akarnak maradni a kvóta­
emelésre vonatkozó szavazástól. Ez a legkevesebb, 
az igaz, a mit a külső és látszólagos dekórum 
kedvéért ók maguk is szükségesnek találtak. Az 
utóbbi napokban azután lloránszkyéknak nagy 
örömére a királyi döntés immár bizonyosnak lát­
szott s az ö abszentálasuk igy szükségtelenné vált 
volna.

Ma azután, hogy a bizottságok újra közeledtek 
egymáshoz, lloránszkyéknak ismét kezdett a hely­
zet kellemetlen lenni, líógtön tárgyalásokba is 
bocsátkoztak Szélt Kálmánnál s a partkörbe jutott 
hírek szerint Széli Kálmán bele is egyezett a 
nemzetiek abszentálasába.

A mint ennek hire terjedt, rögtön előléptek 
azok a párttagok, a kik a fúzió elölt is kormány-

pártiak voltak, de programmbeszédeikben azt 
Ígérték a választóiknak, hogy soh sem szavazunk 
a kvóta-emelésre s azt kívánták, hogy ő rájuk 
nézve se legyen a kvóta-emelésben való részvétel 

pártkérdés.
Természetesen ez nagy gabajodást csinált a 

tisztelt pártban s az egymást különben is sanda 
szemmel néző frakeziók békétlenkedését s agyar­
kodását csak növelte.

A kormányok aranya.
Mint béc=i tudósitónk táviratozza, az osztrák 

pénzügyminisztérium értesítette az osztrák-magyar 
bankot, hogy holnap tiz millió arany forintot fog 
elhelyezni, a mely az ezüst ötkoronasokra szukse- 
ges ezüst beváltására szolgál. Egyidejűleg a ma­
gyar pénzügyminiszter is kiutalvúnyozta azt a 9*6 
millió arany forintot, a melyet az osztrák allam- 
adósságot eilenörzöjbizottsagnak ismeretes hatá­
rozata következtében visszavont. Újévig a bécsi 
és a kremnitzi pénzverők elkészülnek a rájuk eső 
munkával.

A képviselőház ülése nov. 21. ea.

..Viszonosság.-
Nagvon, de nagyon jellemző dolog, az ijedtség 

micsoda sötét foltját keltettük a miniszterelnöki 
hatalom fénykorén azzal, hogy Széli Kálmán leg­
utóbbi kijelentéseit a „viszonosság* esetleges 
megsértéséről úgy magyaráztuk, mint a hogy jog, 
törvény, igazság és főkép ésszerűség szerint^ ma­
gyarázni kell. ,Önálló vámterület jogi állapotában* 
és a viszonosság egyszerű feltevése melleit kötött 
egyezségről lévén szó: a viszonosság megtaga­
dása Ausztria részéről ipszo lakto nem je­
lenthetne nekünk mást, mint az egyezség 
felbontását, és azt gondoltuk. Széli Kálmán is 
csak igy értheti, ha erre az eshetőségre az önálló 
rendelkezés fegyvereivel fenyegetőzik. Nosza ég­
nek mered minden offieziózus legény liajaszála és 
rohannak elő mindnyájan, udvari szolgák, ken- 
gyeltulók. iródiákok, hogy hivatalos dementikkel, 
illetékes kommentárokkal, hatalmas vezérczikkek- 
kel hárítsák el az urok ellen intézett merényletet. 
Szörnyű esel valóban ! nem tud hasonlóról Magyar- 
ország krónikája „mióta összeapriták a király ese- 
lédi“ Zách Feliciant, ki Róbert Károly (ölkent le­
jére emelte kardját. Nos Lünbanúan bevalljuk, 
hogy a jóhiszeműségnek különös elvakuitsága ej­
tett meg minket, a mikor Széli Kálmánnak 
a jog, törvény és igazság ezégére alatt 
tett kijelentéseit a közönséges józan ész irányadása 
szerint mertük értelmezni. Mi ugyan csak tréfából 
tettük ezt a megjegyzést, hogy ez az „elszólas- 
Széll Kálmánnak allusuba is kerülhet; de lám, 
most meggyőződünk róla, hogy a miniszterelnökre 
nézve a legkomolyabb politikai életkérdés, hogy 
hasonló elszólást róla pillanatig se gyaníthassa­
nak. Bán Ily Dezsőn igenis megeshetett még az 
olyan hazafias „elszólás“, mert ha udvaroncz volt 
is, kicsit nyers volt a természete és néha felbuz­
dult benne liirtelenül a lélek. De Széli Kálmán 
iskolázott udvaronezságán sokkal jobban uralkodik 
az őrök tekintet, hogy világért se mondjon olyast, 
a mi Becs irányában kellemetlenné teheti helyze­
tét. semhogy sima nyelvéről a kifogyhatatlan ha­
mis frázisgyöngyük között valami veszedelmes el­
szólás kavicsa is peregjen le. Nem, Széli Kálmán 
nem szólta el magát olyképen, hogy szava a jog, 
törvény, igazság komoly zálogául hangozhatott 
volna. Nem is érijük, hogy eshetett meg rajtunk 
ez a tévedés. Tessék megnyugodni, nem esik meg 
jövőben.

Budapest, november 21.
A főrendiház pénzügyi, közgazdasági és közlekedés- 

ügyi bizottságai ma ülést tartottak, melyen «z indem- 
uity.jaraslatot, továbbá a képviselüliáz altul letárgyalt 
apróbb közgazdasági és közlekedési javaslatokat és jelen­
téseket elfogadtak.

A paktum jegyében született Széli-kabinetnek 
ma volt az első igazán mozgalmas, sót helvlyel- 
közzel viharos napja a képviselöházban. Nem tört 
ugyan még ki teljes erejében a zivatar, de ha a 
jelek nem csalnak, a nemsokára beköretkezó 
kvótatárgyal^sok alkalmával aligha keményen meg 
nem tánczoltatják a feltörő haragos hullámok a 
kormánynak eleddig csendesen tovasikló bár- 
kaját.

A magyar-horvát pénzügyi egyezmény me?, 
hosszabbításáról szóló törvényjavaslat már nem 
csúszott az utóbbi időben annyira szokásossá vált 
lanyhasággal, minden szó nélkül keresztül. Kom­
játhy Béla kemény és jól megérdemelt k:i- 
tika alá vette úgy a törvényjavaslatot, mint 
ezzel kapcsolatosan a horvátoknak irányunkban 
tapasztalt különös „testvéries* viselkedését. Ala­
pos és mélyreható jogi érvekkel mutatta ki, hogy 

tárgyalás alatt levő 1SS9. 42. tőrvényezikk

1809

meghosszabbítását egyenesen a törvény tikja 
mert junktimban van a most érvényben lev, 
kvótatörvényünkkel, a mely pedig a jövő évben 
minden esetre megváltozik. Ha tehát a kormány 
a mostani állapotokat tovább is lenn akarja tar­
tani, ezt csupán csak uj törvény megalko­
tásával teheti. Keserű gunynyal és a haza­
fias fájdalom hangján jellemezte azután azt 
testvéries szeretetet, melyben a horvátok bennün­
ket részesítenek a tömérdek millióért, a me­
lyet saját érdekeink elhanyagolásával áldo­
zatul dobunk nekik. Lépten-nyomon meggyalázzáfc 
fajunkat, jelvényeinket, sőt ellenünk konspirálnak. 
Mindezt pedig, azért teszik, mert érzik, hogy Ma­
gyarország tehetetlen, mert tudják, hogy a mi 
kormányaink csak szolgalelkü végrehajtói ama 
bizonyos Erő akaratának, melynek létezését ta­
gadják ugyan, de a mely tényleg meg van és a 
mely Erőtől mintegy biztatást nyernek arra. hogy 
mindig újabb és újabb követelésekkel lépjenek fel 
velünk szemben. Pártjának tüntető éljenzese közt 
jelenti ki, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Az elnök Komjáthy beszéde után be akarta 
zárni a vitát, de a függetlenségi párt haragostul- 
kiáltásai, hogy: Hát a kormánynak, liát a honé. 
miniszternek nincs szava? íelallusra késztették 
Lukács Lásziú pénzügyminisztert, hogy megvédje 
a javaslatot. Ezt ugyan kevéssé tette, ha­
nem e helyett annal vigabban czálolgatta a saját 
maga által felállított tételekei, ráfogván, bogi 
azokat Komjáthy mondta. E csínyéért azutat 
Komjáthy, szavai értelmének helyreállítása czimén 
becsületesen meglecz.kéztette.

A részletes vita során Cseh Ervin horvát mi­
niszter mondott rövid, de hazafias beszédet 
Hangsúlyozta, hogy régi barátja a magyar-hóm' 
testvériségnek, s annak ápolására, mint volt főispán, 
mindig mindent elkövetett. \ egűt azt igyekezeti 
bizonyítani, hogy Horvátország lakosainak több­
sége hü barátja Magyarországnak, de bizony ezt 
a kijelentését, minden jóakarat ellenére is, kétkedő 
mosolylyal fogadtak.

A javaslatot erre elfogadták r üzleteiben is. i 
az elnök már be akarta zárni a vitát, de a függet­
lenségi párt zúgva követelte a napirend har­
madik pontját: az esetleges dőterjetetes-ke, 
helyesebben a kvóta-jelentést, Ilarta Udun kér­
dezte meg elsőnek, mi az oka, hogy az előter­
jesztések letűntek a napirendről ? Hosszú és fe­
lettébb izgalmas vita kerekedett erre, melyben 
sokan veitek részt, erősen elitéivé Kyrgr- La-zo 
ama tettét, hogy a saját szakallara hagyta ki - 
jegyzőkönyvből azt a teljesen szokatlan eine.-.. 
-kijelentést, hogy az esetleges előterjesztem is napi-

mostan pedig vendégváró szives házi gazdánk. 
Elbúcsúztunk a kis kapitánytól, nem is láttuk 
az életben többé s mentünk házi gazdánk eh-.

— Isten hozta az urakat, testvér látja a 
testvért!

Ez már balatonparti szó volt. Tetszett Nagy 
Miklósnak, de nagyon.

Ott voltunk immár Badacsonyban, igaz, hogy 
még csak a lába hegyén. Ott voltunk azon a 
hegyen, melynél szebb a kerek világon nincs, s 
melynek még Szentgyórgy ott a szomszédban 
és Somlyó ott a távolban is csak édes testvérei. 

Húsz év előtt, 1855-ben láttam előszűr.
Gyalog akartam megkerülni a Balatoni. Társat 

kerestem a pápai diákok közt. Találtam is, va­
lami Dús János nevűt. Erős, vaskos tin volt 
Úcsényből Tolnamegyéböl, bizonyosan rég el 
kellett múlnia, mert azóta hírét se hallottam.

Keszthelyről jókor indultunk el dél tájban, 
:stére Szigligetre akartunk jutni. Oda is jutot- 
unk volna, ha közbe nem esik a Szent-Mihály- 

hegy kápolnája.
Közel Meszes-Györökhöz, a part fölött emel­

kedő magas hegy lábánál, egészen a viz közelé- 
ien van egy kis hegy. Talán nusz-harmincz öl a 
•ossza, tiz-husz ül a szélessége, néhány öl a ma­
gassága, köröskörül lapály. Kisfaludy Sándor a 
költő félgombolyagnak nevezi.

Tetején kis kápolna. De igazán kicsiny ám. 
Alig fér bele száz ember. A kápolna csak némely 
ünnepnapon és vsak bucsujáráskor van nyitva. 
Akkor szólal meg kis tornyának kis harangja is. 
Szent Mihálynak van fölszentelve. Búcsúján annyi 
népi van, hogy el nem fér se a kápolnában, se 
a hegyen, se a begy oldalán. Nagyobb része le­
szorul a lapályra.

Mikor még élt a költő s irta nemesi bájos re­
géit : a század elején még nem állt e kápolna. 
Valami omladék falak, valami régi kápolnának 
taltöredékei álltak ott s ezeket a költő egyszer- 
masszor meg is látogatta. Ha badacsonyi szőle­
jéből Keszthelyre ment, le-le szállt kocsijáról, föl­
mászott a kis begyre, körülnér.egette az omladé-

kot. Úgy lutta és ügy írja: „Mohos,*mesés régi­
ség.* Ifjú nejét is elvitte oda egyszer s annak is 
megmutatta, mint költői elbeszélésének szinterét. 
Talán még azt a vén juhászt is megmutatta 
neki, a ki az omladék mesés történetét elbeszélte 
előtte.

Jóval később, de még a költő életében a keszt­
helyi apái buzgólkodása az omladék kövei­
ből annak helyére a mostani kápolnai emelte. 
Gróf Festetich László, a nagy György grófnak fia 
segítette némi költséggel. Mikor én ott jártam, a 
kápolna falan olvasható volt irónnal Írva e szó : 
„Itt halt meg szegény Bodor Imre, a remete, a 
kinek emlékezetét megörökítette Kisfaludy Sándor“. 
Tele volt irkáivá sok ismeretlen névvel is a fal. 
Legtöbb volt a nevek közt a pápai diák, de voll 
debreezerii és pataki is. Ezek mind az 1848 előtti 
évekből.

A költő -zevint a korábbi századokban a Gersei 
Petliö nemzetség volt e vidéknek ura. Ez igaz. E 
nemzetségé volt Tátika, Resi, Keszthely vára és 
urodalma és sok más iirodalom. Árpáddal jött be 
a nemzetség s utolsó l'érlisarjadéka Sigmond a 
múlt században halt el. A Balatonból e családnak 
volt legnagyobb birodalma.

Azt mondja a költő, hogy a kápolnát Pethő 
Mihály építtette, a ki a szigetvári Zrínyi Miklós­
nak barátja volt s török logságba esett. Ez is 
igaz lehel. A költő tudhatja, honnan vette e tör­
ténetet.

E Mihály egyik unokája Menyhárt volt, kit a 
csatában épen le akart vágni egy nagy bolond 
török, midőn apródja Bodor lnne oda ugratott, a 
törököt agyoncsapta s urát ekként megmentette. 
A csata után hazamentek. Menyhárt ur vala­
mennyi liát, lányát összehívta, beszólitotta Bodor 
Imrét is s akkor igy szólt gyerekeihez:

— Gyerekek, tudjátok meg, hogy ez az apród 
mentette meg életemet, e nélkül már hollók, 
farkasok ettek volna meg. Nosza apródom Bodor 
Imre, nem akarok hálátlan lenni, akármelyik 
falumat vagy pusztámat választod, válassz, neked 
adom, tiéd legyen!

De ott volt ám Menyhárt urnák Lilla lánya is, 
a kit szeretett az apród s a ki szerette az upru 
dot. Az apród tehat elszánta magat s liimezés- 
liurnoza- nélkül igy lelelt :

— Nem kell nekem jó uram se falud, se pusz­
tád, se ökröd, se szamarad, se semmiféle jószágod, 
hanem itt van a Lilla lányod, az kell nekem, 
semmi más. Add nekem azt.

Az a düh, a mi erre elfogta Menyhárt urat, 
leírhatatlan. Hiszen épen a Lilla lányát oda Ígérte 
már Dersly Laczkónuk, a ki nagyon eltalálta ked­
vét egv fényes, éke- nyeiegszerszámmal, melyet 
ajándékba kapott tőle. Ez már mégis csak na­
gyobb dolog, mint Bodor Imre vitézkedése. £s 
aztán igaz, hogy az apród is nemes ember, de 
bizony csak koldus kutya, annak a Lilla lányát 
oda nem adhatja.

Nem is adta.
Hanem e helyett összeszidta apródját is, leá­

nyát is s elkergette szeme elől mind a kettői.
Az apród lóra ült, elvygtatott, élő világ azt 

hitte: neki ment a Balatonnak.
Lilla a búnak adta lejét, szivét. Nem volt kedve 

a világhoz. Hervadozott éjjel-nappal. Minden kérőt 
elkergetett, még Dersfyt is. Megbánta utóbb Meny­
hárt ur is keményszivüségét, kerestette is az ap­
ródon mindenütt, de hiába. Az apród remete 
lett. beleült a Szent-Mihály-hegyi odúba s ott 
addig imádkozott, még meg nem halt. Meghalt 
pedig két esztendő és két nap múlva. Négy halász 
és egy uj remete temette el. Találtak azonban 
keblén egy Írást, melyet bevitték a keszthelyi 
apáthoz, olvassa el, ö tudott olvasni. Az Írás 
búcsúzó levél volt Lillához. Menyhárt ur a csa­
ládi sírboltba temettette az apródot s néhány nap 
múlva Lillát is, a kinek szive bánatában megsza­
kadt. A halálban kerültek össze.

Ezt a történetet Írja meg a költő.
Ebből pedig egy szó se igaz,
A Gersei Pethő nemzetségben soha se keresz­

teltek Menyhárt névre senkit. Azután Lilla nem 
is Menyhártnak, hanem Pálnak volt a lánya s 

. nem is Lilla volt a neve, hanem Erzsi. Az apród-

szépen feleségül vetle Erzsit s lelt tizenkét gyere­
kük, fiák es leányok egyenlő számban.

A szent-mihály-hegyi remete lörténeie egé­
szen más.

fi JPáucxélos vonatul,' a háborúban. A 
dél-afrikai háborúról szóló tudósításokban több­
ször van szó pánezélos vonatról. A búrok a na­
pokban isinél elpusztitotlák az angoloknak egy 
ilyen vonatat. Az újabb háborúk történetében 
gyakran találkozhatunk a pánezélos vonattal. Az 
1870—71-iki porosz- franezia habomban is alkal­
maztak. habar nem nagy sikerrel, mert a német 
tüzérség gránátlúvegei olyan kart tettek benne, 
hogy legtöbbször sietve kellett visszavonulnia. A 
pánczél ugyanis, melylyel ezek a vonatok védve 
voltak, gyöngének bizoyult az ágyúgolyó ellenében. 
Legutóbb kísérletet tettek a francziák a Mongin- 
fele pánezélos ágyu-üteggel, mely nem inas, 
mint kisebbszerü vasúti kocsi, melynek homloka 
és teteje vaspanczéllal van bevonva. A kocsi­
ban barom 155 centiméteres Bange-ágyu van 
elhelyezve, melyek a homlok-pánczél nyílásain 
keresztül tüzelnek az ellenségre. De ez a pán­
ezélos vonat csak várostroinnál alkalmazható si­
keresen. Amiensnál 18/0 november hó 2/-én 
szintén pánezélos vonallal igyekeztek meglepni 
a francziák a támadó német csapatokat. Mi­
kor a harcz leghevesebben folyt, egyszerre elö- 
robogott városból a csatateret éppen keresztül 
szelő sínen egy pánezélos vonat, melynek loko- 
motivjara fel volt tűzve a vőrüskeresztes zászló. 
A német tüzérek egészségügyi vonatnak nézték, 
mely a sebesülteket akarja összeszedni. Nem is 
tüzeltek ra. Egyszerre azonban a hareztér legve­
szedelmesebb pontján megállóit a pánezélos vonat 
s néhány perez múlva tüzelni kezdtek az ágyul. 
A németek, kiket a genfi egyezmény jele alatt 
félrevezettek a franczik, most már teljes erővel 
kezdtek tüzelni a pánezélos vonatra, melynek az­
után hamarosan vissza kellett vonulnia Amiensba. 
Néhány évvel ezelőtt a német hadseregben is 
tettek kísérletet a pánezélos üteggel, de sikertele­
nül. Az angolok pánezélos vonatáról még nem 
érkezett hiteles leírás, de az eddigi adatokból kö­
vetkeztetve, hasonló az említett Mongin-féle mozgó 
üteghez. Az angolok 1882-diki egyiptomi hadjára­
tukban szintén használtak pánezélos vonatokat, 
még pedig elég ió sikerrel, miután - =zudániak-

r; A pestis. Dr. Calmette szériái a pestis 
abban a formájában, a hogyan most Oportoban 
föllép, nagyon heves, mi több, hevesebb, mint a 
bombayi pestis. Az első eseteket a kikötő- e 
vámház-negyedben konstatáltak. Mind a k>■■ vá­
rosnegyed leirhatatlanul piszkos és tagadliatalla... 
hogy ott rnég csúnyább állapotok vannak, nun 
egy arabs varosban. Le kell rombolni >-s iul ki­
égetni ezt a két városrészt, fia azt aKarjak. hugi 
Oportoban az egészségügyi helyzet megjauiljon- 
Persze, nem sok hivatalosan elismeri pc-fö-meí 
betegedés jut nyilvánosságra, naponta legide^ 
2 — 4, de ennek az az oka. hogy az ese ft 
nagyobb részét eltitkoljak. Calmettenek alKaui-a 
nyílt Oportoban arra, hogy a pestis-szérum ^ 
tását az. ottani kedvezőtlen viszonyok közt kipr% 
bálja. Abban a kórházban, a hol u működött, a - 
ő megérkezése előtt és mielőtt a betegeket sz 
rummal kezelték, 15 közül -» hall meg. a - eru,° 
mai való kezelés után azonban a halálozási ara 
15 beteg közül egyre apadt. Dr. Galiiiettvne» - 
a véleménye, hogy a pestist, melyet fóképeu p ■ 
kányok terjesztenek, Oportobul más portug' ■ 
helyekre és Európa egyéb részeibe i= e 1 
czolhutjak.

K A postagalambok. A párisi ,t.a_* re”er- 
czimü újságnak a sport-hireket a különböző 
senyékről postagalambokkal küldik A %*“ja-z. 
hareztéren úgy a búrok, mint a.: angolo ‘ 1 ^
nalnak postagalambokat a hirszolg.ua n ■ 
galambok áltál való híradás különben ma *u. 
régi keletű. A történelemből tudjuk, bog) _ 
Brutus postagalainbok utján közlekedett - 
tokkal. Taurostheues győzelme Olympia ia 
galamb által lett hirül adva. a ,n-P .„hattal 
egy piros szalag volt kötve. Egy ‘‘euidení,
sok ezer szubui ullu üzeneteket elP epikus 
természetes, hogy e sürgönyük un - 
Írással vannak Írva es tényképezve le=z '

- ajánlottK C!y ászkeresztes ajatuvu ve5inct
franezia postahivatalok a jövőben "• „va«z- 
lel többe oly ajánlott leveleket, a me . ^ r azzal 
keretű borítékokban vannak. A veiege; sok* 
vau indokolva, hogy a gyaszkeretu <- ^ a
kai könnyebb észrevehetetlenül lel '
teljesen sima boritéku leveleket.

rendre tűzetik. V éd 
kijelentésére, hogy 
lecsillapodott a vl 
újra kitört, mikor 
tartását csütörtök] 
jére csak a ma 
olvasását tűzte ki.

Említésre mélti 
dőlt vitában i’olt| 
ellen állást lógta 
aratni. Az elnöki» - 
csokat is adott. :.
fcoey:

— Minek iostru] 
S ekkor Pólóm, 

is úgy rajzóinak 
hány, farizeus k J 
tiiztességtudásbar-1
_ hja! én (már 
jtt tisztán, bog.- I 

A házban óim 
szavai, vág)is kir.ij 
szerint.

Minket nem nc.| 

egyenesen megbe 
A vihar ezután I 

Egyik felkiáltás a I 
holnap illési M-
miniszterelnök nn-
ai ót pereces ■!' se 

A fülsiketítő z 
Maró szarka:.;;, .- 
sűrűn bangó;-!;.! 
kéri, mondja in ; 
holnap nem

Barta knutt 1 .1 
terelnüküt. kiugre 
korból. A rnuiiti 
adta. hogy ‘>u: 
jelentésének bér v| 
fordulat állt h 
bizottság k ' így] 
hogy a jele;/- 
Nem vállalhat i 
megakadályozza 
lását, és remei, 
nak. Egyébiránt 
ideje a ki - take, ül 
güi az alía:a teivl 
tüzete-en. kijeiéül 
fogják akauulroa 
mert a ház a del 
ülésekr".

Bart a Ödön rrl 
vai. mert r v 2| 

A legküzeiebl

Kínok : iI
Jegyzők . .»pl

János.
A legutóbb.
Kováos Pál,

nyújtja a Liren 
deka vasút eug 
gyaban : t abLi 
eziLkota-kercpi-.-. 
délyezéséról . 
csak a kér ke lé! I 
samobori kes&e:.y’( 
zéséről sz» ó 'b 

Wlasetcs Gye 
elúteije-zíi 
véoyczikkt-1 J
költség, un k t v z-| 
vényjav:-.-!alc',.

Következik a i 
ségtk tagjainak 
ideiglenes a.ka | 
szőri olvasása, 
gadta a türv I

Következik .. M| 
országok között 
Iveieaéroi szC" 11 
njabbi mezt s r.| 
gyalása.

Keményt Am| 
elfogadásra .-n f

Komjáthy Bt]
adó ama kijei 
törvényjavaslat' 
tette Lírák.! 
alkalmával lail| 
pénzügyi szenu ;i 
gyarciazagr.i bari 
mindannyian t- aj 
pénzügyi lut; ml 
leszünk-- Horv : | 

A most tárgyal 
t.-czikk meghe.- 
hosszabbiiani ei| 
lehet és nem 
oldalon.) Tesséfl 
lehet letagadó . 
Lrnban van a 
kel c-s ezért rv 
ennek hatálya ap 
áll. Ha tehát czif 
vábbra k l'entartl 
meghosszabbítása 
tasaval teheti. Al 
törvény meghossf 
törvényeién' - L| 

Érdekes az 
szükségét a éli 
országos bit I 
még nem ! a ..Jt| 
elő. Ez azt J- , I 
dütt, dolgozol; 
jezte be. Szóié 
nem tartja, f.i.i.1 
nem fejeztetett t| 
azért nem tudni 
van szükség ala 
kiegyezés folyom! 
belügyeii s -in tul 
hanem ez m n u-| 

De erdekts i;< 
tani és rimoLv, 
ügyi bizottság - 
egyenest ellenkel 
ugyanis a pénzű 
real a napokban 
mondja, hogy 
azt mondja, hogl 
munkához, a ko 
haladt, de nem 1 
tehessen. Ebből I 
hogy nálunk égj 
mely törvényjav] 
nagyon jól tudj] 
melyet az a létei 
a szélső baloldal 
Tégtebajtó Lüz«t| 
baloldalon ) és 
okmoan odakeni

I



1 Rnr> 1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 22. 3

21. en.

[■kabinetnek
|t helviyel- 

Nem tört 
de ha a 

bekövetkező 
■lényen meg 
lullamok a 
psikló bár­

ban? me?.
már nem 

kásossá vált 
felül. Kom- 
bernelt kii­
llatot. mint 
Irányunkban 
JJe-ét. Ala­
tta ki, hogy
fcötvényczikk
»vény tikja, 
nyben lev j 

I jövő évben 
a kormány 
akarja tar­

ty megalko­
ss a haza- 
lazuUin azt 
ltok bennírn- 
lóért, a mé­
lával áldo- 
neggyalazz.uk 
ponípiralnak. 

hogy .VI a- 
hogy a mi 

lehajtói ama 
I létezését ta­
téi van és a 
Ik arra. hogy 
li lépjenek fei 
fiienzrse közi 
adja el. 

la be akarta 
haragos töl- 

I hát a Aortái 
|ra késztették 
ogy megvédje 

tette, ha- 
gatta a saját 

|i fogván, hogy 
ivéért azutai 

lilitasa czimen

horvát mi- 
|ias beszédet 
nagyar-horvál 

|t volt főispán, 
zt igyekezett 
sainak több­

ié bizony ezt 
ívre is, kétkedő

teteiben is, I 
de a lügget- 

lapirend har- 
\h'(t riesüéS'ket, 
|'ít Ödön kér- 

az eiőter- 
Bosszu és te­
lne, melyben 
Xyfyre Lá-z.ú 
iiagyta ki a 

Ikahan elnöki 
hesztés is napi­

ak. A búrok 
Liul ütöttek Ki.

lint

istv

I n:

levelek. A 
„em vesznek

sok­
rendelet 
teveieke

[bontani, mint

rendre tűzetik. Végre az elnök ama megnyugtató 
kijelentésére, hogy ilyesmi többé nem fordul elő, 
lecsillapodott a vihar, de csak pillanatra, mert 
újra kitört, mikor az elnök a legközelebbi ülés 
tartását csütörtökre javasolta és annak napirend­
iére csak a ma letárgyalt javaslat harmadszori 
olvasását tűzte ki.

Említésre méltó, hogy a napirend körül fejlő­
dött vitában PólXtyi Géza sietett Porta Ödön 
ellen állást íoglafyu és kormánypárti tapsokat 
aratni. Az elnöknek védelmezése közben, taná­
csokat is adott, mire Thaly Kálmán odaszólt neki,
bogy:

— Minek instruálod te az elnököt?
9 ekkor Polónyi Géza, a kit még az élczlapok 

is úgy rajzolnak évek hosszú sora óta, hogy sarat 
hár.e, farizeus képpel azt válaszolta a politikai 
tiiztességíudásban példás Thaly Kálmánnak, hogy

hja! én (már mint Polónyi) nem azért vagyok 
itt lisztán, hogy zavart csináljak.

A házban óriás derültséget keltettek Polonvi e 
szavai, vagyis kinevették annak rendje s módja 
szerint.

Minket nem nevettet meg ez a jelenet, hanem 
egyenesen megbotránkoztat.

A vihar ezután mindegyre erősebben tombolt. 
Egyik felkiáltás a másikat érte: Mért nem tesz 
holnap ülés ? Mi lesz a kvótával? Mirt nem ad a 
irtwistterebi6k munkarendi t ? Meddig tartanai; még 
at ötperces ülései;?

A fülsiketítő zajban Paria Ödön kért szót. 
Maró szarkazmussal hivatkozik a miniszterelnök 
sűrűn hangoztatott nyíltságára, - ebből kifolyólag 
kéri, mondja meg: mi az akadálya annak, hogy 
holnap nem lesz ülés ?

Baita kilőtt nyila érzékenyen találta a minisz­
terelnököt. Kiugrott a sokat zaklatott nyúl a bo­
korból. A miniszterelnök ugyanis felállt es elő­
adta. hogy csütörtökié tervezte a kvótabizottság 
jelentésének benyújtását, de mert időközben oly 
fordulat állt be, mely kilátást nyújt a kvóta- 
bizotiságok tárgyalásának folytatására, nem tudja, 
hoey a jelentés beterjeszthető lesz-e akkorra. 
Nem vállalhatja magára a felelősséget azért, hogy 
megakadályozza a kvótabizottságok újabb tárgya­
lását, és reméli is, hogy azok megállapodásra jut­
nak. Egyébiránt biztosítja a házat, hogy iesz eiég 
ideje a kvótákéidéssel tüzetesen foglalkozni, le­
jül az álíaia tervbe vett munkarendet ismertette

egymást hezitálni e szolgálatkészségben. (Úgy van I a 
szélső baloldalon.)

Hii e javaslat elfogadtutik. mi tesz az eredmény ? Az, 
hoíjy Morvát ország azon arányban fog a közösügy es 
költségekhez hozzájárulni — úgy a velünk, mint az 
Ausztriával közös ügyekben — a mint .az 1880. XL. 
t.-cz. megállapítja. Hátha tutinúk, hogy a kvóta-arány 
nem fog változni és ha nem volna e törvényezikk meg­
hosszabbításának törvényben gyökeredző akadálya, akkor 
még értené, hogy sokán azért, hogy rend és béke le­
gyen, nem irtóznának e javaslat megszavazásától. De mi­
kor tudjuk, hogy Ausztria a törvény, jog és igazság 
hangoztatása úlczája alatt és a minket ienyügzö, bár 
eltagadott erő támogatásával most nagyobb tributurn alá 
fog vetni bennünket: akkor kötelessége minden ember­
nek, hogy e törvényjavaslat elfogadásáról csak aggoda­
lommal szóljon.

A pénzügyi bizottságban Darla Ödön felvetette a kér­
dést, hogy mi lesz, ha 1900-ra a kvóta felemeltetik, 
minthogy jogunk van annak egy részét a törvény értel­
mében áthárítani Horvátországra ? Erre a pénzügyi bi­
zottság egyik tagja azt a nagyon czinikus választ adta: 
mit beszélünk erről, hisz ez csak akadémikus- kérdés, 
mert Horvátország úgy sem fizeti meg a közüsügyi költ­
ségeket egész terjedelmükben. Hát igaz, hogy nekünk 
azokat a törvény élteimében fizetnünk kell. Fizettük is 
már harminc'/ év. óta, abban a reményben, hogy — 
mint az 1S68 : XXX. t.-cz. világosan kifejezte — ezzel 
a testvéri szeretet ápoljuk, melynek Horvátország és 
Magyarország között kellene fennállani. De ma már ily 
reményekről nem lehet .szó. liurmincz évnek keserű ta­
pasztalata bizonyítja, hogy az a testvéri szeretet, lehet, 
hogy meg vau a mi pusziinktól, de amott egyáltalában 
uem mutatkozik. (Ügy van ! a szélső baloldalon.) Midőn 
1868-bun a horvátoknak fehér lapot adtunk, azt hittük, 
hogy a testvéri szeretetet, ha szunnyad is, fel fogjuk 
kelteni, hogy egy jó barátra teszünk szert, ki hatalmas 
támasza lesz a magyar állam egységének, Szent István 
birodalma összetartozóságának.

De kérdem a képviselőluiz minden tagjai, vau-e vala­
kinek bátorsága azt mondani, hogy Horvátország és 
annak népe ragaszkodik a magyar nemzethez ; van-e 
valakinek bátorsága ;tzl mondani, hogy a magyar 
állarneszmének. Szent István birodalma egységének ha­
talma.- tényezője van a horvát nemzetben. Magyarország 
nagyon sok milliót áldozott mar Horvátországért és mit 
értünk wieAzt, hogy ellenségeinket nagyra nőni en­
gedtük (Igaz! Úgy vau! a szélső baloldalon.) és a 
magyar aliameszme érdekében egy lépéssel sem halad- 
tunk elő. (L gy van 1 a szélső baloldalon.) A közül 
múltban is azt Utáljuk, hogy nyilvános tanácskozások­
ban, összejövetelekben, közjogi lag mily sérelmes tanács­
kozások folynak Daimáezia visszacsatolása érdekében, 
miniha Magyarországnak arra joga sem volna, mintha 
nem Magyarország jogán lehetne ezt a követelést felál­
lítani. (Igaz ! Ugv; vari: a szélső baloldalon.) A mi 
pénzünkön dédelgetett Hói vatország nyíltan pártolja a 
délszláv eszmét (Igaz! Úgy van! a széhö baloldalon.;

mindig

hogy a deiegúcziuK néni 
kvótákéi dós tárgyalását, 

delegácziu ülésszaka alatt is tart

tüzetesen, kijelentvén, 
fogják akadályozni a 
mert a ház a
üléseket.

Barf a Ödön megelégszik a miniszter 
va!, mert megtudta belőle, a mit akart. 

A legközelebbi ülés tehát csütörtökön

válaszá-

lesz.

Be rezei Béni és Tóth.

II.
Elnök : Perczel Dezső.
Jegytök : Ayegre La-zió,

János.
A legutóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesíti*.-0 után 
Kovács Pál, a közlekcd« i bizottság előadója be­

nyújtja a bizottság jelentését a szatmár-nrdődi helyi ér­
dekű vasul engedélyezéséről szóló törvényjavaslat ^ tár­
gyában : továbbél a kereskedelemügyi miniszternek a 
u.iikota-kerepesi helyi érdekű göziuozdonyu vasút cl. - 
délvezésérői szóló jelentétárgyaiban, es végül ugyan­
csak a kereskedelemügyi miniszterin k a zágráb-podsused- 
samoLori keskeny vágány ii helyi érdekű vasút engedélyi • 
zéséről szóló jelentése tárgyában.

Wlasslcs Gyula vallás «N közoktatásügyi miniszter 
elute:je-zii ;.z egyetemek számára az lkV/. XXX. tör­
vénycikkel engedélyezett telekvásárlások és építkezések 
költségeinek fedezésére szükséges póthitelről szóló tör­
vényjava-latot.

Következik a napirend : a kir. bíróságok es ügyész- 
stgek tagjainak az igazságiigymimsztmumbao válj 
ideigÍPnes alkalmazásáról szóló turvr-nyjavaslat liurmad- 
szoti olvasása. A lt:iz harmail-zori olvasásban is fib- 
gadla a türvónvjavaslalot.

Következik a Magyarország és 1 iorvát-Szlavon-Dahnái- 
erszagok között létrejött pénzügyi egyezmény^ beczikke- 
Ivejésérol szóló 1880. évi XV. törvényezikk Hatályénak 
ojabbi méghoss-oLbitásárol szelő törvényjavaslat tai-
gyalása.

»•mányi Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója 
elfogadásra ajánl,a a törvényjavaslatot.

Komjáthy Sála: Mindenek előtt tiltakozik az elő­
adó ama kijelentése ellen, hogy a pénzügyi bizottság a 
törvényjavaslatot pénzügyi tekintetből egyáltalán .nem 
tette "bírálat tárgyává.' A törvényjavaslat tárgyaljai 
alkalmával líarta < felen lehetette azt a kérdést, hogy 
pénzügyi szempontból micsoda hátrányok lógnak Ma­
gyarországra hárulni ezen törvényjavaslatból, s azután 
taindannvian felvetették azt a kertest, vajon mi ezen 
pénzügyi hátrányokat a törvény értelmében képesek 
iiszönk-e Morvát- Szlavonországokra áthárítani.

A most tárgyalás alatt levő javaslat az lSfdb XK. 
t.-ezikk meghosszabbításáról szól. Ezt a törvényt meg* 
hosszabbítani ennek a magyar országgyűlésnek mm 
etet és nc-rn szabad. (Igaz 1 Lgy van : a szélső bal­
oldalon.) Tessék a törvényt megnézni, itt már nem 
lehet letagadni a íunktimot. mert ez határozottan jun!.- 
ttnban van a most érvényben tevő kvotaturvenvünk- 
kei és ezért mondja ki íiatarozottau a törvény, hogy 
ennek háláivá addig all lenn, míg a kvóta-törvény fenn­
áll. Ha tehát ezen mostani állapotokat a kormány to- 
vibbra is tentarlandéknak véli, az! nem ezen törvény 
meghosszabbításával, hanem csak uj törvény megalkn- 
tásával teheti. Azért a kormány ezen eljárását, hegy a 
törvény meghosszabbítása iránt terjesztett be javaslatot.
törvényellenesnek tartja.

Érdekes M( hogy mikép indokolja ezen törvényjavaslat 
szükségét a kormány. Azt mondja, hogy bár a kft 
országos bizottság idejében kiküldetett, az előmunkálaton 
még nem haladtak annyira, hogy javaslatot terjes/.-zru 
elő. Ez azt jelenti, hogy ez a kit küldöttség mái műkö­
dött, dolgozott, de még a dolognak csak egy részét I— 
iezte be. Szóló ezt őszintének és valónak egvaltalaban 
nem tartja. Ennek óta az, hogy még a kvótatargyalas 
nem íeieztetett be, a kvóta nincs megállapítva, 
ezért nem tudták a munkát idejében befejezni, 
van szükség alakoskodásraV káliját be, hogy 
kiegvez.es folvománva az, hogy Magyarors/ag meg 
belngveí: sem tudja a maga akarata szerint intézni, 
kacér t-z mndig egy másik allam viselkedésétől higg.

De trdekts, hogy a kormány ide áll, valót akar állí­
tani ts elmondja ezen indokokat es ugyanakkor a pénz­
ügyi bizottság egv másik indokolást ad, a mely hornlos- 
egyenest ellenkezik a kormány indokolásával. Azt mondja 
ugyani? a pénzügyi bizottság, hogy a két kuldodseg 
rak a napokban alakult meg, a kormány pedig a. t 
mondja, hogy idejében k,küldetett. A pénzügyi bizottság 
azt mondja, hogy a küldöttség hozza sem foghatott a 
munkához a kormány azt mondja, hogy már előre- 
haladt, de nem annyira, hogy a javaslatot eloterjesidem 
tehessen. Ebből csak egy tanulságot leltet levonni i. 
hogy nálunk egyáltalán nem törődnek azzal, ho-J bár­
mely törvényjavaslat szüksége indokolta^ek Egyanis 
nagyon jól tudják, hogy csak oly törvényt alkotunk, a 
m-lyet az a létező, de eltagadott «erő» akar (Egy van . 
a szélső baloldalon.), hogy a mi kormányunk csak
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(Úgy van! a szélső
.... , m
a szavazásnál túl fogják

alud.isi vágyakat hangoztat.
Miliőn 1867-ben a kislelkiiség Ausztria w .dagyaror- 

szag közt a kiegyezést megcsinálta : egyúttal nagy küny- 
uyelmüséggel anyagi érdekeinket az oszliakuk javara 
magától mintegy eldobta. Ez u j élda aztán minden 
alkotásunkban kisérté ezt a szerencsétlen nemz tét es a 
midőn Horvátországgal .tai gyall, ezzel szemnen . adtuk 
a jé,akarót és a un érdekeink mellőzés, vei igyekeztünk 
első sói nan az u tiiL.eiket kielégíteni, teller i.-pst au- 
tmik Horvátországnak, a magyar betiny.-.-t a iiiimrna- 
lisra redukáltuk és ' .llárom magyar varmegyét unnak 
magvar lakos- e .val. együtt feláldoztunk. Igazi I. a y 
van t a sz.élsű baloldalon.J És bár elismertettük a tör­
vényben óvatosságból azt, hogy a horvátiak azon arany­
ijai. tartoznak a közösügyi költségekhez járulni, mint a 
hogy no járulunk az osztrákokkal v ,.u közösügyek 
költségeihez, a.i ■ történt mégis ‘t Először biztosí­
tottuk Hcrvatcrszáának beliigyemek kezelésére az 
összes lovt ile.i-imiek . ,f j sz.,zah kat. l.zenkivül meg­
engedtük azt, hogy a bot - es iiusíogyasztási aduk az. 
ottani községek ez.áljaira l'ordiltassauak. Átengedtük a 
lat..i vám jövedelmét; aronkiviü több ntas bevételt bizto­
sítottunk és kimondottuk, hogy ha nem elég a <5 per­
czent, akkor un a hiányt sajátunkból fogjuk fedezni, 
pólóim kijelentettük, hogy ha a luldtehermeotcsitúsi 
pétiek ua.,.a uem fuiy he annyi, a mennyivel szük- 
-rzbteikd fedezzek, áv.t mi a sajátunkból pótoljuk; Li- 
mondotluk, hogy ha a közös ügyekre szükséges össze- 

k a megn.aiadt .">0 perczuiillői nem kerülnek ki, 
mez ezt is a sajátunkból viseljük.

Ezeket az. áldozatokul hozta a magyar nemzet, sót 
tovább ment. Mi 'íü<V„-ol engedtünk az o adójukból bei- 
j-.„yj szükségleteik fedezésére és ugyanakkor Magvaror- 
cz'te saját belü'-yeiié alig fordított 11í — 14 perczentcl, 
Az első cziklusban, » mely tartott thti7-t.il ISsU-ig, .. 
közösügy i költségek fejsbtu Magjarvrszag juttatott 1 lot- 
válót szag Iliivel!, tehát önmagától elvont 17,,é!-J'.j.Ut*U 
Irtot . de ezenkívül hoztunk meg más áldozatokat is.
A dö.OOO.O, ,i i lorintou felül volt követelésünk d,2SU.0OU 
irt. lioivátorszá.- a 4ü pcrczenten kivid más jövedel­
mekkel I- rendelkezett belügyi sziikséglcteinek fedezésére, 
a mi onnan ,s latszik, hogy az. Ió7u —1878 közti időt 
véve, a n,,k„r a kontingentalás még nem volt megvál­
toztatva, Horválország- d,uOOUU0 fittől ó,üUO.UÜU-re 
tudta lelenielm htliigyi kiadásait. Ez is azt bizuriyilja, 
hogy a? általunk adott összegeken kívül ok saját jö­
vedelmeikből is képesek voltak belügyi kiadásaikat fe­
dezni. Akkor 2.ÍOO.OOO Irt, ma mar 8 es lél millió fo­
rintot költenek belügyi szükségleteik fedezésére.

ilezta ezt a nagy áldozatot a nemzet akkor, mikor 
Magyarország összes belügy i szükségleteire lS77-beo alig 
17 'százalékú, 1878-ban pedig es.ik 10 százalékot ,voJV 
tépés fórdii-itii. -I t aztán az ujalib egyezkedés ideje.

. mindig ki it a h sívéri szeretet Mtúnlvtéstiivk 
törekvése és a magyar nemzet meg tovább ment nagy- 

éii-i-'éhen. I. Mondott testve;i szerétéiből a m..i akkui 
° ákO.áOO írtra I- Imént követelésről- Méisojszor lemon- 
doll a pauzáiénak kontingentálásárél, a mely addig 
2,200WU Irinyi keretben forgott és a melyet addig 
beiímvi szüksegi-mkre ad-unk. De leegyez! ü u k abba i , 
iio„y° levonassanak és Horvátország külön ózdijaira for- 
diUassanak a hl. é borfogya-zt.isi adót jövedelmei, a 
Bel.,vár megyémn liz-tett IcikésziUetékck, vasúti é- gőz- 
liajőszállitá-i dijak, a szállítási adóz, sth., hanem még 
a-zt Is kijelentettük, Hogy a vallás- és közoktatási alap­
nak ókét megillető reszel is rendelkezésükre lógjuk nu- 
e-atiui A másik i-ziklusban Magyarország, a hol annyi 
„j„„ annvi jogosult törekvés nem tud kielégítést nyerni, 
megint 4Ú millión f.-iül áldozott csak azért, hogy a 
horv ltokban a testven szeretetet (elkölteni kepes legyen.
I mellett meg a földtehermentesitési pótléknál is púiul- 
tűk a be nem folyt összeget. E czim-n 1884-tg nekünk 
■; 120.000 Irt kövelelésiink leit volna Horvátországgal 
szemben.

E kút cziklusban iiozolt Óriási áldozattal szemben mit 
vártunk - Vártunk testvéri szeretetet, lagaszkodást, cs 
találtunk gviilölséget, a mely nő napról napra. (Igaz ; 
L„v vau : "a szélső baloldalon.) Es ezen szóló nem is 
csodálkozik, mert a horvát nemzet iatta, hogy a magyar 
nemzet nagyon türelmes és már megszokta a szolgusa- 

v van t a szélső baloldalon.) Nem mer az pa­
naszkodni ; látta, hogy nem is szabad haragudnia neki 
csak addle, a inig az .az eltagadott, de tényleg telező 
.Erő. haragszik és ha az. mosolyog, ennek a nemzet­
nek is molyognia kell ; tudhatta, hogy ennek a nemzet­
nek semmi hatalom nines a kézében, hogy a maga 
jogait, érdekeit és törekvéseit megvalósíthassa.

A második időszaknak lejárta után .orvat estvereiiik 
mily követeléssel állották elő ? Nem befogadtak-e min­
déi irányt, a mely magyar vonatkozásban állott, a mely 
a mag var ailaiiicszmúvel volt összelüggésbeu a gui u- 
lettel ? "Nem azt akarták-e, hogy ne csak a eztmerben 
ne legyen közös felírás, hanem hogy cgyultalabao ma­
gyar szú ne is hallassuk, mintha nem a történelmi 
lódé? alapján volna nekünk az a jogunk, a n 
is érvényesíteni akarunk. És minderre mi lett a magyar 
nemzet felelete V Még mindig azt a reményt táplálja, 
hogy azon tertvéri szeretetet, a mely lSG8-ban elhataro^ 
zásának alapja volt, lia eddig tel nem 
fosja kelteni. Es rni történt ? Abban a 
melyet megiiosszabbitani akar a kormány 
áldozatokat hoztuk meg. mint eddig. Ebbe 
ban is évenkjnt 4 millióra, tehát összesen 40 millióra 
lehet lenni azt az összeget, melyet áldozatul meg­
hozunk.

Pártja nevében jelenti ki ezután, hogy Magyar ország 
hajlandó mindenkoron áldozatot hozni

fej
most

kellette, fel 
törvényben, a 

ugyanazon 
Ebben a cziklus-

Horvátorszá

érdekében, ha Horvátország részéről biztosítva leszünk 
arról, hogy fajunkat ott üldözni nem fogják. (Helyeslés 
a szélső haloldalon), hogy Szent István birodalmának 
egysegéhez hozzájárulnak és jelvényünket tiszteletben 
tartják (Élénk helyeslés a szélső baloldalon) és ha in­
tézményes biztosítékaink tesznek arra cezve, hogy a 
testvéri szeretet nemcsak" egy clumaera, nemcsak egy 
teltétel, hanem valódi tény. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) De hogy ellenségeink nagyra nőjjenek, hogy 
gúny es nevetség tárgyává tegyenek bennünket, hogy 
meggyalázzák fajunkat és jelvényeinket és úgy viselkcd 
jenek,J a mit eZ a Dcmzet cl nem viselhet, arra a füg­
getlenségi párt költségeket megszavazni nem fog soha. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Mindaddig, inig 
rni intézményes utón nem biztosítjuk azt, bogy Hoi hát­
országban a magyar áUamcszmének termékeny talaja 
legyen, addig azok a horv átok minden pénzügyi egyez­
mény alkalmával újabb követeléssel lógna*, túllépni, 
(Egy bang a szélső baloldalon: Ez természetes!) mert 
hát érzik Magyarország tehetetlenségét; tudják, hogy az 
államférfiaknak nevezett hivatalbeli urak csak arra vau­
nak, hogy bizonyos helyen kifejezett akaratokat keresz­
tülvigyenek és talán még azt is hiszik, hogy joguk is 
van nagyobb követeléssel fellépni.

A legutóbbi- időben főben;zeget ts kaptak, hogy jelen- 
léiével hallgatólag bár ezt a biztosi! ást képviselje. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Ha a mai helyzet megmarad, és ha ezt a nagy ál­
dozatot tovább is hozzuk, akkor mi történik V Történik 
az, hogy a testvéri szeretet törvéuyköuyveinkben meg 
lesz, tényleg azonban -nem lesz meg; másodszor éven- 
kiut fog ez a szegény -ország négy millió forint áldoza­
tot hozni azért, hogy Horvátország izmosodjék, erősöd­
jék, és hogy a horvatokát a kifelé való gravitálásra biz­
tassuk, hogy a magyar állam elleni ellenállásában meg­
erősítsük, hogy megtűrjük, hogy Szent István birodalmán 
belül egész nyíltan, nyugodtan merjék a magyar nem­
zetet, mint.fajt és a "magyar nemzet jelvényeit meg- 
gyalazni. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon )

"A jelenlegi helyzet szerint mi alig költünk l!»"-,,-ot a 
belügyekre, de a hot vatokuuk 44-et biztosítunk. 1 la un 
ezen áldozatot nem hozzuk meg, akkor mi lesz ? Akkor 
kötelességük lesz a közösügyi ^költségekből körülbelül 
su -ut, a mostani kvóta eredménye szerint többet űzetni.
1/z nagyon erős tités lenne Horvátországra nézve, mert 
nagyon kevés maradna- akkor belügyikre, uc mi lenne 
az eredménv V Jobban már uem gyűlölnének, mint ma.
Ma gyűlölnek bennünk ut, azért, a miért ligetünk he­
lyettük ; akkor gyűlölnének azért, mert nem fizetünk 
vlettük, fia mi a belügyi lói!-égéire nem engedünk 
•innyit. mint eddig, azt hiszem, bennünket jobban még 
ukkur sem gyűlölnének.

pirtja nevűben kijelenti (Halijuk! Halljuk! a szélső 
baloldalon.), hogy az lSSü : XL. tvuzikket meglio^zah- 
líilani nem lehet és nem szabad (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.); ez törvényei lenes erőszakos, eljárás 
es a törvénynek lábbal taposása, mert ezeket a viszo­
nyokat, minthogy u most érvényben levő kvótától vény* 
nyel junktímban vannak, ' Sak uj lürvényiiozas utján 
szabad és lehet megpluuin. (Lkok helyeslés a szélsó 
baluldalon.)

Másodszor kijelenő á pari nevében, hogy a törvénybe 
iktatóit testvéri szeretet re nem építenek semmi1, arra 
áldozatot nem hoznak. (Lgy van ! a szélső baloldalon.) 
Intézményes iflakon kell megszerezni a garaueziakat 
arra nézve, hogy vagy leiekből, vagy szívből vagy kény­
szerből annak a pulitik-mák legyen hive Horvátország, 
a melyet mi akarunk, a melyre a történelem és száza­
dok nekünk a jogot biztosították. Nem fogadja cl a 
javaslatot. (Hosszantartó élénk helyeslés és éljenzés a 
szélső baloldalon. A szónokot számosán üdvvzlik.)

Elnök : Szólásra senki .rn lévén feljegyezve, kér­
dem; ki van-e még valaki szól an i i (Felkiáltások .i 
szélső baloldalról ; Hat a kormány Halljuk a hói val 
minisztert!)

Lukács László péü^ügymrniszter; Komjáthy beszé­
dének legnagyobb rwZcr politikai reflexiókból állott. Azt 
hiszi, hogy a jóakafáV és a barátságos egyetértés fvn- 
tartasának, a melyre törekednünk kell, nem a leghe­
lyesebb módja az, ha uiius-untalau i ekrirmuai.zioKut 
hangoztatunk azons.-i^&t>érnemzettel szemben, u íneiy- 
lyel a ju viszonyt Icniaríani akaijuk. (Helyeslés jobb- 
léiül.) V

Egy hang . D • nektk szabad í 
Kubik Del a : Zágrábban egyebet sem csinálnak. (Zaj.) 
Hentaller Lajos ; Dojkottalták a ('ódont, mert ma­

gyarul be.-zvlnf k rajta . ('/aj.)
Lukács László pénzügyminiszter Ha arról volna 

szó, hogy .t llorvatorszugg.il fennállóit lejáró pénzügyi 
egyezmény végleges iiiéghosszabbitása felett határozzunk, 
akkor tálán helyén való volna ilyen nagy apparátussal 
periraktátni ezt a kérdési és mindenesetre módjában és 
jogúban log allaui a képviselőhuznak, hogy ezzel a k-:r- 
dé==cl hehatóan és érdemleges' u 1‘óglalkozzvk akkor, ;» 
midőn a í - guikoláris bizottságok munkálatai törvény- 
,avaslut alakjában a képvisdóiia.'. előtt fognak allam. 
Azonban ezt a kérdési, ma bírálat tárgyává tenni, a 
midőn nincsen egyébről szó, mint ideiglenes kisegítő 
eszközöknek alkalmazásán’*!, legalább i~ korai azt az 
elítélő nyilatkozatot tenni, a melyet Komjáthy a kor­
mánynak ezen javaslata lelett gyakorolni ;,unuk latoit. 
Mert egy törvényjavaslatot, .• mely smkim k ártalmára 
nincs, a mely sem Magyarországnak, sem Moi vát-Sz.la- 
vonországnak, nem art, egy törvényjavaslatot, a mely 
elkerülhetetlenül szüksége a viszonyok folytan, meg­
támadni és elítélni nem indokolt.

Azt mondja Komjáthy, hogy jogúid om sen ezt a 
törvényjavaslatot elfogadni és az eddigi állapotot egy 
évié meghosszabbítani azért, mert a horvat-rnagyai 
pL'U/iig,yi kiegvezés oly szőre összefüggi djcn ah a 
k'vol:nk‘erdéss«-f, hogy egyik a másik nélkül meg hum 
oldható. Kz a törvénynek téves magyarázatára vezethető 
vissza. Az. lSős. XXX. törvenyezikkuck hí. fi-abau és 
egy későbbi törvénybe* is egyik szakaszában meg van 
mondva, hogy az adóképcsségi arány Magyarországon < 
Horvát-Szlavonországhan mennyit tesz. \ i ez az adó­
képcsségi arány ki lett szainitva ugyanazon adatok alap­
ján, a mely adatok alapul szolgálnak a Magyarország 
vs Ausztria közötti adóképi'ssvgi arány kiszámítására, 
meg lett határozva a törvényben, hogy «z Magyaror­
szágra ennyit, flórvat-bzüivonoi?zágra annyit tesz.

Abból a körülményből, hogy az adóképessúgi arány 
lett itt megállapítva tíz évre, tehát arra az időre, a 
melyre Magyarország és'Ausztria közös ügyi költségekhez, 
való hozzájárulás aranya meg lett állapítva, azt a kö­
vetkeztetést levonni, hogy Magyarország nem volna jo­
gosítva Horvát-Szlavonoi.szaggal más időpontra, vagy 
más időszaki i egyezni, szerződni és megállapodást kötni, 
uem lehet. (Úgy vaij! jvbbfelől.)

L felett a kérdés feleli a l.vpviselvliáznak már volt 
alkalma egyszer nyilatkozni. Két évvel ezelőtt egy léire 
Értett nyilatkozat folytán felmerült az a kérdés, hogy 
összeköttetésben van-e a horvát-magyar kiegyezés ;i 
Magyarország és Au szíri a közötti kiegyezéssel; és akkor 
a háznak egyhaugu nézete az \olt, liogy a törvényeknek 
teljes félreismerése és Télremagyarázása volna azt mon­
dani, hogy ez a két dolog egymással jimktiinban, egy­
mással oly kapesolulban van, hogy egymás nélkül 
megoldhatók nem volnának. Azl mondja Komjáthy, 
hogy nem oldották IWg a Imrvut-magyyr pénzügyi 
egyezményt, mert a kvóta kérdése még nem volt meg­
oldva.

<z.ólu kijelenti, hogy más okok miatt nem oldották 
meg. Az adóképesség meghatározása függ azoktól a 
bevételi forrásoktól, a melyeknek jövedéké, hozadéka 
Magyarország és 1 lorválovszág között 1 elosztás tárgyát 
képezi, tehát az egyenes adóknak, a fogyasztást adók­
nak, a héiyegjövcdeknek és más ilyen természetű jöve­
delmeknek hozadékitól, .3 . melyek im.gáliapitják az adó- 
képességet Magyarországi a nézve egyrészről, <•* Horvát- 
országra nézve másrészről. Ezen bevételi források egyik 
legnevezetesebbikérCy & fogyasztási adókra nézve, a 
legutóbbi időkig bizonytalan állapot állott fönn. Fogyasz­
tási adóinkat nagyon nevezetes reformon vittük keresz­
tül, és e reform csak ez évnek nyarán vált perfektiv. 
Miután a fogyasztási adók Horvátországban is a bevéte- 
leknek egy jelentékeny részét képezik, nagyon természe­
tes, hogy uem lett volna helyes ezen kérdés megoldása 
elölt fogni hozza a Magyarország es Horvátország kö­
zötti pénzügyi egyezmények megalkotásához, mert ennek 
az lett volna az eredménye, hogy bármiképen döntetik 
el azon preczentuális összeg, a melyet Horvátország 
saját bevételeiből saját ezóljaira van hivatva felhasználni, 
a fogyasztási adók körében bekövetkezett nevezetes vál­
tozás által ez jelentékeny eltolást, jelentékeny módosu­

lást szenvedett volna, úgy, hogy az a kulcs — az a 
«kvütakulcs», — a mely Magyarország és Horvátország 
között megállapittatik, már egy pár év múlva teljesen 
hasznai hatatlannak bizonyult volna, tehát úgy Ma­
gyarország, mini Morvát-Szlávunországok érdekében kí­
vánatos volt bevárni először azt, hogy a fogyasztási 
adók tekintetében" végkg megállapodásra jusson a tör­
vényhozás és csak ezután menüi bele a horvát-magyar 
pénzügyi egyezmény tárgyalásába s megállapításába. 
(Helyeslés a jobboldalón és a középen.)

Ez volt a késedelem főoka. A másik ok pedig az, 
hogy egy ily uagyou fontos kérdés megoldása hosszabb 
időt igényel. Lgy a horvát, mint a magyar regnikoiáris 
bizottság megalakult; a horvát bizottság tárgyalta ís a 
kérdést. Megállapította a saját álláspontját, és csak a 
legközelebbi napokban nyújtotta át, vegy fogja átnyúj­
tani a magyar bizottság elnökének a maga első nun- 
cziumát (Mozgás a szélső baloldalon), ugv, hogy a ma­
gyar bizottság és a magyar kormány még egyáltalában 
tájékozva sincs arról, hogy a horváfok minő álláspontra 
helyezkednek c kérdésben. A törvényhozás más uagy- 
foütossagu ügyekkel lévén ez év folyamán elfoglalva, a 
legjobb akarattal sem leltet abban a helyzetben, hogy 
ezzel a kérdéssel behatóan foglalkozzék, és így, miután 
a pénzügyi egyezmény hatálya lejár és miután valamely 
módon okvetlenül gondoskodni kell ezen kérdés meg­
oldásáról, a dolog természetéből folyó!ag nem marad 
más hátra, mint hogy a kormány azt kérje a törvény- 
hozástól, hogy ez az állapot, mint ideiglenes Kisegítő 
eszköz, még egv évre meghosszabbiilassúk. Ajánlja a 
törvényjavaslatot elfogadásra.

Komjáthy Béla szavai értelmét magyarázza. Kije­
lenti, hogy azt nem mondta, hegy a hóival egyez­
mény es a kvótatörvény összefüggésben vau és egy­
más nélkül cl nem intézhetők, de igenis azt, hogy 
lessek ezt a dolgot uj tűi vénynyel elintézni. Erre joga 
van a magyar országgyűlésnek, míg ellenben a törvény 
meghosszabbítására nincs, mert ez batáridőre van 
hozva.

A ház ezután a törvény javaslatot általánosságban El­
fogadta.

Következik a részletes tárgyalás.
A c/.imuél felszólal
Polcnyi Géza A li orvát miniszteri széken azelőtt 

oly férfiú ült, a kiuck haza lias érzülete iránt mindenki 
tisztában volt, míg a- mostani miniszter érzületét nem 
ismerik. Különösnek tartja, hogy a kormány, a pénzűgy- 
miniszti r beismerése szerint, még csak nem is ismer: a 
horvát regnikoiáris bizottság álláspontját, óhajtaná is­
merni a horvát miniszter nézetét, cs felhívja, hogy fgjtsc 
ki azl.

Cseh Ervin horvát miniszter: Nagyon lekötelezve 
érzi magal, hogy egyenesen felszólítottak arra. hogy 
valahai a a házban szól emelhessen. (Halljuk ! Halljuk !) 
Sajnálja, hogy ezt nem teheti mini képvi-.lő, meri
eddig nem volt abban a helyzetben, 
elnökének mandátumot adhasson at: de s 
n;d fogva, a mely jogot a törvény a korú 
tagjának és így neki is biztosit. (Halijuk !

.Sajnálja, hogy eddig uem volt alkalma 
zcteit kifejthetni, de szerénytelenségnek tat 
házat ily dolgokkal untaim most. midőn e 
fontos ügyekkel mindig el volt tuglulva 
miután tcllétéleziicUe, i*ugy ÍJ cs fvmvi 

egéről néha némi hiv ! 
íénk helyeslő-' a jobb- e

szerint 1 íorvat-Szjav< 
vagy Ulan cgyall

pü.tíikiii nc- 
otta \oinn. a

gyvb nagyon 
: ké;,t moseu, 
miniszterségei

tevékenység«.! ól néha li* un öiv lágabb kövök- 
b.'-n is eltérj dt. t iéíéuk helyeslé-" a jobb- cs baloldalon.) 
lfelvrc : kai ja igazítani Komj-dliy egyik áhitásat, azt. 
liogy az o aiiitása. szerint Horvat-^ziavon országban 
nagyon Levés van, vagy taiau cgyáltaiuu mncs oly em­
ber, a ki Magyal ország irányában, vagy a magyar nem­
ét irányában igazi l-s=tvéri szeretettel v,célt vük kMüeben. 

Thaly Kálmán : De. vaji: az a pár k.dvímsla közs ;g : 
Cseh Ervin horvát'-szlavou-dalmat mm; zlcr : Állít­

hatja, liogy nagypn sókan vaunak, a kik a magyar 
íSzeuVlstvau koronája ,országainak rgységet magasra 
tartják, a kik bii-zuvk arra, hogy .iz.l n.oudhal.ak. h*így 
ök magyar állampolgárok (Altalanos clerk helyeslés. \ 
de a mellett ezen oiv/.aguak azt a luszct, a melyet < k 
közelebb és szükebb hazájuknak lemérnek eh szintéi: 
szerelik us annak érdekeit mmdco alkalommal védiK. 
Igen sokan vannak ; és a mi az egyiknek hazaliui k 
t-dessi-gc, és eiényo, pz a másiknak is az. (Helycrli s.) 
Az nem zárja ki a'zt. hogy az egysv:;nt magadra tartva, 
magukénak vallják. (Altalanos, oieiik iielyebics.)

Szóló is l-Vi évig- Lózreinükodölt ezen a terűn, hogy 
a magva 1 érzelem 1 lopvat-SzIav«umisz.'xban ápoltassuk, 
terjesztenék cs mély gyökeret vv :;;vn. (Xltalános élénk 
helyeslés, éljenzés.)

Thaly Kálmán: K; is átkozzák a Starc.seviccük !
Cseh Ervin horval-sziuvon-dalupt miuis/.tui : Min­

den kupiv k meg van a maga vdagi-s é. a maga ..íny- 
oldala. Sajnálja, lmgy Knmjálliy a képnek épen ;g 
télebb árnyoldalai fordította kiide. midőn a Horvát cs 
Magyarország közli viszonyokat kívánta ecsetelui. Mm- 
drnult és mindenko;* voltak, vaunak us lesznek is elé­
gedetlen elemek (Igaz! i gy van! a jobb- ca balold.i 
Ion.), olyanok, kik liajiaudók lomden alkalommui akár 
•az egyik, akar a másik oldalon tuh.igokba bo<salkozm. 
X* azokra uéz/zciiuk és a képet ne erről a sötét oldalá­
ról t kinl-ck (Igaz ! légy van ! a jobb- cs baloldalon.), 
hali m uv.nak fényoldalát, annak viiago. .thb, kedvezőbb 
oldalai (Felkiáltások a szédsú baloldalon : A uii niüco!» 
fordítsak kifelé és azt tekintsek mérvadóul, mert 1 sak 
ez, a mely azon országok hdnyomó többségének érzel­
meit mutatja, lehet mérvadó.

Minthogy : zcinclyéliez közvetlen iutéztutclt iuLzóiitas. 
hogy nézetűit eddig nem ismerik, : . tálán az, a gondo­
lata támadhatna valakin- k, imgy egy erre méltaliau 
ember foglalja cl.

Egy hang Azt nem mond 1 s?nki!
Cseh Ervin hovvát-szlavun-dahnat miui.'Zter : . . . ezt 

a miniszteri sz kel. kissé, i-mei h-tm kívánja nézeteit 
(Halljuk ! 11.dijuk !j Hivatkozik u tukiutctben azon leve* 
kcnvségcrc, a melyet Szcrémmegu-ben. miül annak a 
megyének iühpáiiju 1 - \'2 év rí át ered menyesen folyta­
tott l'F.ljunzus.) s épen ezen irányban a magyar érzelem 
gyarapítását, apoias-d nagyban uiőmozditaui szerencsés 
volt. (Éljenzés.)

A pénzügyminiszter már eimomiU azon dolgukat, a 
melyek altulanossaglíun cs részletekben a íörvéuyjavaslatra 
vonatkuzólug clmoudaudók voltak. (hadakozik chliez u 
kéri ezen törvényjavaslatot - miuláu ez épen azt uzv- 
lozza, hogy addig is, míg a törvényes es arra hivatott 
közegek Lépesek lesznek egy uj egyezményt elkészítem, 
miud a két felel mcguyugüissa — elfogadni, mert a 
kölcsönös megnyugvás vs mcgvlég-dt- csak azon réven 
történhetik, liogy ;< Lét, erre hivatott bizottság tárgya' 
komolván lontolora véve, mindazon faktorukat, melyek 
itt tekintetbe veendők, jogot és kötelezettséget szem 
előtt tartva, a testveri szeretet által atleugctt joakai al­
tul olyan eredményt fog a ház olu terjeszteni, a mely 
mind a Let lestvérucmzelet ki fogja dégitem es a fenn­
álló barátságot és testvériséget v.ak megerősíti, (lilénk 
helyeslés és éljenzés jobbfelöl.)

\ ház azután a törvényjavaslatot részleteiben is el­
fogadta.

Elnök : Miután az ülés napirendje ki van mentve. 
(Zaj. Felkiáltások a szélső baloldalon ; Jelentések ! Muuka- 
progi ammot kiM tmk a minisztereiuöktól!)

Barta Ödön : A h,i;?/;ii)áiyoklio/. kér szót. flarmudik 
tárgyul világosim és tcnduncziózusaii a jelentések voltak 
kitűzve, a mely uúv az ülés elején beterjesztett ju- 
icntéáfck ucui foglalli.it-. «v A l.az megkövetelheti, hogy 
erre vonatkozólag jelentés tétessék. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Elnök t A legutóbbi jegyzőkönyviiüz tartja magát, 
melyet az ülés elején Molvastatott. Scukiuck sem volt 
ellene észrevétele, az uo-lesittctctf, de azonkívül itt van 
a mai ülés napirendje kinyomutva. A szombati ülésen 
nem volt jelen. Feleslegesnek tartja a napirendhez külön 
hozzátenni, liogy bejei: illések is iuszuvk, mert az mag i­
tól értetődik, liogy a iiaz bejelentéseket, iia vannak, át­
vehet. (Zaj a szélső baloldalon.)

Bart» Ödön : A mull ülés végén, eltérve az eddigi 
gyakorlattól, tehát világos tendencziával, felvétetett a 
a legközelebbi ülés napirendjére harmadik tárgynak : 
jelentések előterjesztése. Jogunk van tudni, játéknak te- 
kmtsiik c az elnöki előterjesztési ? A mull ülésen kimon­
datott, hogy a harmadik tárgy jelentéstétel tesz. Ha 
nincs jelentés, nyilatkozzanak. (Nagy zaj. Felkiáltások: 
Helyre í)

Polónyi Géza • A dolog nem valami tragikus. Az 
elnöknek is igaza van, a felszólalóknak is. Barta Ödön­
nek a jegyzőkönyv hitelesítésekor kellett volna felszó­
lalnia. A kvótabizottság jelentéséről volt szó. A ki nem

tudná, tudja meg, hogy a kvótabizottság újra tárgyal.
Ezt kellene az elnöknek kijelenteni s ez lenne zz egy 
szerű elintézés.

Thaly Kálmán: Minek instruálod?
Polónyi Géza: Hja, édes barátom, én országgyűlési 

képviselő vagyok, a kinek nem az a czélom, hogy tisz­
tin zavart csináljak. (Óriási derültség, tetszés jobbról.)

Nyegre László: T. ház! (Hosszantartó nagy zaj. 
Halijuk ! Halljuk!) A múlt ülés jegyzőkönyvet övezette. 
Mikor a jelentésekről szó volt, még ő kérdezte ' minő 
jeletilések ‘r Esetleges jelentések — felelt az elnök. 
(Nagy zaj. Felkiáltások : A jegyzőnek nincs joga kér­
dezni !) A jelentéseket nem szokás a napirendre tűzni. 
Saját elhatározásából cs inicziativájábói hagyta ki a 
jegyzőkönyvből a j öten lések re vonatkozó harmadik pon­
tot. (Nagy zaj. Felkiáltások: Ez már mégis sok!) Ha 
hiba történt, egyedül 0 az oka. (Nagy zaj a szélső bal­
oldalon.)

Elnök (csenget): Ne tulajdonítsanak a dolognak 
semmi fontosságot. Ha valamely jelentés készen van — 
akár ki van tűzve, hogy be fog jelentetni, akár nem 
— azl az illető bizottság minden ülés elején, vagy 
végén bemutathatja. Ha itt volna a kvótabizottság jelen­
tése, tessék azt előterjeszteni, ha nincs itt, ö nem tehet 
jelentést. (Folytonosan tarló zaj a szélső baloldalon.) 
Szóló nem beszélhetett Taliiánnal, a ki akkor elnökölt. 
(Szűnni nem akaró zaj a szélső baloldalon.)

Pichler Győző: A gyorsírói jegyzetekből olvassa 
föl, liogy a napirendre íul voltak véve az esetleg fel­
veendő jelentések. (Zaj jobbról : Esetleg !) Ny eg re tette 
: ele az esetleg szót. (Eilenmoudás jobbról.)

kétségtelen, hogy közbejött akadályok folytán a kvcita- 
i izottsági jelentés, a melyet 11 órakor akarnak hitele­
síteni 1 • ide küldeni, nem érkezett ide. Miután ilyen 
iiagyioutusságu dologról van szó, a parlament tekintélye 
megköveteli, hogy Széil Kálmán miniszter önök ne sik­
kasszon ci egy tárgypontot, hanem indokolja meg, ha 
leveszi azt a napirendről. (Helyeslés a szélső baioi- 
duiuu.)

Elnök . Felszólít mmduü bizottságot, ha van valami 
júicntesú.. lessek előterjeszteni. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon. Nagy zai és mozgás a szélső baloldalon.)

Pichler Győző: Mcsl csinálják a kvóta-svindlit . 
(Nagy za; a ezélső baloldalon.)

Komjáthy Béla; Világosan konstalaitatott két tvuv.
Az ugyik az, liogy a napirendre harmadik sorban kitör: 1- 
V-ik az c.rét leges jelentések, a második az, hogy a jegyző 
üuLuiyudco má.képen vette i’el a jegyzőkönyvei. Kérdi 
az elnökül, mit akar (unni, hogy ez a hiba helyre- 
hozavsék é Az elm-k felszólítása a bizottsági előadókhoz.
!• • ;;v jelentkezzenek, játszás t szavakkal. (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Buzáth Ferencz Indítványozza, hogy 1 íenforgo 
kérdt.s i.'idt a ház- térjen napirendre

Elnök : Néki is. k óiul essége nyilatkozni. (Folytonos 
zaj a szuLü baloldalon.) Két téved«-s történt. Az első az 
voii, hogy a tiáz elnöke ! Ívelt egy oly napirendi pon- 
*.ol, .1 mely teljesen fölöseges voll, souasum vétetett fel 
a naj-irendbe. V macik pedig az vitt, liogy n jegyző 
nuni vett he egy magátvi értetődő dolgot -a jegyző­
könyvbe. Intézkedni 1og, hogy jöw! e nézve az eljárás 
•1 :■ :ctó !• gkorrcklcbb < lcgprc<*zizebt) legyen. (Helyes- 
lés.) Ke;, v (lázat, nyugodjék bele cbu - az enuncziá- 
•zíóha us a napirendjét t- kmtse ki mentettnek. (Helyeslés 

a iuivb. baloldalon * a kim-pm.) Ezután javasolja, hogy 
i • .'.ttzuicbbi ülést c..,ütört<>krc tűzzek ki. (Nagy zaj a 
r .■•" iialclilaiou. I .tkiiiltusok : Holnap!)

Pichier < 1 yőzei: Miért hívjak «-s-szc a képviselőket 
r'gyiK nap a tnáatk után, ucgyetlótás ülésekre y (Zaj.)

Elnök: Ls akkor tűzze ki a ház napirendi:1 a un. 
részleteiben letárgyalt Magyarország »s Horvat-Szlavon- 
Öal.uatoi-ízugok közölt létrejött pénzügyi egyezmény bc- 
«■zikkclyczcscrói szóló 18^0. XL. tcz. hatályúnak meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslat harmadszori olva- 
sas -i. (Zaj a szélső baloldalon.)

Barta Ödön : X házszabályokhoz kér szót. Az in 
ditváuyt uuia tailja elég világosnak. Nem tudja megtr 
( •ni az okát auruk, miér! vau az. hogy a kepviselóházat 
;.y akadályvusuuyckcn ‘keresztül vezetik. Miért nem 
1 uhut ezt a harmadszori olvasási ülést holnap wegtar- 
íam y Azért, mert a csütörtöki ülésen bejöhetnek ilyeii 
esetleges jelentések > Ha pedig akadály \an. akkor azzal 
a nyíltsággal, melyet a miniszterelnökben oly nagyrabe- 
csüliiiik, ér u melyre ö oly gyakran hivatkozni szokott, 
kérjük, jelenbe- ki, luez-c ezen a héten érdemleges tar 
tryalas vagy nem : ha púdig nem lesz, mondja meg, mi 
az az akadály. Indítványozza, tegyék át a ház ülését 
holnapra. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Szeli Kálmán miniszterelnök : Azt hiszi, hogy L 
subb bü'Zaukodassal elértek volna ahhoz a czéliioz, 
melyet Barta O-Jön akar. (Derültség.) Ha egyszerűen, 
min«len - moho cs kommentár nélkül ezt a kérdést in­
tézi hozzá, up oly egyszerű n cs határozottan és vdágo- 
sau t- leit volna, mini most vő eb " kész és fog is.

Kubik Bcia: Régóta \ uciik • kvóta!
Széli Kálmán miniszterelnök : Reszelünk majd er- 

röl is. d>. csak akkor, ha napirenden lesz vs rákerül a 
sor. Nem egeczeu példanéiküli ennek a képviselőhúzuak 
tan-iuskozasi sorrendjében az, hogy egy nap nem tartott 
idust. (Elénk derültség.) D ha holnapra érdemleges 
tárgy kitűzési! az elnök nurn ivas^Ihatjy, az sen: 
példanélküli «iolog.

TTa Basta az iránt panaszkodnék, hogy szükség nél­
kül akár a kormány, akár az elnök k zaklatja ide a 
kv.it "t j’crcznyi unkuzióra, ezt értené. D az! az in- 
üuiatüx-agot uem, a melyet ebbe belefektetnek, hogy 
miért van tehát az elnök holnap a képviselik kényelme 
Hant tekintettél cs miért proponálta a legközelebbi ülést 
csütörtökic. Ezeket clurebocsátva, egészen nyugodtan 
lelcl arra és megmondja azt is, a mit Barta nem kér­
dezőit direkt, még pedig uidemileg cs kiravritőcn. (Elénk 
helyesiés johbfcloi.) cs többet is fog mondani, mint a 
mit Barta képviselő kéiticzcll. (Halljuk : Halljuk ! 1 0 
i izouyos guuynak h belevegyitésévcl mondta, hogy :t 
min - tereiuuk mindig az ő őszinteségével hozakodik elő 
hál most miért nem őszinte f Majd a végén ítéljen 
ösz.ntosegc igazi tartalma felett.

László Mihály . Úgy vau: Lgy van! (Zajos derüit- 
jg a a zélsó baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök; lia Barta valaha 
rajtakapja, hogy nem tett őszinte nyilatkozatot, és azt 
be 1 - tudja bizonyítani, ;.-kkor tegyen ilyen gúnyos meg 
jegyzési, mert akkor jogosult, de a míg ezt bebizonyí­
tani ncut tudja, addig nem megengedett és nem jogo­
sult uolog és ezt ci nem fogadja. 1 Élénk helyeslés a 
jobboldalon.) Lz az egyik. A másik az, hogy ne impu- 
táljon. üzvló az imputácziókn.ik — nem is akarja mondani, 
liogy gyanuíit is — az imputáczióknak terére nem lépett 
soha, nem is fog lépni, de itt ia a viszonosság alap­
jára helyezkedik : nem enged impuláini magának sem­
mit, de lia valaki neki imnutál olyant, a mii nem 
mondod, akkor retorzióval fog ein«. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon,)

Bar la sodalkozik, hogy először is miért nincsen ülés 
holnap, másodszor pedig azt mondja, hogy nincsen 
munkaprogramul, egyszer összejön 3 ház, elküldik, aztán 
nem tudjak cu a leendő. A mi az elsőt illeti, úgy gon­
dolta a kormány, alapos föltevés alapján, hogy uem ma, 
hanem u holnapi napon fog a háznak előterjesztést 
leketiu a kvóLa-iujijbeji, a törvénynek megfelelcileg. 
Közbejött egy olyan, fordulat u kvótakérdés tár­
gyalásában. hogy az osztrák bizottság . . . (Nagy 
íjítj a szélső baloldalon. Elnök csenget. Halljuk 1 Hall­
juk !) Hal kérem« ha egyfelől azt akarják, hogy feleljek, 
kcrdcsL tesznek, akkor ha én felelek rá, hallgassanak 
meg nyugodtan. (Helyeslés jobbfelöl.)

Kubik Béla: (A jobboldalra mutat.) OU kiabálnák 
(Elleolmondas a jobboldalou.)

Széli Kálmán ojiniszterelöök: Az osztrák birodalmi 
tauacs kvolaküldöttsége a magyar országa-: bizottság 
kvótáküidüttségentk azon ajánlatot tette, hogy haj 
iatidó meg a magyar kvótubi-zoUSággal tárgya­
lásba bocsátkozni a fennálló csekély dißeren- 
czia kiegyenlítése czéjjabúl és arra hívta £el a 
magyar kvótabizottsagot, hogy ha a magyar kvótabizott 
sag hajlandó vele újból érintkezésbe lépni, az osztrák 
kvótabizottság hajlandó Budapestre lejönni. Ezt az aján­
latot szóló szívesen fogadta és szószólója is volt a 
magyar kvótabizottságban. A magyar kvótabizottság az 
osztrák kvótabizottságnak ezt az ajánlatát mai ülésében 
tárgyalta és elhatározta, hogy ezen ajánlatot a 

1 maga részérül vissza nem utasítja és annak íoiy- 
! tán kész a tárgyalások folytatására. (Helyeslés a jobb­

oldalon.)

>■
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Aktor es

Kérdezi már most, hogy mikor a törvény azt rendeli 
hogy a két országgyűlés és a két nemzet, mint szabad 
nemzet szabad nemzettel, mint szabad állam szabad 
állammal tárgyal és küldöttségek által tárgyal es azon 
küldöttségek egyike, mielőtt az utolsó pont rátétetett 
volna a munkára, mielőtt végleg befejeztetett volna a 
bizottság működése, azt mondja a másiknak: én veletek 
mé" egyszer össze akarok jönni; van-e valaki, a ki azt 
meri állítani és a felelősséget magára vállalja, hogy ezt 
visszautasítani lehet, vagy helyes? (Igaz1. Úgy van ! 
jobbfelől.) Ezt visszautasítani nem is helyes, nem is 
lehet, nem is szabad. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Es a 
képviselők, a kik a napokban szólónak szemére hányták, 
j,o'-y nem akarja Ausztriával alkotmányosan elintézni az 
ügyeket, most kifogásolják, hogy alkotmányos utón 
akarja létesíteni a megállapodásokat és intézni az ügye­
ket? (Tetszés és helyeslés jobbfelől. Nagy zaj a szélső 
Baloldalon.)

Egy hang : Nem kifogásolja senki!
Széli Kálmán miniszterelnök: Hát ha nem kifogá­

solják, akkor mire való volt az a bizonyos ingerült han­
gulat ? (Úgy van! jobbfelől. Zaj a szélső baloldalon.) 
Akkor miért volt az a bizonyos indulatos hang és azok 
a iiangos közbeszólások és haragos hangulat ? 
mi^rt volt az a bizonyos imputativ kérdéstétel Barta ré­
széről 1 Azt hiszik, hogy a kormány és „"azok, a kik a 
kvótabizottságban ezt a súlyos nehéz munkai vegez- 
ték . . . (Nagy zaj és derültség a szélső baloldalon. Az 
elnök csenget.)

Knblk Béla: Az országra lesz az súlyos. Mil- 
iiókba kerül. (Úgy van I a szélső baloldalon.;

Széli Kálmán miniszterelnök : Hát kérem, hiszen e 
felett nevethetnek ...

Komjáthy Béla: Sirni kell, nem nevetni ■
Széli Kálmán miniszterelnök (Nagy zaj a szélső bal­

oldalon) : De állítom, az. a munka fáradságos és nehéz 
volt és nem nevetni való. Un azt mondtam, bogy , 
nehéz munkát végeztek, és íentartom. (Halljuk !). Es 
azok a képviselők, a kik e telelt nevetnek, jöjjenek el 
és álljunk össze és • vegyük kézbe az anyaghalmazt, 
meglátjuk, mily nehéz munka azok feldolgozása. (Zaj a 
szélső baloldalon és felkiáltások: Fogunk is! Ott 
leszünk!) . . , ... ,

Komjáthy Béla: Biztosítom a miniszterelnököt, hogy 
ott leszünk!

Széli Kálmán miniszterelnök : A képviselő ur nem 
is nevetett, mások tették, mert Komjáthy tudja és ismeri 
az adathalmazok feldolgozásának nehéz munkáját. Es 
ha azokat gondosan átvizsgáljak, azt hiszi, nem lógják 
azt mondani, hogy az, a mit mond, hogy annak a bi­
zottságnak nehéz munkája volt, nevetésre való.

Bigó Eerencz : Persze, hogy könnyű voit a Horánszky 
munkája ulán. (Zajos derültség a szélső baloldalon).

Széli Kálmán miniszterelnök : A képviselő uraknak 
e’.ég alkalmuk lesz mindezeket előadni a vita érdemé 
im'n; most csak a kérdésre logok nyilatkozni, a melyről 
n;> van. Semmi titokzatos dolog nincs a kérdésben, 
abszolute semmi ; igenis, leltei, hogy csütörtökön a kor­
mány a kvóta ügyében előterjesztést fog tenni, és e miatt, 
mert holnap előterjesztést nem t'-liet, de csütörtökön 
valószínűleg tehet, kötelességszevüleg kérte a ház elnö 
két, hogy a házat csütörtökre ülésre hívja össze (He- 
IV'slés jobbfelől.) vs azt hiszi, a háznak és a húz min­
den tagjának el keli ismerni, hogy kötelességet teljesí­
tett. A Csütörtöki ülésen a házban megjelenni, csakúgy 
kötelessége minden képviselőnek, mint szólónak. (Úgy 
van jobbfelől.)

A munkaprogrammrúl is szól világosan és terjedelme' 
ren. Már ezelőtt pár héttel kijelentene, hogy az indem- 
citási törvény megszavazása után lógja kérni a házat, 
hogy az egyes szakminiszterek által előterjesztett törvény- 
javaslatokat'tárgyalja. Megtörtént mind a kettő. És ak­
kor azután azt mondta, hogy a kvótaküldöttségek tár­
gyalásainak Lefejezése után ide akarja hozni a kvóta 
kérdést. (Helyeslés báliéiul.) És a törvény intenczióinak 
sót nyílt rendelkezésének megfelelve, elég idol akar adni 
a háznak arra, hogy a kvótakérdéssel foglalkozzék 
hogy azon esetre, ha a két kvútakiildüttség meg nem 
egyezne, beállhasson az, a mit a törvény rendel, hogy 
maga a két országgyűlés kísérti meg az egyezséget 
(Helyeslés a jobboldalon. Mozgás a szélső baloldalon.

Megmondta már akkor, hogy a képviselöháznak erre 
elég ideje lesz és azt mondta, hogy azért van ellia- 
asztva a delegáczió összehívása, hogy az országgyűlés­
nek elég ideje legyen e kérdéssel toglalkozni. Akkor 
azt hitte, hogy a Uótaküldöttségek munkálataikat he 
lógják fejezni november 0—10-ke körül, vagyis par 
nappal azután, iiogy Elmentek Becsbe. Ez nem történt 
meg, és így szóló voll az, a ki a delegál ziók összehív 
sát megint elhalasztotta, csak azért, hogy úgy a kvóta- 
bizottságoknak, mint a képviselöháznak ideje legyen 
tárgyalni. Ezt a tárgyalást mindé: akarta és az « 
való időt mindig számításba vette és be is jelentette 
háznak.

Két eshetőség forog fenn : vagy az. hogy a kvóta 
küldöttségek megegyeznek, vagy az, hogy meg 
egyeznek. Ha megegyeznek, akkor a törvény 
ben azok a megállapodások a minisztériumnak 
at. a mely azokat a iiaz asztalara teszi le.

A politikai helyzet Ausztriában.
A király odaát Ausztriában ismét latba vetette 

személyes befolyását, hogy az osztrák politikai 
khaoszban némi rend álljon be. Néhány hét óta 
már másodízben hivatta magához az osztrák 
pártvezéreket, hogy a Clary-miniszterium meg­
gyengült erejét helyrepótolja s a minisztériumot 
továbbra is az ügyek élén hagyhassa. Epen a mi 
királyunknál szokatlan dolog ez, mert ő még a 
le»válságosabb pillanatban sem szokott a parla­
ment és a kormány közé állani békítőnek. De az 
évek óta tartó tartó kétségbeejtő állapot igazolja 
a királynak ezt a lépéséi, a mely máskülönben 
sem alkotmányos nem volna, sem a parlamenti- 
izmus elvével nem volna összeegyeztethető. Az 

osztrák parlament azonban már rég megszűnt 
jrrazi feladatát teljesíteni, s hareztér leli, melyen 

pártok egymás ellen a legkegyellenebb háború­
kat folytatták. És miután már Badem, Gautsch 

Thun teljesen elrontották a dolgot, ^most 
Clarynak kellene meginnia a levet, mert ü van 
kormányon. Ezt a nehézséget azonban nemcsak az 
ö gyenge kormánya nem bírja ki, hanem meg 
egy erősebb is belepusztulna.

Nyílt titok, hogy Ausztriában most is obstruk- 
cziú van, vagy legalább is a parlament nem ké­
pes munkára, s eszeágában sincs a kormánynak 

budgetet megszavazni. De meg ennél is nagyobb . 
.eszedelem Ausztriára, hogy a parlament a ki­
egyezési javaslatokat sem akarja megszavazni, a 
miknek pedig január elsejéig szentesítve kell len­
niük, hacsak ismét azt nem akarjak, hogy eljöj­
jön a 14, j;. . uralma.

Ízért lépett közbe a király s hivatta magúhoz 
teguup dr. Fuchsot, a katholikus néppárt-, grot 
Pálífyt, a feudális nagybirtokosok-, báró Schvv egeit 
és gróf Stürgkhot, az alkotmányiul nagybirtokosok
vezérét. .

Ma a király folytatta a kihallgatásokat. Ma dul- 
után dr. Pergelt, dr, Funke, I’rade és dr. Engel 

olt a királynál.
A kihallgatások jelentőségéről s befolyásáról az 

osztrák parlamenti helyzetre a N. fr. Presse mai 
esti lapjában a következőket Írja:

Munkatársunkat ma egy előkelő államférfi fogadta, ki 
állásánál és hivatásánál lógva kitünően ismeri u politi­
kai helyzetet. Arra a kérdésre, hogy micsoda eredménye 
lesz annak, hogy a király a pártvezéreket fogadta, a 
következőképen válaszolt : Nem tartom a helyzetet 
olyan nagyon rossznak, és remélem, hogy a korona 
határozott intervencziója simítani tog az ellentétek üt­
köző pontjain. A kiialy kihallgatáson fogadta a neme­
tek, lengyelek és a katholikus néppárt vezérlő férliait ; 
valamennyien készek meghajlani az államszükség köve­
telményei előtt s elfogadjak azokat a törvényeket, a 
melyek áz államgépezet zavartalan továhbmüködésére 
feltétlenül .szükségesek. A cseh vezetőket a király 
ma fogadja. Az ö- maguktartását csak dr. Engel 
kihallgatása után lehet megítélni, de hiszem, hogy 
az ellentállásuk nem lesz nagyon erős, ha meg is ma­
radnak az oppoziczióhan. A király kívánsága többek 
közt, hogy a kiegyezésre vonatkozó császári rendelete­
ket fogadja el a birodalmi gyűlés még a tlary-kormany 
életében. A kiegyezést le kell nyelni minden áron. A 
kvótakérdésben is majd csak létre jön a megegyezés.

Ha a császári reudeleteket elfogadják még ebben az 
ltalánosao hiszik — akkor ön­

ellenőrző bízott-
sag ataueitosfcouasa. " zóriumot pedi,

ragaszkodni. Gróf Clary nagy ^dalmat okozott a
cseheknek a nyelvrendeletek visszavonása által

úgymond Engel, - s nem is a kormány, de 
a gróf Clary személye az akadalya annak, “ 
a csehek a korona kívánságát teljesítsek. Azonban 
ő mégis mindent el fog követni partfelet táborá­
ban, hogy az uralkodó kívánsága megvalósuljon, 
de a határozatot a párt íentartja maganak.

A transzról! háború.
Nem igen lehet tisztában az ember azok után 

a táviratok után, melyek Dél-Afrikából érkeznek, 
azzal, hogy tulajdonképen mi is történik a barcz- 
téren. Még ma sem érkezett biztos hir arról, 
hogy Ladysmith az angolok kezében van-e, vagy 
a búrokéban. Abból a körülményből, hogy Joubeit 
délre vonul a seregével, azt kellene következ­
tetni, hogy Ladysmith elesett, ' mert alig feltéte­
lezhető, hogy két tűz közé engedné magát szorí­
tani. Viszont Ladysmith eleste ellen szól az a lon­
doni távirat, hogy Joubert felhagyott Ladysmith 
ostromával, s egész seregével Buller ellen vonult, 
csakis őrcsapatokat hagyván hátra, nehogy White 

hátban támadhassa meg.
A nyugoti harcztérról is gyéren érkeznek a 

hírek. Annyi azonban épen áz angol tudósítások­
ból kiderül, hogy az angoloknak sok bajuk van 
előnyomulásukban a terepviszonyok miatt s hogy 
ép ezért még nem juthattak el Kimberley elé, 
sőt még a legerősebb villamos rellektorok segé­
lyével sem érintkezhetnek a várossal. A burok 
pedig folytalják a bombázást.

Az angolok azzal akarták azt az európai-rokon- 
szenvet, mely a búrokkal szemben keletkezett, 
lerontani, hogy elhíresztelték, hogy a búrok a 
háború után tünkre lógják tenfai az aranybányá­
kat. A búrok azonban ezt a ‘leghatározottabban 
megczáfolják.

A harcztérről ma a következő távirataink ér. 

keztek.
London, nov. 21.

A Daily Cronicle igen ^gyclemreméltó czikket 
közöl, a melyben rámutat arra, hogy az újonnan 
Dél-Afrikába érkezett csapatok non szállhatnak 

' szembe az ellenséggel, mert nincs tüzérségük, sem 
pedig kettő lovasságuk. A Ladysmith fölszabadítá­
sára rendelt seregnek . mindüs.-ze három tábori 
ütege van s majdnem semmi lovassága sincs.

Washington, nov. 21.
Az Egyesült-Államok kormánya ma eladta a 

felesleges állami kajákat Angolországnak szállítást 

czélokra.
London, nov. 21.

A Standard jelenti pénteki kelettel Ladysmith- 
bűl, hogy a várost védő sereg erősen tartja magat. 
A búrok tábora a nagy esőtol mocsarassá vall. 
ügy látszik, hogy a helyzet nagyon komoly, mert 
az angol fővezér jelentéseiben is szó van róla, 
ho»y a búrok naponkint újabb csapatokat kapnak 
segitségül. Pietermaritzburg és Colenso közt az 
összeköttetés a búrok kezében van. Estcourtből jelen­
tik, hogy a búrok gyorsan nyomulnak előre es a
várost körülzárják. _ . Q1Fokvaros, nov. 21. .

A .Midland News“ jelenti, hogy Vanderwolt és 
Gober, a fokföldi parlament tagjai Loleabergben 

csatlakoztak a búrokhoz.

VIDÉK.

nem 
citelnié- 
udatnuk 

Ha met
nem egyeznek, akkor azt mondja a törvény, hogy 
minisztérium beadja a maga véleménye kíséretében a 
két küldöttség tárgyalásainak eredményéről jelentését. 
(Halijuk! Halljuk!) Ez meg log történni reméllietüieg 
I s-átóilükön : ha esütörtökön nem, okvetlenül a leg­
közelebbi ülésben.

Ha a két bizottság meg nem egyezett, akkor a kor­
mány elő fogja terjeszteni a bizottság jelentését véle­
ményével együtt és előadja véleményei arra nézve is, 
hogy a törvény értelmében mi a teendő, s akkor a ház 
diskutiálhal es határozhat felette. Ha pedig a küldöttség 
megegyezik, akkor azoknak megaliapodasai kerülnek 
ide s akkor a ház azokat a szokott módon fogja tár­
gyalni. Akkor azt fogja a kormány kérni, hogy az az 
előterjesztés, a melyet ezen alapún teend, a pénzügyi 
bizottsághoz utasittassék és a pénzügyi bizottság fogja 
azt tárgyaim.

Ha csütörtökön beadatnék a kvótaküldöttségek jelen­
tése, akkor, miután gondoskodva lesz és van — mert 
az egész anyag össze van már gyűjtve — arról, hogy 
ugyanazon napon az összes kimutatások, számítások, 
nvomtatványok, mellékletek és összes adatok kinyomás­
éinak, akkor azt a kérést lógja a pénzügyi bizottsághoz 
Intézni, hogy jövő hétfőn, f. íiú i!7-én, vegye azt tárgya­
lás ala. Ha a pénzügyi bizottság tárgyalását befejezte, 
ide lógja megtenni jelentését, és miután a kinyomatás 
már sokkal korábban megtörténik, megint azt fogja 
kérni, hogy ezt a kérdést, a mely különben sem uj 
kérdés mar (Úgy vau! Úgy van!), mert ezeket az ada­
tokat már évek óta bírjuk és már 1S9G óta háromszor 
kioyomatták, most pedig csak pótolni kell némely ada­
tokkal és az utóbbi évek zárszámadásaival, a ház 11 - 
I zember 4-én vegye tárgyalás alá. Közben összejö a 
delegáczió; az a kepviselóház i.ugyalá-ait egyáltalán 
a m lógja akadályozni, mert az a megállapodás és az 
azuló terve, hogy a delegáczió megalakulása után ide 
visszajön s egész deczember hó folyamán tárgyalhatja 
a ház a kvótalé dé-t, oly bőven, a mint akarja.

Es ha ezzel .i kérdéssel egészen rendbe lövünk, a 
delegáczió dolgát aztán el fogja végezni, ugv, hogy egyik 
sem lógja veszélyeztetni a másikat, sem a delegáczió 
az országgyűlést, sem az országgyűlés a delegácziót.

Ezeket adja elő azon kérdésre, mely hozzá Hitél­
te' et. (Élénk helyeslés és tetszés jobbfelől és a 
középen.)

Barta Ödön: Nem akart imputálni a miniszterelnök­
nek semmit. Szükséges volt. hogy a miniszterelnök c 
kérdésben világosságot vessen. Semmi más nem okozta 
ezt az emúcziút. Tudni akartuk, vájjon kaesa-e az, liog'y 
az osztrák bizottság ismét reményt táplál arra nézve,1 
hogy még kicsikarhat valamit tőlünk;' vagy pedig komo­
lyan újabb tárgyalásokat óhajt-e ? Az alkotmányos tár­
gyalások keserű poharát fenékig ki kell inni: végig kell 
játszani ezt a játékot, hogy a nemzet meggyőződjük 
arról, hogy a magyar bizottság előzékenységében a 
szélsó határig ment el és még sem tudott eleget tenni' 
az*osztrák kapzsiságnak. Elfogadja a miniszterelnök felvi­
lágosítását.

Elnök: Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 12 óra 35 perczkor.

Képviselő-választás. Alá rarmos-Szigeten ma 
délelőtt Lator Sándor alispánt szabadelvű párti pro­
grammal egyhangúlag képviselőnek választották.

a császári
évben — mint a hogy all 
magától megszűnik az államadósságot

akadékoskodása. A budget-provizóriuraot 
ugv is elfogadják. Ellenzésre csak a beruházási kölcsön 
adhat okot, s nincs kizárva, hogy ennek kihagyatasat 
fogják követelni. A kormány mindeneseire nagy súlyt 
helyez erre, de azért senki sem tekinti kabinetkérdés- 
nck. Az államháztartást mindéit esetre néhány hónapig 
járadék-kibocsátás nélkül kellene vezetni, noha ez a 
kibocsátás kedvező piacz mellett, tekintetbe véve'a szűk 
anyagi viszonyokat, nagyon üdvös lenne.

Az átutalási törvényt és a kvótát elfogadja a tübbség 
annál is inkább, mert a kvóta-bizottságban minden 
pultnak vau képviselője cs ezeknek kezeskedniük kell 
róla, hogy pártjuk cl is fogadja a bizottság által meg­
állapított kvótát, t.elítélem, hogy a kiegyezési törvényt 
is beczikkdyezik s hogy ezt a kérdést is — mely Ausz­
triát oly régóta forrongásban tártja — valabára tisz­
tázzák.

Ha elfogadják a kiegyezést és budget provizóriumot, 
az a kérdés merül fel, hogy mi történik aztán ? En még 
ezt a jövőt sem latom olyan nagyon feketén. Azt hi­
szem, hogy a vezető partok — németek, csehek, len­
gyelek, katholikus néppártiak — koalivziójának elemei 
már felszínre kerülhet. Erre uem lesz szükséges a ko­
rona közbelépte. Nem kell. hogy ezt a nemzetiségi kér­
dés rendezése élőimé meg ; sót ellenkezőleg, könnyebben 
menne ez a rendezés azután, ha minden part­
nak lesz a kormányban tagja. Valószínű, hogy a 
Clary-kormámjt rekonstruálni fogják a számot­
tevő partok belevonásával. Ez azonban nem all közvet­
len előttünk s uj év előtt nem is fog megtörténni. 
Előbb az egész múltból tabula rasat kell csinálni. De 
uj év után is csak akkor történhetik meg, ha a j,ártok 
koalieziója egy homogen kormányt képes alkotni, 
magába zárja az állandóság biztosítékát. Második 
neli kormánynak nem lenne értelme. Egyelőre 
azt vegyük' tudomásul, hogy a Clary-kormány 
megerősödve került ki a legválságosabb hely 
zetböl.

Bécs, nov. 21.
A képviselőhöz ülése alatt Fuchs képviselőházi 

elnöknél értekezlet volt, a melyben az összes párt- 
körük elnökei vettek részt.

Becs, nov. 21.
A képviselőhöz elnökének, dr. Fuchsnak meg­

hívására a pártok vezérei ma este ülést tartottak, 
hogy megállapítsák a legközelebbi ülés napirend­
jét. A pártvezérek koiilerencziáján elhatároztak, 
hogy holnap lesz az első olvasása a kiegyezésre 
vonatkozó császári rendeleteknek, továbbá a bud- 
getprovizúriumnak és az 1900. évi állami kőlt-

London, nov. 21.
Orange-Riverbői jelenük, hogy lord Methuen 

serege, a mely Kimberleytj fül akarja szabadítani 
az ostrom alul, eddig hontalanul igyekezett az 
ostromolt várossal hatalmas villamos reflektorok 
segítségével érintkezésbe lépni.

London, nov. 21.
Ladysmithben azt hiszik, hogy Joubert hadsere­

gének zömével dél felé venfidt s-hogy Ladysmith 
körül csak megfigyelő c.apatot hagyott hátra.

London, nov. 21.
Az az ajándék, a melyet Viktória királyné- Dél- 

Afrikában harczoló katonáinak karácsonyi a szánt, 
eyy doboz csokoládé. A dobozon a királynő képe 
átitató s alatta ez áll : South ^Africa

mely barom embert 
a vezér is — és az- 
vivén a faunból 2(n*

Bécs, nov. 21
kiküldött bizottság ma esti 
ellenében elhatározta, iiogy 
indítványok tárgyalására livt- 

Az elnök jelentést fog tenni

í égvetésnek.

A 11. íj. módosítására 
ülésén 28 szavazattal 8
bizottságban 1 tett összes 
tagú albizottságot küld ki. 
a ház elnökségének, hogy a 14 napi határidőt lehe­
tetlen betartani. Az albizottság kedden terjeszti elő je­
lentéséi. <

Bics, név. 22.
A parlamenti pártvezérek közül ma délután fél 

3 órától fél 5-ig a következük jelentek meg ki­
hallgatáson az uralkodó előtt: dr. Funke, Pergelt, 

■Prade, dr. Fbenhoch, Kaiser és dr. Enget. A 
király ma is hangsúlyozta a pártvezérekkel szem­
ben, hogy sürgősen kívánja a legfontosabb tör­
vényjavaslatok letárgyalását. Xaiser-riek azt mon­
dotta az uralkodó, hogy nagyon kívánatos volna, 
ha a csehek-és németek meg tudnának egyezni. 
Dr. Fngcl állítólag kifejtette ő felsége előtt, hogy 
a cseh képviselők a csehországi mozgalom és 

I hangulat közepette kénytelenek álláspontjukhoz

1900.
Durban, nov. 21.

A „Natal Advertiser* escourti tuvirata szerint 
700 búr Weenenböl jövet tegnap meg-zállott egy 
erős hadállást Tummersferm melleit Eseourllól 
délfelé vagy 40 mértföldnyire, a Moori-lolyólól 
vszaknyugolra fekvő fensikon. Az angol lovasitott 
yalog.-ug és escourti carabinierik ütközetbe bo- 
satkoztak az ellenséggel, 

vesztett — ezek közt volt 
után visszavonult, magával 
darab marhát.

London, nov. 21.
A Eeuter-ügynökségnek jelentik Naunportból 

15-iki kelettel: Az az 1300Jl’őnyi búr katonaság, 
a mely Colesberget megszállta, még 1500 főnyi 
segítséget vár. A bároknak kitűnő lovasaik van 
uak, i 'egeudő lövőszerűk és .20 kocsi élelmiszerük 
van. Föltegyvérzett fekete szolgák kísérik őket.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Oranje- 
Riverböl, hogy a Belmont mellett allo búrok száma 
1200 főre rúg.

Estcourt, nov. 20.
Az ellenséget, a mely Eseourllól északnyugat 

felé 10 mértföldnyire foglalt aljast, kicsaltak had­
állásaiból. A 71/oiz i lulyonú! innen délre állítólag 
ütközet folyik. A Ladysmithtöl délre táborozó burok 
buzgón gyűjtenek takarmányt a tanyákon.

London, nov. 21.
Az esti lajiok egy tegnap feladóit estcourti táv­

iratot közölnek, a mely szerint ott most mar tud­
ják, hogy Joubert tábornok az egész haderővel 
Estcourttól dél felé nyomni előre. Ladysmith ostro­
mával valószínűleg felhagytak.

Fokváros, nov. 20.
Azt a jelentést, iiogy a transzváli kormány el- 

pusztiltalja az. aranybányákat, a johannesburgi 
„Standard and Diggers News“ alaptalannak mondja 
és hozzáteszi, iiogy a bányák üzemben vannak. 
Az aranyat az ország Uiggetleoségének védelmére 
fordítják. A háború befejezése után visszafizetik 
az. aranyat. Az. európai részvényesek nyugodtak 
lehetnek a lelöl, hogy a bányák nem lesznek 
tönkre téve a háború befőzést után.

London, nov. 21.
Kimberleyből jelenük november 11-ről, Iiogy a 

a bárok a megszállott várost erősen ostromoljak. 
Reggel fél 0 urakor kezdődőit a tüzelés és erre 
az. angolok ágypi is megdördültek. Félóra hosszat 

. tüzérség ágyj-izása. Közben a burok 
a városba akart nyomulni, de az. angol 

gyalogság tüzelésétől zavar támadt a lovak közt 
és a bárok kénytelenek voltak meghátrálni.

J , Berlin, nov. 21.
. A lapoknak jelenük Londonból: 1 okvárosi táv­

irat szerint ja búrokat Kuruman mellett az angol 
Becsuana-füldön az angol csapatok megverték. 
Részleteket erről nem említenek. A búrok betörése 
a Fokgyarmatba nagy terjedelmet ölt. Alival-isorth, 
Burghersdorp, Cólesberg ' és Campbell az ellenség 
kezébe .esett. Jamestoivn megszállását várják. A 
megszállóit városokat reudszeresen az Oranje 
szabad-állam uralma áthelyezik. Az afrikande 
rekhez intézett felhívás, hogy csatlakozzanak i 
búrokhoz, eddig eredménytelen maradt.

* Mirmarosmegye uj alispánja. Néhány főváros; 
lap azt hozta hírül, hogy Mármarosmegye alispánjául, 
a képviselővé választott Lator Sándor alispán helyébe, 
JVyegre László országgyűlési képviselőt akarják jelölni.
Ez a hir azonban teljesen valótlan, mert Lator Sándor 
utódja az alispán! székben a vármegye köztisztelet és 
szerétéiben álló főjegyzője Szabó Sándor lesz, ka kit a 
vármegye egyhangúlag készül megválasztani.

EGYHÁZ
A kath. kongrna-bliottság IV. oszt. dr. Emmer 

Kornél elnöklésével •megkezdte működését s tegnap gróf 
Széchenyi Miklós előadásával a győri és sopronmegyei 
plébániák bevallását vizsgálta főiül.

Hangra Vaiul — nagyváradi püspöki holy-
nők. Megiituk ma! számunkban, hogy Mangra Vazult, 
a hírhedt magyarfalót, a kit államellenes magatartása 
miatt az aradi görög keleti szemináriumnál viselt tanán 
állásától annak idején felfüggesztettek, Nagyváradon 
megválasztották a nugy-szeb'cni érseki kongresszus tag­
jául. Ezzel kapcsolatban megemlítettük, bogy Nagyvára- 
dou már nyíltan rebesgetik, hogy Mangra megválasz­
tása első lépés a nagyváradi püspöki helyuükség felé, a 
melyért paktumot kötött Goldis püspökkel, a I inek 
megválasztását támogatta is. Ezzel szemben nagyváradi 
levelezőnk azt táviratozza, hogy a püspöki belynökse] 
köréből jelentik, hogy Mangra Vazul ügynökségéről 
SZÓ' sem lehet, mert Mangrát nyolez évre felfüggesztet­
tek állásától és Így a Lanonság nem engedi meg, hogy 
az állást elnyerhesse. A vikárius valószínűleg Hanisea 
Ágost vagy Grúza esperes, ideiglenes luöynuk lesz. A 
vikanátus köreiben kijelentették, hogy Goldis solia sen­
kivel paktumot nem kötött, legkevésbbé pedig a túlzók­
kal, annyit azonban . valószínűnek tartanak, Iiogy 
Mangra Vazult fegyelmi ügyének befejezcse után 
visszahelyezik tanán állásába.

UJ főpapok. Nagyváradon a székesegyházban ma 
ktattúk . be Winkler József nagyprépostot, valamint 
Kucsovszk y Lajos, Orosz Béla és Steinberger 
Ferencz újonnan kinevezett kanonokokat nagy ünnepsé­
gek között uj méltóságaikba. Az ünnepélyen nagy és 
díszes közönség volt jelen, a mely az egyházat egészen 
betöltötte. A beiktatási szentartást ünnepi szent mise 
előzte meg, a mely után Szemethy püspök felolvasta 
a.királyi kéziratot és Schlauch bíboros püspök beikta­
tási rendeletéi. A szertartást Zajnay Jáno= kanonok 
végezte, a kinek üdvözlő beszédjére ff inkter nagypré­
post és Kucsovszky kanonok feleltek. Az egyházi ün­
nep után lakoma volt.

ÚJDONSÁGOK.
Jó.

— november 21.
Séf Ágost fűhercze

l

tartott a 
lovassága

— Személyi liirek 
i s neje Auguszta löherczegnő Kis-Tapolesánybúl 
Becsen ut Münchenbe utaztak. - József Vrrdi- 
nánd fóherczeg Salzburgból Bi-c-be érkezett. — 
Margit Klementina lliiim-taxisi licvczegnű Alcsulli- 
rúl Regensburgba utazol!. — h'.'öp orlcansi 
herczeg és neje Mária Dorottya luheuczegnu a 
napokban Kisjenóre i.-rke/.ne‘k.

— Erziehet királyné emléke A mily nagy a 
veszteség, mely Erzsébet királyné halálával a magyar 
nemzetet sujtut!a, oly mély és általános a gyász a 
magyar földön, valahányszor az idő forgásában visszatér 
Erzsébet napja. Tegnap cs tegnapelőtt bőven közöltünk 
tudósításokat azokról a gyászüntfepélyekrűl, melyekkel a 
nemzeti kegyelet a királyné emlékének áldozott, de e 
híradások korántsem merítették ki a gyász megnyilatko­
zásainak sorát. Meg most is nagy számmal érkeznek 
hozzánk a tudósítások, melyek az Erzsébet királyné 
napján tartott emlékünnepekről szólnak. Nincs terünk, 
hogy mind e tudósításokat kiadjuk, de nem is szüksé­
ges. Összefoglalhatók egyetlen rövid mondatban : Erzsé­
bet napján egész Magyarország gyászolt.

— Vilmos ciásiár Angliában. A német császári 
ar tiszteletére ma este St.-Georgehallban adott disz- 
bédre a legfenyesehb előkészületeket telték. A programm 

szerint Viktória királynő a nagy fogadóterembeu 
üdvözölte a vendégeket. Külön vonaton a diplomácziai 
kar hetven tagja és más előkelőségek jöttek \\ indsorba 
és az ünnepség után ugyancsak külünvonaton tértek 
vissza Londonba. A diplomácziai kar hölgyei közül csak 
Choate amerikai nagykövet neje jelent meg. Ebéd után 
a királyi házi zenekar hangversenyezett a \\ atcrloo- 
teremben. Salisbury neje halála miatt nem volt jelen. 
Ussz.esen száznegyvenen voltak az ebédnél, meg pedig a 
királyi udvar összes tagjain és a diplomácziai karon 
kivid gróf Buhne államtitkári a felségek egesz kísérete, 
Grierson berlini angol katonai attasé és a londoni 
német nagykövetség egész személyzete. Az angol kor­
mány részéről j -len voltak az u~-z.es föméltöságok.

— Katonatisztei; tömeges nyögd Íjazása. 
Bécsi katonai körökben ma nagyon kínosan ha­
tolt a bécsi lapoknak az a hire, hogy ujcv nap­
jait a közős hadseregben tömeges nyugdíjazás ké­
szül. Állítólag a 40 év óta szolgáfo, illetőleg 
a hó éves tiszteket nyugdíjazni lógják. Illetékes 
részről ezzel szemben most azt jelenük, hogy a 
hitekből mindössze annyi igaz, hogy tekintettel a 
katonatiszti fizetések szabályozására, igen sok tiszt 
és katonai hivatalnok nyugdíjazását az uj törvény 
életbelépéséig elhalasztották'és ennek következté­
ben lesz a nyugdíjazandó, tisztek száma szokat­
lanul nagy, de arról szó se; lehet, hogy nyomást 
lógnak gyakorolni a tisz.tekre nyugdíjazás ezéi- 
jából. i i «

— Gábor Áron »ob». Annak a lelkes felhívás­
nak, a melyet a székely hős ágyuönlönek szülővárosa, 
Bereczk intézett a hazafias közönséghez, máris oly nagy 
yedménye van, hogy valószínűleg igen rövid idő alatt 
együtt lesz a Gábor Áron-szobor, költsége. Eddig össze 
sen 55C1 korona van együtt. A szoborra érkező ado­
mányokat a budapesti takarékpénztár és országos zálog­
kölcsön-részvénytársaság nyugtázza és gyümülcsözteti

— Vasutasok vasárnapja. Hegedűs Sándor ke-
reskedelemügyi miniszter a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságához a következő rendeletet intézte:

Súlyt fektetvén arra, hogy a tárczám szolgálatában 
álló személyzet felelősségterhes szolgálattétele közben a 
társadalmi szokások által e czélra kijelölt pihenő na­
pokkal rendelkezzék s azokat az. üdülésnek és családi 
ügyei ellátásának szentelhesse, máris Intézkedtem, hogy 
a vezetésem alatt álló minisztérium személyzete vasár- 
napokon és sátoros ünnepeken csakis oly mértékben ve­
tessék igénybe, a mennyiben azt a halasztást nem tűrő 
ügyek elintézése megköveteli.

Hasonló könnyebbséget kívánván ezennel nyújtani a* 
igazgatóság központi (igazgatósági és üzletvezetőségi) 
személyzetének, elrendelem, hogy vasárnapokon és sáto­
ros ünnepeken a nevezett személyzet a bivataloskodís 
alól felmentessék, azon megszorítással mindazonáltal, 
hogy a sürgős ügyek elintézésére e napokon is a meg­
felelő személyzet rendelkezésre álljon.

Midőn az igazgatóságot felhívom, hogy jelr-n rt-ndel». 
temet említett intenezióimak megfelelően czélszeriien és 
a kellő méltányosság gyakorlásával foganatosítsa, egy. 
úttal azon várakozásomnak adok kilejezést, iiogy a va- 
sárnapi munkaszünetnek az említett keretben való életbe- 
léptetése az ügymenetnek hátrányára nem fug szolgálni,

Jelen rendeletem végrehajtásáról jelentést varok.
Budapest, 1899. november hó 21-én.

Hegedűs s. k.>
— Vérengző drótostót. Pécsett szombaton éjj.,-1 

egy részeg drótostót borzalmas vérengzést vitt véghez. 
Hlobik Júzyef drótostót szombaton éjjel mámorosán 
bevetődön egy kigyó-utezai rosszhirü házba, a hol egyí 
ismerőse. Horvátit Erzsi lakott. Néhány perez múlva a 
leány szobájából késégbeesett segélykialtás hallatszott. A 
házbeliek berohantak a szobába, a hol a szerencsétlen 
leányt a földön fekve találták. Karjából patakzott a 
vér. Az örjöngő gyilkos kezében egy nagy kertészkéssel 
hadonázott. A mikor a leányok berohantak, a vérengző 
tót legény eléjük ugrott és kését markolatig döfte Hofer 
Róza nyakába. A szerencsétlen leány az őrjöngő mása. 
áldozata mellé rogyott, 'a gyilkos pedig hirtelen utat 
tört magának és megszökött. A súlyosan megsebesített 
leányokat azonnal beszállították a városi kórházba. Ál­
lapotuk életveszélyes. A vérengzőt a rendőrség letar­
tóztatta.

— A klsázslal földrengés pusztítását lsmételtea 
említést tettünk azokról a földrengésekről, a melyek a:: 
őszszel Kis-Azsiában pusztítottak. Konstantinápolyban 
csak most állították össze hivatalosan a rettenetes ka- 
tasztrófának adatait, a melyet a földrengés okozott.
E szerint Vanizli, Sarakjoi és Karaghatsh váro­
sokban' élőit ember halt meg és í'tl.; megsebesült. 
űóG üzlet és' raktár ment tönkre és 310 tetemes kárt 
szenvedett; 3 nyilvános épület, 2 keresztény templom,
73 mecset, 13G -iskola és 4778 magánépület össze­
omlott. Ezenkívül ezrekre megy azoknak a házaknak 
száma, a melyek megsérültek.

— Párbaj Szulamlt miatt. Miskolcion, mint leve­
lezőnk írja, a Szalámit miatt pisztolyprrbait vívott két 
újságíró, a kik egyszersmint mindketten jogászok is. A 
párbajra a Szulamit opera tartalma es iránya felett 
folytatott elkeseredett toliharcz szolgáltatott okot. Dé­
vényi Miklós, a «Szabadság» segédszerkesztője es Put- 
noki Béla, a «B. M. K.» munkatársa állták szemkor1, 
egymással. Kétszer váltottak golyót, de egyik fél sem 
sérült meg.

— Gyilkos vándorkomédiás. E hónap első top­
jaiban megírtuk, hogy az aradmegyel Kispereg község­
ben meggyilkolták és kirabolták Oláh Imre vandorkomé- 
diáit. A rablógyilkosáig elkövetésével a --sendűrseg a mez 
gyilkolt társát gyanúsította, a ki a gyilkosság reggelen 
eltűnt a községből. Most azt jelentik Aradról, hogy a 
szelniük! rendőrség erélyes nyomozásának meg van a? 
eredmtnye, mert a gyilkost, a megszökött vandorkomé 
diás személyében elfogták. Zorin E,zárnak Ínyük a 
verseczi születésű. 35 éves komédiást, a kit a Ludape- 
rendőrség is kerestetett egy már régebben elkövek:! 
rablás büntette miatt. Zorint vasra verve kísértek a 
fogházba. A kihallgatás alkalmával beismerte, hegy é 
ülte meg Oláh Imrét, mert szüksége volt a pénzre, a 
mit társától elrabolt.

— Meggyilkolt tanuló. Szatmáron — mint leve­
lezőnk írja — a város lakosságát rejtélyes gyilkossá« 
tartja izgalomban. Papp Elemér, gimnáziumi VII o= - 
talyu tanulót, a várossal szomszédos Udvar, község alatt 
meggyilkoltak. Papp Elemér szülőinél volt látogatóban 
Udvariban s tegnapelőtt korán reggel indult onnan 
gyalog Szatmár felé. A község határában járt még. a 
mikor egv edd,g ismeretlen gonosztevő fegyverével ke 
resztül lőtte. A golyó az ifjú tanulónak fejet bírta ke­
resztül s életét rögtön kioltotta. Úgy találták meg a 
járókelők. A gvilko-t nyomozz ik. bizonyos okokból 

ban azt következtetik, hogy a szerencsétlen 
fiút fölbérelt gyilkos ölte meg s azért ez ügyben 
zenzácziös letartóztatásra van kilátás.

— Az utolió oaók. Berlinben, Bárkány Maria 
származású hírneves német színművésznő laki- 

ellenség történt. A 
tanár, a kit néhány 

evetemről a iivorné-

magyar
san pénteken megrendítő szerem, 
művésznő sógora, Weite egyetem 
hét előtt helyeztek a! a firenzei
egyetemre, szabadságidejét Berlinben t,,,lütte es nejév., 
és tízéves leánykájával Harkány Manana;

egy

még egyszer 
•stöí érve ősi

vires

kot:. Pénte­
ken délelőtt a tanai elment hazulról és leánykája k- 
kísérte a lépcsőházija. A gyermek utána intett l»«®» 
atyjának és igy szólott hozzá :

-- Kedves spapa, né;:z még egyszer v-s .3 
csókot akarok1 neked külÚlem !

Weile visszafordult. Iiogy gyermeké! 
hassa, de ebben a pillanatban szélüt1 
fogyott és szörnyet balt.

— Meggyilkolt rendőrfőnök. Tsita,c7ibériai 
rendőrfőnöke, mint Pétervárról j-d-nt k, gyilkos merén; 
letnek esett tagozatul. Stum of ezredes éppen V3Lí0‘" 

mikor valaki az ablakon at czélbe vette.
•ndőrtőnük szivét j.trla ut. A ineréoy 

lőnek eddig nyoma sincsen. Azt hiszik, hogy a gj1^ 
sig bosz.H müve vojt, mert az ezredest k'-gyétleo -z-c 
ráért üokan gyűlölték.

— Öngyilkos törvényszéki tanácsos 
feltűnést keltő öngyilkosság hiret hozza u 
telstüdt Ott«., a lipcsei birodalmi törv- 
gyógyithatlan betegsége miatt agyonlőtte 
öngyilkos Németország legkiválóbb joga: 
volt, a ki mint politikus és iró is előkelő 
ki maganak. .luniusban a Dreyfus ügyról rö| 
ki. a

nul ült, 
gyilkos golyó

Rómából 
távíró vV/t* 

yszek tanácsosa.
magát. A- 

„zainaf egyike 
nevel nf0l! 
.piratot do«

mely jogászköröLben nagy feltűnést ':e'lel*^e|je][I!i
UJ zálogház á fővárosban. A kér«

miniszter a IV.-kér. zálogház helyett, Lm I ‘ . j]0g.
Vili. vagy IX. kerületben u1 

\z erre s7Ukseg
főváros területén a VILI. vagy 
házi épületet szándékozik eraeln
beszerzése czéljaból a

emelni. enY Y teában közelebbi feltételeket
foglaló telekajanlati felhívás 
hirdetései között jelent meg.

us lapunk ~= zríesüiu
je-......... b\A mimsztermm ^

az uj zálogház építését rövid időn ue jggg. én 
kezdeni. Az eladni szándékozók ajáma ai öjnisz* 
deczember 10-ig nyújthatják be a kere> 
teriumban.

tegnapi lünk
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= Rabló a péké
ember állított be eim\ 
2. szám alatt levő 
melyért egy koronává] 
pénzes fiókot, hogy 
Ismeretlen hirtelen 
fiókba és egy marék 
boltból. Az üzletben 
egy mellékutczában 
rendőrségnél, a mely | 
és a rablót másnap 
rendőrségnél Huber I 
szabós^gédnek mondol 
tettek feljelentést és 
sem munkája nem >d 
még folytatjuk ellen :-j 
időkben előfordult 
'#= Vádak egyest! 

rek, kőmivesek, ácsd 
pénztárának segéd táj 
Hegedűs kereskedő d 
jenek Szabó János, 1 
gatósági határozatok 
autonómiáját folyton 
a pénztár titkárát, 
egyes munkaadók eiil 
V. kerületi elöljáró í: 
mondották azt is a 
munkaadók egy rés 
tönkremegy, mert o 
nak többségben. Kér. 
tar ügykezelésének 
gálától indíttasson, 
jeti elöljárót küldj- 
biztost, ki a munkasl 
is ellenséges indulattj 
vezeti. Hegedűs mi; 
Antal ügyvéd vezetesj 
s megígérte, hogy

Háború a fa 
Bakos István napsz 
nak. Tegnapelőtt í 
lakásán ugv üsszezörl 
mellbe szúrta. A sze| 
késelő pedig haza 
lakására. A közeli 
sebesült Bakos* az I 
elment Lovász lukas 
Lovász azonban L. - ?| 
fenyegetőzve hangozt 

— Engem ugyan 
A házbeb-k: kd'ür 

mos, Lovász szoba 
tartust tanús., t ik 
ség után nézm. 
kikkel szervben L 
őrök ekkor kai-iuV 
A házbeliek a: i:: 
őrökkel, a Li csa 
Lovászt lefogni » ii| 
őrségr* száiiitan 

— Szerenceétle: 
palotai pályaudvart 
éves vasúti műnk; 
Munka közben egy 
mely jobb lábát íemj 
mentők eszméletlen 
a hol a szétroncsoi 

=- Az éhező v 
gyón rosszra lord;
A házakban hiava 
kát, a krajezárt k 
nem volt már L t ' 
ros utczáin, míg v< 
király-utezában aj 
tok a Húkus-kóri. izi

Eltűnt cselé| 
ulcza \. sz m ah 
OLűh Erzs* Let, v 
napokban eh .ni 
leány holmija ku 
volt cziniezve. LLbj 
hogy öngyilkossá 
arczu, szőke hajú,

— Dr Kovács l|
jpgygyei valódi i L m 
fehérré varázsol. 1 . 
U'yógy zeitárban s í 
Ern > gyojzy~z. R

— Jótekonycz
években, ez id* n 
rendeztetik. Ezen 
kező jótékony ez« !u 
gyontalan alL:;- | 
létesítendő alap. 
tanonezokut vt-do 
népkonyha A l| 
nének vezetésére bj 
ti. A feilér kereszt | 
Zengg városi közi 
9. A budapesti Túl 
kereszt egy bt ku 
részében. A jatvkt i 
tét, a főny-i«menyi 
nyék 3G5ÁKHJ kor 
kaphatok minden 
hivatal es dohunyUj 
30-án történik.

színi

— Hangver
gór a-óri ások e< 
hangversenyét a 
tufái részletesei

óta min-b i 
terem dobogójai 
adja hibáz hatat i 
jenek. Ljjai alat 
kön szuverén h 
művész, u ki el 
kéletes. Az apre 
gyobb dolgokba 
»ágairól. Mai m 
Schuberth nn 
előkelő közön-e

— A vigszl 
ve|eelösi*gp nn 
Laved a ti nak 
rajzát; Blumen 
az «Arany ke 
eredeti magyar
dérteg jé i"
H161 a szándék; 
játékrendről, a 
czember első i- 
sincs királyfi 
csony előtt sztnr 
melyet a legnag' 
gyerekvilagnak 
sincs királyfi 
készületeket s : 
jelmezei már ki

— UJ magy 
zeneiskolai tanú 
József <Egyszer 
szövegét zenést 
Szép eredeti 
fczimü népszmm 
Zajos sikerrel h

i
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pnodor ké­
miák igaz-

flgálatábaa 
J közben a
■ pihenő na-
jés családi
pitém, hogy 
feete vasár- 
Irlékben vé­
lt nem tűrő

Invuitani aZ 
Kvezetősegi)
|on és sáto- 
rataloskodág 
fciiazonáltai, 
i is a meg-

len rendel»- 
»szerűen és 
■to-itsa. egy* 

hogy a va­
ll való életbe- 
l’g szolgálni.
■ várok.

Ins s. k.» 
»baton éji !

vitt véghez.
I mámorosán 
I a hol egyik 

■rcz muivj a 
liailátszott. A 
■szerencsétlen 
I patakzott a 
I kertészkéssel 
1« a vérengző 
Idofte Hoff er 
Irjöngő másik 
I hirtelen utat 
I megsebesített 
Kórházba. Ál- 
Bdóráég letar-

pi. ísméteiten 
I a melyek a;: 
pnt:n ápol yuan 
grer.euetes ku- 

*s okozott. 
u hat sh váro- 
\ne gsebesült.

tetemes kárt 
lény templom, 
iDépület üssze- 
m. a házaknak

pn, mint leve­
hajt vívott két 

Igászok i~. A 
irunya felett 

kőit okot. Dé- 
kztője és Put- 
liltak szemközt 
hgyik fél sem

pnap első nap- 
fcereg kuz^ g- 

i vandorkomé- 
fedőrség a meg 

ig reggelén 
^dról, hogy a 

meg van av 
vándork ómé­

inak hívják a 
Lt a budapesti 
Len ei követet* 
er ve kísérték a 
merte, hegy ő 
pit a pénzre, a

- mint leve*
; gyilkosság 
írni VII ősz- 

község alatt 
látogatóban 

idillt onnan 
járt még. a 
yverével ke 
jét fúrta ke­
lták meg 3 

r)s okokból 
■érmesét! en 
ez ügyben 

is.
cány Mária 
vésznő laká- 

történt. A 
a k«l néhány 

a íivornói 
tte és nejével 
akott. Pénte- 
eunykája ki* 

ja intett távozó

fsa e8?

hi ég »gyszer l»t- 
|Ői érve ö;sze-

zibériai város 
tikos merény­
ien vacsora* 
Ibe vette. A 

A inerény- 
ry a gyilkos*
,v..- n ?zigO-

=- Rabló a péküzletben, A napokban egy fiatal 
ember állított be Ambrus Antal pékmester raktár-uteza 
I. szám alatt levő pék üzletébe és kenyeret kért, a 
m»lvért egy koronával fizetett. A tulajdonos kihúzta a 
pénzes fiókot, hogy visszaadjon a koronából. Ekkor az 
ismeretien hirtelen odaugrott, belemarkolt a pénzes­
fiukba és egy marék aprópénzt kiragadva, kirohant a 
boltból. Az üzletben levők utána iramodtak, de a rabló 
egy mellékutczában eltűnt. Ambrus jelentést tett a 
rendőrségnél, a mely rögtön megindította a nyomozást 
és a rablót másnap egy korcsmában letartóztatták. A 
rendőrségnél Buber Lipót budapesti születésű, 25 éves 
szabósegédnek mondotta magát. Huber ellen m ások is 
tettek feljelentést és így a rendőrség, miután sem lakása, 
sem munkája nem volt, fogságban tartotta. A vizsgálatot 
még folytatják ellene, mert valószínű, hogy az utóbbi 
időkben előfordult hasonló bűntényekben is van része.

Vádak egyesületi elnök ellen. Az építőmeste­
rek. kőm Ívesek, ácsok stb. ipartestülete betegsegélyző 
pénztárának segéd tagjai részéről küldöttség tisztelgett 
Hegedűs kereskedelmi miniszternél, hogy panaszt emel­
jenek Szabó János, a pénztar elnöke ellen, ki az igaz­
gatósági határozatokat nem hajtja végre s a pénztár 
autonómiáját folyton megsérti. Elpanaszol Iák azt is, hogy 
a pénztár titkárát, mert a munkások jogait megvédi 
egyes munkaadók ellen, az elnök áskálódásai folytán az 
\. kerületi elöljáró felfüggesztette állásától. Végül el­
mondották azt is a miniszternek, hogy az elnök s a 
munkaadók egy része azt hiresztelik, hogy a pénztár 
tönkremegy, mert ott az igazgatóságban a segédek van­
nak többségben. Kérik tehát a minisztert, hogy a pénz­
tár ügykezelésének megvizsgálása czéljából szigorú vizs­
gálatot indíttasson, de e vizsgálat vezetésére ne a kerü­
leti elöljárót küldje ki, hanem egy pártatlan miniszteri 
biztost, ki a munkások iránt nem viseltetik már eleve 
i? ellenséges indulattal s a vizsgálatot részrehaj lattanul 
vezeti. Hegedűs miniszter szívélyesen fogadta a Besze 
Antal ügyvéd vezetése alatt tisztelgő munkásküldöttséget 
s megígérte, hogy az ügyben sürgősen fog intézkedni.

— Háború a futó utczában. Lovász Mihály és 
Bakos István napszámosok haragosai voltak egymás­
nak. Tegnapelőtt Bakos Telepy-utcza 3. szám alatt levő 
kikásán úgy összezördültek, hogy Lovász Bakost késével 
mellbe szúrta. A szerencsétlen ember össze rogyott, a 
késelő pedig haza szaladt futó-uteza 48. szám alatt levő 
lakására. A közelben levő rendőrőrszem a súlyosan meg­
sebesült Bakost az István-kórházba szállította és azután 
elment Lovász lakására, hogy a bicskást letartóztassa. 
Lovász azonban Léssel kezében fogadta a rendőrt és 
fenyegetőzve hangoztatta :

— Engem ugyan he nem viszel a kapitányságra!
A Lázbeliek, különösen Haindinger Mihály napszá­

mos, Lovász szobagazüája, szintén oly fenyegető maga­
tartást tanúsítottak, hogy a rendőr kénytelen volt segít­
ség után nézni. Csakhamar három rendőr tért vissza, a 
kikkel szén:ben Lovász ismét késövei védekezett. A rend­
őrök ekkor kardot* rántottak és kiütötték kezéből a kést. 
A hazbeliek azonban folytonosan harczolUk a rend­
őrökkel, a kik csak nagy nehezen tudlak a dühöngő 
Lovászt lefogni es Haidinger Mihályival együtt a rend­
őrségre szállítani, a hol mind a kettőt lezárták.

— Szerencsétlenség: a pályaudvaron A rákos 
palotai pályaudvaron ma reggel Molnár Gáspár, 30 
eves vasúti munkás, a kocsitolatásnál foglalatoskodott. 
Munka közben egy indulófélben levő kocsi alá bukott, 
mely jobb lábát lemetszette. A szerencsétlen embert a 
mentők eszméletlen állapotban vittek a Rókus-kórházba, 
a hol a szétroncsolt lábat rögtön amputálták.

— Az éhező verklis. A hideg idő beálltával na­
gyon rosszra fordult Kakletz Czirill kintornás sorsa. 
A házakban hiába muzsikálta el a legdivatosabb nótá­
kat, a krajezárok alig hullottak kalapjába. Napok óta 
nem volt már b tevő falatja. Éhesen bolyongott a fővá­
ros utczain, mig végre tegnap annyira kimerült, hogy a 
kiruly-utczában ájultun esett össze. l"gy vitték a men­
tők a Rókus-kórh izb.i.

Eltűnt caelédleány. Börzsönyi Mihály páiyaőr- 
Ltcza 4. sz m alatt lakú vasúti hivatalnok cselédje. 
Oláh Erzsébet, várpalotai születésű 23 eves leány, a 
napokban eltűnt lakásáról. Gazdája hat levelet talált a 
leány holmija között, a melyek közül az egyik neki 
veit cz.mezve. Ebben az eltűnt cseléd leány megírta, 
hogy öngyilkossá lesz. Az eltűnt magas, erős, kerek 
ure/u, szőke hajú, kék szemű. A rendőrség keresi.

— Dr Kovács kézpasztája (csakis felhold-alaku véd- 
j^gygyei valódi» bárom nap alatt minden kezet gyengéddé és 
teherre varázsol. Í gy üvegtégely ara GO kr. Kapható minden 
gyégy zeit árban s gyógyáru-üzletben. Főraktár : di. Kovács 
Ern gyúgysz. Budapest, Gyár-ut« za 17. sz

— Jótékonyczélu államsorsjáték. Mint az előző 
években, ez idén is nagy jótekonyczélu allamsorsjáték 
rendeztetik. Ezen sorsjáték tiszta nyereményeiben követ­
kező jótékonyc-zélu intézmények részesednek : 1. A va­
gyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái részére 
-•desiteudő alap. 2. A sárvári közkórbáz. 3 A katholikus 
tanonezokat védő egyesület. 4. A budapesti V kerületi 
népkonyha 5. A Paulai Szt Yinczéről nevezett irgalmas 
nenek vezetésére bízott ó-bud u tan- és nevelő intézet. 
G. A fehér kereszt országos ielenczház egyesület. 7. * A 
Zeogg városi közkórhaz. 8. A kassai Mensa Akademika. 
9. A budapesti Tabitha egyesület. 10. A magyar vörös 
kereszt egylet kolozsváii fiókja a jövedelem */J0—*/io 
részeben. A játékterv nagyon kedvező esélyekkel kecseg­
tet, a főnyeremény 150.000 korona, az összes nyeremé­
nyek óGü.OV«) koromra rúgnak. Sorsjegyek á 2 írtért 
kaphatók minden adó- és sóhivatalnál, a legtöbb posta­
hivatal és dobanytőzsdében. A húzás f. é. deczeinber hó 
20-an történik.

színház és művészet.
— Hangverseny. D filbert Jenő, a modern zon- 

tota-óriások egyike, -ma rendezte első ezidei önálló 
lóversenyét a í'.oyal termőben. A nagy művész játé- 
l.tai részletesen már többször foglalkoztunk. A mester 
é»el óta minden saisonban megjelenik a hangverseny­
terem dobogóján és mindig újabb és újabb bizonyítékát 
adja bibázbatatlan technikájának, kitartó virtuóz ere­
jének. I.jjai alatt inegaczéiozódik a hang, a billentyű­
kön szí vérén hatalommal uralkodik. E mellett klasszikus 
tnüves?, a ki elmélyed Beethoveoba és mindenben tü- 
kéietes. Az apróságokban is nagykaliberü .és a legna­
gyobb dolgokban sem .feledkezik meg a részletek apró­
ságairól. Mai műsorában Beethoven, Chopin, Bach, 
Schuberth müveket játszott a szép számban megjelent 
előkelő közönség tapsai mellett.

— A vígszínház ez idei műsora. A vígszínház 
v-p-rii,meg ebben az évben szinre akarta hozni 
Laveilaiinuk ■ tiece*sio* (Nouveau jeu) czimii kor 
ra.r.it Biumentlial és Kadelburgnak legújabb bohózatát, 
az ..iráni/ kakas* folytatását -és Benedek F.l-knek 
eredeti magyar népmesék után készült kiállitásos tűn 
dérngjé a .Tobbsincs királyfi* t. Azonlian elállt 
ettől a -/andékától. Luv.dan korrajza leszorul az idei 
jálvkrendrül, a Biumentlial Kad..lhiirg-féle bohózat de­
cember első felében bemutatóra kerül, de a .Több 
áncs királyfi* minden körülmények közt még k ant­
imony előtt szinre kerül. A vígszínház ezzel a darabbal, a 
melyet a legnagyobb gonddal állít ki, különösen a fővárosi 
gyerekvilágnak akar nagy örömet szerezni A .Több- 
sincs királyfi*-™ a színház már megkezdte az elő 
készületeket s a kiállitásos tiindérrege uj díszletei és 
jelmezei már készülnek a vígszínház műtermeiben.

— üj magyar dal. Bordeaux Géza kecskeméti 
zeneiskolai tanár gyönyörű magyar nótát irt. Bornyik 
József «Egyszer néztem csak szemedbe . . •> kezdetű 
szövegét zenes t tte meg igaz magyar érzéssel, bájosan 
szép eredeti dallammal. A dalt «A szökés párosán» 
izimü népszínműben éneklik, a melyet Kecskeméten 
Zajos sikerrel hozlak szinre.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 22. 5
— Főpróba at újságírók segélyalapja Javára.

A magyar színház igazgatósága csütörtökön délelőtt ren­
dezi legközelebbi újdonságának az Asszony regiment­
nek főpróbáját. A . főpróbára ezúttal egy forintos belépő­
jegyeket adnak ki, mely.: jegyek az ujságiró-egyesület he­
lyiségében (kerepesi-ut J7., 1. em.) és a magyar színház 
pénztáránál kaphatója Á tiszta jövedelem az újságíró- 
egyesület segélyalapjáé lesz.

Perottl Gyula. Megírtuk, hogy Perotti visszatért 
Amerikából és ez idő szerint Berlinben időzik, a hol 
legközelebb megkezdi vendégszerepléseit. A művész, mint 
értesülünk, impreszárióját Budapestre küldte, hogy az 
opera igazgatóságát egy újabb szerződés érdekében meg­
nyerje. Az opera igazgatója kijelentette, hogy jövő évi 
februártól kezdve ismét hajlandó Perottit az opera kö­
telékébe fogadni- *—-Erre nézve csak az a megjegyzé­
sünk, hogy legjobb volna Perottit azonnal visszahívni, 
hogy az opera repertoirját legalább némileg biztos ala­
pon lehessen ismét összeállítani. Hiszen az operának 
mostanában nincs hőstenorja, Perottinak pedig Berlin­
ben amúgy sincs állandó szerződése: nem kell az egy­
bekel ési ünnepélyt a jövő februárra halasztani! Mindkét 
félre nézve egyenlően előnyös lesz, ha a felmerült kí­
nos ügyet már most véglegesen befejezik.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Régi magyar l társasélet. Irta : D'Artagnan. 

Előszóval ellátta: Pohzó.- 1—íl. kötet. Budapest, 1899. 
Az Athenaeum kiadásé Ára 8 frt. — Az iró, a ki eb­
ben a két vaskos küMfcen a rococo-korszak Magyaror­
szágának társaséletérel ^fest vonzó képeket, noha neve 
nem mondja : régi * ismerőse az Egyetértés olvasókö­
zönségének. Mert, — $>gf megmagyarázzuk a titkot — 
D'Artagnan nem más^ mint a mi Floridorunk, a ki 
néhány évvel ezelőtt oly méltó feltűnést keltve, kezdte 
meg irói pályafutását az Egyetértés hasábjain. Akko­
riban sok és gyakori kérdés érkezett hozzunk, hogy ki 
rejtőzik a Floridor álnév alatt; de mi nem árulhattuk 
el a szerző kilétét. Most azonban a bevezetést iró Porzó 
példája után, feloldva érezhetjük magunkat a titoktar­
tás kötelessége alól és megmondhatjuk, hogy Floiidor— 
D’Artagnan tulajdonképen gróf Vay Sándor. Régi, ne­
vezetes és hosszú türténetü családnak a sarja, a ki 
kortársak ajakaról, elődük túljegyzéseiből tömérdek bi­
zalmas részletet gyűjtött elméjébe az elmúlt idők életé­
ről és a ki érti a módját, hogy a jelentéktelennek lát­
szó dolgokat jellemző erejük igazi uyoraatékávai állítsa 
az olvasó elé. Két kötetes könyvének nagy része, mint 
tárezaczikkek sorozata, az 'Egyetértés»ben látott nap- 
v.kigot. a többi pedig más lapukban jeleni meg és az 
olvasó szívesen veheti, hogy most könyv formában kapja 
maga elé e czikkeket, melyek e gyűjteményben elvesztik 
töredékes mivoltukat és azzá domborodnak ki, a mit a 
czirn igér : a régi magyar társasélet rajzává, mely ér­
dekes a benne foglalt adatoknál, anekdotáknál fogva és 
becses a történelmi íu>tés hűsége réven. Az Athenaeum 
r.-társaság a munkát igen cslüos, stilszerü vuszonkütés- 
ben bocsátotta a könyvpiaczra.

— Petőfi költeményeinek nj dtszkladása. Petőfi 
költeményeinek monumentálisra tervezett diszkiad ása, 
mely az idei karácsonyi könyvpiacz egyik legjelentéke­
nyebb újdonsága lesz, mar elhagyta a sajtót és meg 
november hava ban piaczra kerül. A diszkiada? hazánk 
legelső művészeinek közreműködésével készült és 150 
szövegkép mellett 20 nagyszabású önálló müiueilékletet 
fog tartalmazni.

— Az izraelita irodalmi társaság ma este tar­
totta második felolvasó ülését. A programm első pontját 
dr. Kecskeméti Lipót nagyváradi főrabbi felolvasása 
képezte «Arnos prófétáról*. E felolvasásnak kiváló érde­
kességet kölcsönzött az a körülmény, hogy az előadott 
théma egy részletét képezte annak a bibliamagyarázat­
nak, a melyet a tudós főrabbi éveken at lolytatott fá­
radtságos munkával irt és a melynek állítólagos «isten- 
tagad.isiért* a felekezeti sajtó heves támadásokban ré­
szesítette a nagyváradi főrabbit. Természetes, hogy a 
közönség epén ezért is nagy figyelemmel i allgatta a 
nagy tudományos készültséggel, szép nyelvezettel és vi­
lágos tiszta logikával megírt rimélkedést, < s annak be­
fejeztével rokonszenves ovacziókkal adózott a szellemi 
élvezetért.

Utána Fűre / y, a magyar színház művész.“ olvasta fel igaz 
• rzéssel dr. Feleki Sándornak, a jeles poétának «Az öreg 
doktor* c/imü hangulatos költeményei, a melyben a* 
fiú üldözik kegyelettel edrs atyja emlékének. A felolva­
sás után a terem minden részeitől felhangzott taps és 
éljenzés egyaránt szólt a kitűnő felolvasásnak, valamint 
a szép vers Írójának.

A közönség lelkes üdvözlése közben kezdte meg sza­
bad előad.tsat Tenczer Pál, a ki az izraelita magyar 
egylet alakításáról beszélgetett el egész sereg érdekes 
adatot, állandó derültségben tartván kellemes ötleteivel 
distinguálí hallgatóságát. Eötvös Károlynál; egy jóízű 
anekdotájával kezdte előad tsát ezélzásásképen az előre­
haladt időre és a programmnak már elhangzott számaira 
megemlítvén, hogy egy alkalommal Eötvös haza menve 
lakására, ott talált néhány embert, a kik az o falujából 
jöttek fel hozzá, valami ügyes-bajos dolgaik elintézése 
végett. Nagy csodálkozással látta Eötvös, hogy vendégei 
teát isznak. Mikor azután megitták a teát, megkérdezte 
tőlük, vájjon izlett-e az ital ? — Nagyon jó volt — 
hangzott a válasz. — Kell-e még egy. csészével ? — Kell a 
fenének, — válaszolták a falusi atyafiak. A közönség is, 
úgy hiszi, abban a véleményben van, mint Eötvös láto­
gatói, és kénytelen-kelletlen hallgatják meg az ő előadá­
sát. Majd egy sereg, kortörténeti adatokban gazdag re­
min iszczencziat beszélt el a hátvanas évekből, a mikor 
még idegen volt a magyar szó a fővárosban. Előadását 
jóizü humorral fűszerezte, de a humor csillogásán is 
átérzett az a mély hazafias érzés, a mely azokban a 
szomorú időkben fenczir Pált és társait atlengtu és a 
melynek eredmény•'* volt az alapitasu u magyar izraelita 
egyletnek, a mely a zsidó templomban, a zsidó iskolák­
ban es a zsidó családokban meghonosítani törekedett a 
magyar szót, a magyar beszédet, a mely mostoha gyer­
mek volt a magyar tőváros társadalmában. Megemléke­
zett még társairól Mezei Mór, Wahr ma nn Mór,
Ágai Adolf, Bródy Zsigmond, Dónzi Lajos, dr. 
Hirsch ler. dr. Stiller Mór, Kónyi Manó és több 
más jeleséről közéletünknek, a kikkel együ'.t 
munkálkodtak, szemheszáílva az abszolút korszak ma­
gyarellenes vezéreivel. A nagyérdekü előadást elénk 
figyelemmel ki.sérte az a kiválóan díszes és előkelő, na­
gyobbrészt bájos, .szép hölgyekből álló közönség, a mely 
az előadás végeztével meleg ovácziókban részesítette 
Tenczer Pált, a ki kiszolgáltatta magát politikai ellen­
feleinek azzal, hogy elárulta azt is, hogy volt idő, a 
mikor a rendőrség börtönében is töltött már egy éjsza­
kát. Ezt még sokszor fel fogják ellene használni.

— Felolvasások. A magyarországi kereskedelmi 
utazók egyesületének helyiségében november 25-én, este 
fél kilencz órakor, Vészi József országgyűlési képviselő, 
a budapesti újságírók egyesületének elnöke, felolvasást 
tart Az ujságirus műhelyéből czimmel. A felolva­
sást társasvacsora és tánczmulatság követi. — A «Csak 
szorosan> magyarországi kön yvkereskedősegédek egyesü­
lete helyiségében ugyancsak november 25-én, este ki­
lencz órakor lesz felolvasás. Dr. Voinovich Géza 

, fog előadást tartani a Modern drámáról czimmel.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A lipótvárosi bazilika építése. Ma dél­

után ülést tartott a lipótvárosi bazilika építésére fel­
ügyelőbizottság, Lang György tanácsos elnöklése mel­
lett ; előadó Sántha Dezső fogalmazó volt. Az 1900. 
évi költségvetés 151.000 filial van előirányozva ; kiad­
ják a felülvizsgáló bizottságnak. Javasolja az építésre 
felügyelő bizottság, hogy a templom padozatához szük­
séges kőanyag szállítására vonatkozó szerződést kösse 
meg a tanács. Kauser József, a templornépités műveze­
tője bemutatta azoknak a mozaik-képeknek a mintáját, 
a melyeket a donga-boltozatban helyeznek el s a melye­
ket egy velenczei mozaik-gyár készít. A bizottság elfo­
gadta a mintákat. Ebner Lajos festőművész elkészítette 
a keleti bejárás fölött elhelyezendő képek módosított 
vázlatait. A bizottság ezeket elfogadhatóknak találta. 
Megengedi a bizottság a velenczei mozaik-gyárnak, hogy 
a Benczúr Gyula vázlata után készített egyik mozaik 
kép részletét a főváros párisi kiállítási osztályában be­
mutathassa. de oly feltétel alatt, hogy a kiállítás után 
a mozaikkép a főváros tulajdonába megy át s azt sok- 
szorositani senkinek sem szabad. Végül megtartották az 
árlsjtést a nagy tüzlien aranyozott gyertartók s a pász­
torbot elkészítésére : az előbbire a legkedvezőbb ajánla­
tot ilj. Herczka Nándor tette, az utóbbira pedig Englis 
Vilmos.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az anyagyilkos. Az idén, április 10-ikére vir­

radóra Kis-némedi községben halva találták ágyában 
özv. Balázs Jánosnét, egy magával tehetetlen öreg 
asszonyt. A halof.tkém a vizsgálatnál azt konstatálta, 
hogy az öreg asszony erőszakos halállal múlt ki, úgy 
fojtották meg. Bünvizsgálat indult meg, a melynek so­
rán súlyos gyanítotok merültek fel, hogy az üreg asz- 
szonyt a sajut fia, Balázs János, jómódú gazdaember 
ülte meg. Együtt lakott a család, az anya, fia és fele­
sége. A fiatalok folytonosan czivódtak az öreggel, a kit 
egy szerződés értelmében holtig kellett tartaniok, a miért 
házát, szőlejét rajuk Íratta. Az első szobában a fiatalok 
laktak, a hútulsóban az öreg asszony. Senki más nem 
férkőzhetett hozzá, csak a házbeliek. A vizsgálat során 
az egész famíliát letartóztatták, de a mai tárgyaláson 
csak Balázs János állott gyilkossággal vádolva a 
pestvidéki törvényszék előtt.

— Adjon Isten jó' reggel! köszönt a vádlott hangosan 
a bíráknak, mikor a terembe vezették a fegyházőrök.

Az elnök az iratéi Sfelplvasása után Balázs János 
vádlottat hallgatta \á. Kimondja, hogy 50 éves. A hu­
szároknál szolgált, azután megyei pandúr s utóbb fegy- 
báz.i őr lett a váezi fegyházban. Közben, háromszor is 
megnősült s szép vagyont szerzett. Az anyjával c/ivú- 
d.t-a soha sem volt. csak néha disputultak apró, pénz- 
dolgok miatt. A vádat leijes terjedelmében tagadja.

— Hat nem maga ölte, meg az edes anyját ?
— Mar kérem* hegyan-tehettem volna ilyet!
— Este mfkor* lefekSdtr krvant-e neki jó éjszakát ?
— Haj kérem," s'/egéhy’ember bem él olyan nagy 

pompával, hogy ilyent is tegyen. (Derültség.)
A vádlott azután elmondta, hogy a konyhaajtót nem 

ö zárta be s arról se tud, hogy ki zárta be azon 
az estén.

— Hát ha az az ajtó he volt csukva, bemehetett-e 
oda valaki?

— Be. A konyhából nyílott egy lépcső a padlásra, 
ennek nincs ajtaja. Ott akárki bemehetett.

Az elnök nagy meglepetéssel vette tudomásul ezt az 
uj körülményi, a melynek nyoma sem volt a vizsgálati 
iratokban.

— Balázs ! miért nem beszélt erről a kihallgatása 
alkalmából ?

— Mert nem kérdezték totem.
Dr. Horváth János kir. alügyész : Tekintetes tör­

vén ysz-k. konstatálni kívánom már most, hogy én jelen 
voltam a helyszíni szemlén és állíthatom, hogy egy szó 
sem igaz a Balázs előadásából.

A vádlott felesége és: fia nem telt vallomást. A többi 
tanú mind :i vádlott ellen vallott. A bíróság a tárgy il­
lád holnap folytatja. Még 15 tanút hallgatnak ki, s az­
tán az ügyész és dr. I isontai Soma védő beszél.

-- A budapesti eaküdtbiróság elnökei. Vér- 
tes<y Sándor, a budapesti kir.lyi tahin elnöke, a fel 
ügyeidé alatt álló budapesti királyi büntető törvényszék­
nél szervezett esküdt bíróság elnökév.■ Zsitvuy Ivó 
budapesti királyi b üríti tó töm ny széki elnököt, helyet­
teseve pedig Lénk Gyula, Ítélőtáblái bírói czimmel és 
jelleggel leliuhnzott büntető törvényszéki hnót jelölte k: 
az 1900. évre.

— A kurta a szemérmetlen fotográfiákról A
búd* pesti rendőrség, a külföldi rendőrség megkeres, s re 
négy I szt end ó előtt nyomozást indított AV inger volt 
budapesti fényképész ellen, a ki több budapesti fényké­
pészszel egyetvrtve, szemérmetlen fotográfiákul gyártott s 
azokkal az egész kontinenst elárasztotta. A törvényszék 
E-ingert s a neki a szemérmetlen ké-p.-k előállításában 
segédkező Fodor L. Gyula fényképészt is fogházbünte­
téssel sújtotta. A kúria azonban /'eloldotta ezt az Íté­
letet, kimondva, hogy az ügy a sajtóbiróság elé tar­
tozik. Minthogy azonban a.főügyészség elmulasztotta a 
sajtópert kellő időben megindít ni, a törvényszék másod­
szor már cs k az elkobzás! objektiv eljárást tarthatta 
meg. A tárgyaláson a kir. ügyész kilencz lemez 
megsemmisítését kérte, a többinek kiadatását indít­
ványozta. A törvényszék az ügyészi indítványtól eltérőleg 
valamennyi fotográfia és lemez kiadatását el­
rendelte. A kir. tábla a vádhatóság álláspontjára he­
lyezkedett s az inkriminált kilencz lemeznek megsem­
misítését mondta ki. A legfelső bíróság Séllcy Sándor 
elnök lésével ma délelőtt tárgyalta az ügyet s dr. Ke­
lemen Mór biró előadása után kimondotta, hogy 
elkobzásnak csak abban az esetben van helye, 
ha a szeméremsértő kepéket iöbbszörösités utján 
nyilvános helyen vagy k’állítják, vagy terjesz­
tik. Minthogy azonban a jelen esetben egyik 
körülmény sem a.ll fenn, a törvényszék ítéletét 
helybenhagyta s elrendelte az összes lemezeknek 
a kiadását.
— Az apostolok. Két szeczialista apostol: Csizmadia 
Sál dór és Can/co László izgató tartalmú füzetet kül­
dött tavaly terjesztés czéljából a fejérmegyei Duna- 
Adonyba. A csendőr rég ennek neszét vette, s a füzete­
ket a sajtóügyi vizsga lobi ró f.’ihalalmazása nélkül 
lefoglalta. A két apostol ellen izgatás miatt bün­
tető élj rás indult meg s a székesfehérvári tör­
vényszék egy-egy hónapi fogházra Ítélte a vád­
lottakat. A kir. Ítélőtábla Csizmadia büntetését 
három hónapra, Vauk óét két hónapra emelte fel. 
Ma foglalkozott az. ügygyjél a kir. kúria, a mely Sebes­
tyén Mihály ‘előadása alapjait megseminisitette az 
ittlétét t: kimondotta, hogy az ügy elbírálására eskiutt- 
biróság az illetékes.

— Az áldoktor czimmel megírtuk tegnap, hogy a 
büntető járásbíróság Sváby Ernő volt orvosnövendéket 
elítélte. Sváby Ernő ma egy hozzánk intézett levelében 
annak a kijelentésére' kért fel minket, hogy ő börtön- 
ben soha sem ált és büntetett előéletűnek, csak any- 
nyiban mondható, a hiennyiben párbajért' és becsület­

sértésért volt büntetve.
— A szerelem bolondja. Gévay Mihály asztalos- 

legény szerelmi viszonyt folytatott Fitz Péter czipész 
16 esztendős leányával, Fitz Margittal. A leány azon- 
lum időközben másra vetette szemét s otthagyta Gévuyt. 
A szerelmében csalódott asztatoslegény ez év márcziu- 
sában lakása előtt megleste hűtlen kedveséi és rövid 
szóvita után zsebkésével háromszor hatba szúrta. 
Gévayt elfogták, törvény elé állítottak, s gyilkosság 
kísérlete miatt három évi fegyházra ítélték. A 
budapesti kir. ítélőtábla Desseivffy Marczell biró elő­
adása mellett ma Gévay büntetését két évi fegy* 
házra szállította le.

SPOKT.
— Magyar athléta győzelme Bécsben. Sorgó 

Miklós, a Magyar úszó egyesület kiváló versenygyaloelója 
fényesen megnyerte vasárnap Bécsben a Wiener athle- 
tikai klub «Viktória* által rendezett 20 kilométeres nem­
zetközi országúti versenyt. Sorgó mindvégig vezetett és 
1000 méterrel nyerte meg a versenyt. Hat kiváló ellen­
fele közül D'Albala volt a második. Sorgó a busz 
kilométeres utat 1 óra 49 perez és 39 musodpercz alatt 
tette meg és ezzel osztrák rekordot teremtett.

— Labdarugó mérkőzés. A budapesti II. kerületi 
állami föreáliskola és a budapesti II. kerületi kir. egyet, 
katli. főgimnázium s a vele kapcsolatos Ferencz József- 
nevelőintézet felsőbb osztályú növendékei a football klub 
pályáján érdekes mérkőzést tartottak ma délután. A 
mérkőzés a reáliskola növendékeinek győzelmével végző­
dött. A mérkőzésnél kapuvédő volt: Szots András. 
Hátvédek : Szittner Vilmos és Cseke Gyula. Fedezet: 
Feuchtmann Vilmos, Bernáth Janos és Ludwig 
Kálmán. Csatúzók: Sterner Berthold, Lindner Imre, 
Sacse Béla, Kraft Jenő' és Kiaszna Ferencz. A ver­
senybírói tisztet Benda reáliskolai tanár töltötte be.

— A Budapest (budai) tornaegyesület idei disz- 
tornáját deczeinber 7-én esti fél 7 órakor tartja 
Attila-utczai tornacsarnokában. A disztorna sorrendje 
a következő: felvonulás, utána szabadgyakorlatok. 
A szabadgyakorlatokat csapattorna követi, és pe­
dig : 1. csapat bakon; II. csapat rohamdeszkán; 
Ili csapat alacsony korláton és IV. csapat lovon. 
E/után 32 tornász bemutatja az iskolatornázást a magas 
nyújtón. A kiváló tornászokból egybeállitott mintacsapat 
fabot-gyakorlatokat végez. Végül megtartják az összetett 
versenyeket magas nyújtón, lovon és távolugrásban. A 
győztesek egyesületi érmékét kapnak. A disztorna után 
a tornacsarnokban társasvacsora lesz. Az egyesületi ta­
gok valamint a vendégek csak belépő jegyekkel me­
hetnek a tornacsarnokba. Jegyeket a hivatalos órak alatt 
díjmentesen adnak ki.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés, hízás Kalman, gróf AIniássy Dé­

nes sarkadi uradalmának belső kerületi intézője novem­
ber 19-én jegyezte el Hajdú-Szob oszlón Baróthy 
Erzsiké kisasszonyt, néhai Baróthy István udvari-i ev. 
reí. lelkész leányát.

— Erktivö. Benedek Endre pozsonyi pénzügyi fo­
galmazó tegnap esküdött örök hűséget Benedek Mar­
gitnak, Benedek Sándor közigazgatási biró és székes­
fővárosi bizottsági tag leányának. Násznagyok voltak : 
Adamovich Vilmos közigazgatási biró és Benedek 
Lajos lövumtiszt.

GYÁSZ ROVAT.GYASZROVA'
Jekelfalussy Aladár m. kir. álla 

téző.e hó 17-cn elhunyt Mezőhegyt 
évében.

ami gazdasági in- 
ihegyesen, élte 55-ik

rv A íl AT O év.
21. A képviselőhöz mai iái..sér. Yisconti- 
ii: részter több képviselőm.v a Dívában

Róma. ie
Venosta kül
egy olasz }::'.!•.!! o '/ír. k csendőrök által eszközölt let-ir 
tozuita : t ügyt-ie-n iiuzzáintéi/'lt kérdéseire válaszolva kon- 
eztdalia, hogy csak hadihajók elveznek igrgen kikötők­
ben feltélien terüí*-ienkr»üliseget. Az interpellálok vála­
szukban sajnálatukat b je zik ki az eset lelett és az olasz 
kormány által meg.uditott ukczió eredményét bevárva, 
részi-mi ki hgitönek mondják a miniszter válaszai.

Páris, nov. 21. A képviselőhöz megkezdte a 
kőit?egvetes tárgyalását.

Osztrák képviselőház.
Bocs, nov. 21. A ktpviselő/iaz mai idusé v fi órakor 

kezdődött. A beérkezett iratok között van a miniszter­
tanács elnökének értesítése arról, hogy a király novem­
ber 9-én kelt kézirattal november 30-á.ra Bécsbe 
hívta össze a delegácziókat. A ház asztalán van 
továbbá Schlesinger képviselőnek egy indítványa, a 
mely az osztrák mezőgazdáknak és iparosoknak Magyar- 
országgal szemben való megvédéséről szól. A pénzügy­
minisztérium vezetőbe törvényjavaslatot nyújt be a-bélye­
gek cs közvetlen illetékek, a fogyasztási bél;,egek cs 
illet- k'k tckiiiteicbcu Ausztria és Magyarország között 
fen na. lo kölcsönös \ szuny szabályozásáról. Tanacz 
kievicz képviselő indítványt nyújt be a monarchia közös 
ügyeinek kezeléséről szóló lfc67 deczemi.er 21 i .i tör­
vény módosításáról és a reiehsralhb'd kiküldendő kvé.Iu- 
kiildöttségek v.uaszt.-sárul szóló 1871 márczius 28-iki 
törvény hatályon kívül helyezéséről.

A beorke'/' U iratok felolvasása után a ház át hr a 
napin r.dte, v .uvis a Thun-nnniszterium vad alá 
helyeseire vonatkozó ináitvunyok tárgyalá­
sára.

Zeller (szoczialdemokrata) azt mondja, hogy gróf 
Tinin nem azért boesatolta ki a 14. ^ alajján a szó­
ban form i ndeletcki t, meri a pariament ei voit na­
polva, h. nem elnapolta a hazat, hogy a rendelet' két 
kibocsáthat i, ti hat ez cselben is visszaélt a hivatalos 
hatalommal. Ezt nem szabad büntetlenül hagyni, mert 
különben megs, minisül a lakosság es bírói kar jog- 
érzete. A kibocsátott rendeletek kuzveth n alkotmány- 
sértést foglalnak magukban, különösen azok, u melyek 
a kiegyzt-sre és a ezukorudu emelésére vonatkoznak.

Scooneie/ : A 14. £ t mindenesetre cllörltndőnek 
tartja. A módosítások czéltalauok volnának.

L)yk (ifju-cseli) km ienti, hogy partja az alkotmány 
14. ^ at b lös legesnek tartja és annak törlését kívánja, 
ue visszau ásít mmd-.n felelősséget a 14. § sál való 
visszaélésen, mert a visszaélés néni a partból in­
dult ki.

A parlamenti viszonyok tarthatatlanok, a többség te­
hetetlen. mert egy erőszakos kisebbség kormányozza a 
házat os az államot. (Tetszés az ifjú csehek padjain.) 
Dyk beszédet a baloldal i.- vés közbekiáltásokkal szakí­
totta leibe. A vitat IV Ibeszakitottuk.

A legközelebbi illés holnap lesz. Napirend: A mi­
niszterek vail ala helyezéséről szóló indítványok tárgya­
lásának foly atása, a kiegyezési javaslatok első ol­
vasása, a költségvetési provizórium és az 19UU. évi 
költségvetés.

A fríinczia összeesküvők pőre.
Paris, nov. 21. Az alkum törvényszék folytatta a 

vádlottak kihallgatását. Guérin felvilágosítást ad az 
antiszemita ligának Parisban és a vidéken kifejtett mű­
ködéséiül. Kijelenti, hogy a liga nem foglalkozott poli­
tikával és czélj.'i, hogy a munkásokat megvédje a zsi­
dók hatalma ellen. A royalistákkal liga nem állott 
összeköttetési) n.

Guérin kijelenti, hogy különböző tüntetésben vett 
részt, hogy a dr- ylüszistáknak a hadsereg ellen intézett 
támadásai ellen tiltakozzék, de nem volt egyetértésben 
Dérouléde del, a .kinek arról a szándékáról, hogy az 
Elyséc ellen vonuljanak, mitsem tudott. Guérin azt 
.iliitja, hegy sohasem veit részt összeesküvésben és ilyen 
ről nem is tudott. Ezután a Cliabrol-erődröf beszél. Le. 
Írja azokat a szenvedéseket, melyeken ő és társai ke­
resztül mentek és végül kijelenti, hogy sohasem lőtt töl­
tött revolverből a rendőrökre. Ezután Dubuc-öt, a 
«Jeunesse antisemite* elnökét, hallgatták ki, a ki azt 
mondja, hogy csak a Dreyfus per revíziója ellen rende­
zett tüntetéseket.

A közönség köréből.
Kénes iszapfürdők, természetes forrás 
rnedwuve. Begüngyülesek iszappal. Kő-kád 
és gőzfürdők. Massage. Kitűnő szállodák. 
.Méghülés tizárva. Vendéglő saját Uztau- 
l»on. Olcsó árak. Gondos kezeles. Pro- 
pektust ingyen küld az igazgatóság.

Téli kúra

Szt.-LÉtaitó
Budapest. _ _______ _

A gKji-tah* Sztvl.ukác-fClrdő savanyuviz. mint keUemes Udito ital ajúnltatik.
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KÖZGAZDASÁG.
A kőbányai sertéspiacz elzárása.

— Az Egyetértés tudósitójától. —

A mikor lapunk legutóbbi számában hírül ad­
tuk, hogy az osztrák kormány beviteli tilalmat 
adott ki a kőbányai sertésszáilitmányok ellen, 
menten kifejeztük azt a nézetünket, hogy itt 
megint az osztrák perfidiának egy oly esetéről 
van szó, a melynek nyilvánvaló czélja nem más, 
mint hogy ártsanak Magyarországnak.

Kifejeztük ezt a nézetünket azért, mert tudtuk, 
hogy a kőbányai sertéspiaezon az állategészség­
ügyi viszonyok ez idő szerint a lehető legjobbak 
és mert egy állatnak a megbetegedése adhat 
ugyan okot az óvatosságra, de még nem adhat 
okot oly radikális intézkedésekre, a melyek tisz­
tára arra számitvák, hogy Magyarországnak minél 
több és minél nagyobb kára legyen.

Alaposan utána jártunk a dolognak és az aláb­
biakban minden szépitgetés nélkül mondjuk el 
azt, a mi történi. Az adatok, a melyeket besze­
reztünk, kézzelfogható bizonyítékot nyújtanak 
arra nézve, hogy az osztrákok micsoda nagyfokú 
rosszakarattal járnak el velünk szemben, a mikor 
tehetik, sőt akkor is, a mikor nincs komoly ok rá.

Az osztrák belügyi miniszter, úgy látszik, azt 
akarta elérni, hogy ő dirigálja a magyar sertés- 
kereskedelmet és hogy csökkentse a magyar bevitelt, 
a mely az uj állategészségügyi egyezmény életbe­
lépése óta jelentékenyen megnovedett, úgy, hogy 
az osztrák sertéstenyésztők nem tudtak megbir­
kózni a magyar konkurrencziával.

Tudósítónk jelentését a következőkben adjuk :

Kövér sertések és sovány sertések.
Ez év szeptember 23-án lépett életbe Ausztriával az 

állategészségügyi konvesezió, mely a magyar sertéskivi­
telt jelentékenyen föl lendítette.

A mig ezelőtt 120 kgnál könnyebb sertések nem vol­
tak Ausztriába bevihetők, addig az [uj konvenczió óta 
lehetővé volt téve, hogy 120 kgnál könnyebb állatokat 
is exportáljunk.

Ez az osztrák, főleg pedig a galicziai sertéstenyész­
tőkre nézve igen nagy konkurrencziát jelentett, mint­
hogy a magyar sertések üsszehasonlithatlanul jobbak, 
húsra, zsírra nézve tartalmasabbak, és igy sokkal ke- 
rese:tcfchek lettek, mint a könnyű osztrák sertések.

Az osztrák gazdasági egyesületek ép ezért fel is szó­
laltak a dolog ellen, azt óhajtván elérni, hogy ismét 
úgy legyen, mint előbb volt. a mikor Magyarország csak 
nehéz állatokat importált Ausztriába.

Az uj konvenczió óta igen föl lendült az üzlet Kőbá­
nyán. A riü_' azelőtt csak hat—hétszáz darab állatot 
vittek Kőbányáról Béesbe, addig szeptember 23-ika óta 
heUiikint mintegy kétezerre rúgott az exportált sertések 
száma, a minek egy jelentékeny része persze 120 kgnál 
könnyebb állatokból állt.

Remény voit r.t, hogy az export még inkább növeke­
dik később, a mig most egyszerre csak az osztrák kor­
mány zár alá helyezte Kőbányát, úgy, hogy a forgalom 
hirtelen megint igen megcsappant.

Okot szolgáltatott erre a bécsújhelyi eset.

Egy gyaníts állat.
November 11-én egy GO darabból álló sertésszállit- 

tn íny ment Kőbányáról Bécsújhelyre.
Az állatok november 13-án érkeztek oda és a kira­

káskor az osztrák hatósági emberek konstatálták, hegy 
az egyik állat el hull olt.

Hat élőállatok szállításánál, a mint ezt minden szak­
ember igen jól tű i; cgyáitalában nem ritka dolog, 
hue-y egy egy állat elpusztul, különösen, a mikor Iiosz- 
szaub útról van szó. D • hat azért igen természetes, 
hogy az osztrák hatóság enib t i vizsgálatot indítottak, 
mert hiszen a sertések annyi minden bajnak vannak 
kitéve, hogy az efféle eseV k mindig gyanúsak.

Az elhullott állatot tehat ft-lboiv z.olták és a legpoziti- 
Yc-hii módon megállapították, hogy az állat tüdővize 
nyűben pusztai! el. vagyis megfulladt és hogy 
semmi] éle in fékezi ózus baja nem volt, úgy, 
hogy tehál intézkedésre nincs is szükség. A 
többi állatot is megnézték és agy találták, 
hogy valamennyi kifogástalanul egészséges. Ezt 
konstatáljuk a fölvett jegyzőkönyvek is.

Ilyetén körülmények közt az illető exporteur a meg­
maradt 59 sertést behajttatta az ő Bécs-Ujneiyt levu 
aklába.

Tiz közül egy.
Az. 59 sertus a kereskedő többi, már élőbbről ott 

levő sertésével együtt, november lG-iüg volt ott a bécs­
újhelyi akolbao.

November 1G án a kereskedő a sertésállományból tiz 
darab disznót levágatott, hogy aztán a bust eu detail 
kisebb bécsi henteseknek adja el.

A husvizsgálatot II aldhauser bécs-ujhelyi állatorvos 
végezte s e husvizgálat alkalmával azt konstatálta, hogy 
az egyik állat gyanús és alkalmasint sertés­
kolerában szenvedett.

Miko a szállító ezt meghallotta, rögtön azt kívánta, 
hogy a Becsbe állandó tartózkodásra kirendelt magyar 
állatorvos jöjjön el Becs-l’jhelyre és bírálja felül a 
Waldhauser állatorvos véleményét.

A magyar állatorvos meg is jelent ott cs Waldhauser- 
rel egyetértőleg úgy nyilatkozott, hogy ha a sertéskolera 
esete forog is fenn, de a baj még nem oly előrehaladt, 
hogy azt górcsővi vizsgálat nélkül határozottan meg 
lehessen állapítani. Erre aztán a gyanús állat beleinek 
egy részét elvitték Béesbe.

A bécsi belügyminiszteri fűállatorvos elvégezte a gór 
eső vi vizsgálatot és azt mondta, hogy az áltat igenis 
tényleg sertéskolerában szenvedett. A magyar 
állatorvos ehhez a kórisméhez hozzájárult, de a nélkül, 
hogy a vizsgálatban alaposabban vett volna részt.

Így történt aztán, hogy haladéktalanul jelentést tettek 
az osztrák belügyi miniszternek, a ki örömmel ragadta 
meg ^az alkalmat, hogy Kőbányára kimondja a zárlatot.

Ezerötszáz közül egy se.
A Bécs l jhelyt levágott másik kilencz sertést a ható­

sági közegek teljesen kifogástalannak minősítették.
I gy an azon a héten bécsi bizományosok unszolására 

egy 1Ő00 darabból álló szállítmány ment Kőbá­
nyáról Béesbe.

Ilyen nagy szállítmány már régen nem ment Kőbá­
nyáról oda és Bécsben a dolgot azonnal gyanúsnak 
minősitették és oda akarták magyarázni, hogy a kőbá­
nyaiak bizonyára azért küldenek ily nagy mennyiségű 
sertést egy tételben, mert Kőbányán kitört a hévén y- 
sertésvész, úgy, hogy a sertéskereskedők most gyorsan 
meg akarnak menteni annyit, a mennyit csak lehet.

Pedig ismételjük : a kőbányai sertéskereskedők?t .a 
bécsi bizományosok vették rá, hogy sok állatot künk­
nek, lévén igy több provízióra kilátás.

S az ezerötszáz állat a legkifogástál an ^b' 
minőségben érkezett meg Béesbe. Az nagy sz
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mányiról egyetlenegy darab se hullott el útközben e® 
egyetlenegyet se találtak betegnek, avagy csak legcse­
kélyebb mértékben gyanúsnak is.

Nyilvánvaló, hogy ez a legjobb bizonyíték a mellett, 
hogy a kőbányai piaczon nincs baj, hogy az állategész. 
ségügyi viszonyok kifogástalanok, mert hiszen ezeröiszáz 
darab közt csak akadt volna egy beteg sertés.

Nem akadt, hanem azért az osztrák kormány mégis 
zár alá helyezte Kőbányát és vele együtt Pest-Pilis-Solt- 
X kim vármegye egy részét, lévén az uj állategészség- 
veví konvencziőnak egy pontja, mely arra jogosítja fül 
■ osztrák kormányt, hogy tettenérés ezetén ne csak 
az illető községet zárhassa le, melyből a beteg állat ki­
került, hanem lezárhassa tiz kilométernyi körzetben a 
községnek az egész környezetét is.

No persze, hogy sietve tettek Így.
Es bizonyára csak azt sajnálták, hogy egész Magyar- 

országot nem helyezhetik zárlat alá.

Harm in czhúrornexer egészséges átlát.
Ma november 21 ike van.
Öt nap mull el november IC ika óta, a mikor ff ald- 

hauser állatorvos Bécs-Ujhelytt koleragyanusnak nyil­
vánította azt a levágott állatot. És öt nap óta bizonyára 
számos megbetegedést kellett volna konstatálni Kőbányán, 
ha ott csakugyan volna olyan baj, a melynek miatta az 
osztrák kormány oly radikális módon lépett föl.

De az egészségügyi viszonyok Kőbányán a lehető leg- 
iobbak és három év óta most volt ra először eset, 
hegy kőbányai szállítmányban gyanús sertést 
találjanak.

f.-í. Miszerint 112000 darab sertés van Kőbányán.
Az egész állomány kifogástalan és bár az állatokat 
most fokozottabb felügyelet alatt tartják, egyet- 
i ,;rgy gyanús esetet sem észleltek a hatósági

közegek.
ílgész bizonyos tehát, hogy az osztrákok részéről a 

tőlük megszokott períidiával jártak el. Minthogy a 
szállító, a kinek állatjai közt a gyanúsat találták, az ő 
becs-újhelyi aklába nemcsak Kőbányáról, de Magyar- 
szög minden vidékéről szállít sertéseket, sőt szállít oda 
még Ausztriából is, nagyon kérdéses, hogy:

1. Kőbányai proveniencziájn volt-e az a sertés? (Mert 
hiszen máshonnan is kerülhetett oda.)

2. Csakugyan sertéskolerában szenvedelt-e a levágott 
állat?

A sertéskereskedök hangulata.
A Lóbányai sertéskereskedők is úgy fogják föl a dol- 

uot, hogy az osztrák kormány csak arra törekedett 
tilalmával, hogy a 120 kg.-nál könnyebb sertéseket ki­
szorítsa Ausztriából és az osztrák gazdákat megóvja a 
magyar kcnkurreucziától.

_jy magyar kormány tett mar vatamit!
mondta tudósítónknak egy tekintélyes kereskedő. - De 
azért persze egyre ki leszünk téve az osztrák hunezut- 
sigoknak és egyre folyjon d lehetünk készülve újabb 
komiszságokra, a melyek ellenünk irányulnak. Pedig 

.t iia mazvar állatokat nem szállítanánk Becsbe, az 
osztrákok úgyszólván éhen pusztulnának el! A legjobb 
v.-iíiia is, ha vagy két hónapig nem küldenénk 
.,da se marhát, se sertést. Majd megpuhulnának 
r.kkor !

Hát kitartanák ezt a két hónapot a kőbányai ser-
'.éíkereskedők ?

... Ki bizony! Most Lüiönörea. Most folyik a szalámi- 
■: jártás s az idén, tekintettel a készülő párisi kiállításra, 
rendkívül nagy mennyiségben gyártanak nálunk szalámit, 
Minthogy szokatlanul nagy exportra van kilátás. Sót 
részben a nagyobb export mar biztosává is van.

— Hát akkor miért nem csinálják m"g két hónapra 
a bojkottot'

- Mert az nem elegendő — volt a felelet ha 
csak mi, kőbányai sertéskercskedök államink össze. Fel 

óbb kezdeményezésre össze kellene állania minden ma 
gyár sertéskereskedőnek. Mert azzal meg nem érünk 
■ zeit, ha csak Kőbányáról nem küldünk sertéseket 
Bé-csbe, máshonnan pedig küldenek !

Az természetes, hogy a kőbányai sertéskereskedők 
nagyon föl vannak háborodva az osztrák kormány ellen. 
Őszinte óhajuk, hogy Magyarországnak ónálló 
vámterülete legyen, már csak azért is, mert ez tálán 
a .Ina rá módot, hogy Németország is megnyissa a magyar 
sertések előtt határait, melyek most már négy év ót 
ei vannak zárva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
. Az Ipoly szabályozása. Az Ipoly folyó árvizek 

alkalmával mérhetetlen nagy károkat okoz a partmel- 
leki községeknek. Az első árviztávirat, -i mely a felső- 
vidékiül jó, mindig arról szól, hogy az Ipoly és a 
tár,ram döntötték a partmelléki községeket cs a veté­
seket tönkre tették. Az Ipoly ártéri érdekeltsége régebben 
ei tatarozta az Ipoly folyó szabályozását, a melyhez 
Szobb mellet a kulturmérnökség most kezdett hozzá. 
Egyelőre az Ipoly alsó részét szabályozzák ez körül­
belül félmillió iorintba fog kerülni.

' A hivatalos aranyárkoletpótlék A pénzügymi- 
mszter .Utol a vánnlletékeknek ezüstben történő fizetésé- 
cél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkoletpótlék 1899. évi deczember bóra húsz (20) 
százalékban állapíttatott meg.

valami erőteljes lépést nem teszünk. A magyar ipar 
fellendítésének igazi eszköze csak a külön vámterület 
felállítása lehet. Van azonban némi javítása a helyzet­
nek a javaslatban is és ez az ’bka annak, hogy hozzá-

naStvSC— M.. ja»
szükséges voltát bővebben fejtegetni. A jaTaslat mmden- 
esetre hozzá fog járulni ahhoz, hogy Jövőre tühb ered- 
ményt érhessünk el az ipari alkotások terén. Sok körül 
méuy áll útjában az ipari fellendülésnek; maga a tár­
sadalom sem teljesiti e téren a kötelességét A tort V 
javaslatban foglalt újításokat szóló csak helyeselheti. A 
kedvezmények mérvét azonban nem^artjafflólo elégsé­
gesnek. A közszállitmányoknál iS biztosítható lenne bi-

100 mm. 79 k. 8.10 írton, StOO mm. 79 u k. 8.15 
írton, 100 mm. 78-5 k. 7.75 írton üszkös sarga felső, 
1U0 mm. 78 k. 7.50 fiion üszkös, lOthnm. /st 
7.85 írton, 100 mm. 77-5 k.7.40 Won uszkos, StoO 
mm. 76 k. 7.80 frton, 300 mm. 7u k. 7 70 fr on, 
fiOO mm. Í4-5 k. 7.85ftton, 400mo. 26 k- 6.8-> frton, 
mind három hónapra.

Pestmegyevidiki: 100 mm. 80Jt 2.20 írton 
kevert, 100 mm. 79- k. 8.80 hton. 500 mm. 79 k 
7.85 írton sárga, 100 mm. 7« k. 2.50 írton keveró 
100 mm. 22 k. 8.- frton, 000 tan. 27 k. '.8° 
írton, 1550 mm. 75 k. 7.90 frton, 300 mm. to k. 
7.75 írton sárga mind három hdnapra. ^ ^ 

Kalocsai: 1200 mm. <6 k. 8.— írton,

Gabona forgalmi kimatatás.
A m kir közeonü statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó nov 19 ™ esti G órától nov. 20-án esti 6 óráig 
éamton és hajón érkezett s innen elszállított 

gabonáküldeményekrül és a budapesti^ tövámhlvatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisrtmennyiaegelso •

Berlin, nov. 21. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvén». • __. /.llomooent 1 h 1 t.C. .*141.40, osztrák

ElszállittatottLrkeZ' tt
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a) helyi forgalomban

7552 k-7-90 írton, mindkettő három hónapra.
Daw-Földvári-. 900 mm. 73 k. 7.55 frton, három

búza
rom
árpa
zab
tengeri

106491 12799 
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cziók lennének felveendők a javaslatba. A taxahót nézete 
szerint helyesebb volna általános jellegű rendelkezéssel 
helyettesíteni. A kormánynak kellene tovább ^ keres­
kedelmileg tervezett nagyszabású intézményt létesítem, 
mely kizárólag ipari vállalatok kezdeményezésével és
létesítésével foglalkoznék. ,. ,

Endrey Gyula azt tartja, hogy ily törvényekkel nem
l»het ipart teremteni. Magyarországon közös vámterület 
mellett nem is alkalmas erre semmifele törvényhozási 
intézkedés és semmiféle kedvezmény. Elfogadja a tor-

Érázay Kálmán ugyanily értelemben nyilatkozik. 
Keltái Ferencz a Lánczy által mondottakra vato- 

szolja, hogy a fővárosi fogyasztási adópótlékok és vám- 
szedés kérdései nem tallóznak a törvényjavaslat 
keretébe. .................... ....__ •

200 mm.
összesen

bűz*
rozs
árpe
zab
tengeri

Hegedűs miniszter mindenekelőtt megjegyzi » ‘
lulatja, 1-ogy túlsóiét az a Lép, a melyet az eddigi tör­

vény csekély eredményéről festettek. A kedvezmények
mértékére nézve megjegyzi, hogy az ipar. cs kérészé 
delim kamarák összes kívánságait jegyzékbe foglalta, 3 
mondhatja, bogy alig egykét kamara k"ansáe'u men- 
tek tovább a törvényjavaslatban foglalt kedvezmények 
mértékénél. A mi a közszállilásokat illeti, _ e téren 
kormány jó példával jár elő, s már eddig is nem cse­
kély eredményt ért el. Hogy a fővárost sanyarú péi 
ü‘-vi helvzete elv eszközök használására is kényszeríti, a 
melyek áz iparnak is ártanak, azt mindnyájan tudjuk. 
Jobb pénzviszonyok között szóló csak őrömmel üdvözölne 
és lehetőleg támogatna is oly szolid és ó*»tos vezetés 
alatt álló, tisztán iparilag kezelt, szerény eredményekké 
beérő vállalataid is, a minőre Lánczy ezélzott.

A bizottság a törvényjavaslatot egyhangúlag eltagadta.

hónapra.
Bácskai: 150 mm. 76 k. 8.— írton,

73 k. 7.55 írton, mindkettő három hónapra.
Erdélyi: 100 mm. 78-4 k. 7.95 írton, 100™™- '* 

k. 7.95 frton, 100 mm. 78 k. 8.- írton, 100 mm.
77 k. 7-75 frton, 100 mm. 76 k. > *0 írton, mmd 
három hónapra.

Szerbiai : 2700 mm. 77 k. 7.- frton, »800 mm.
75-8 k. 6.627, frton, 4000 mm. 75 k. 6.30 /, írton,
2000 mm. 74-5 k. 6.35 frton, mind három hőnapra.

Box»: 300 mm. 6.10 frton, 100 mm C.lo írton,
300 mm. 6.07'/, frton, 200 mm. 6.027, frton, 
mm. 5.97 V, írton par., készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm 5.35 frton, ICO mm. 5.30 forinton,
200 mm. 5.30 frton, 100 mm. 5.25 frton, 100 mm.
5.1b frton, készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 100 mm. 5.55 frton, 500 mm. 5.uv írton,
COO mm. 5.50 frton, 100 mm. 5.50 frton, készpénz- összesen

234481 
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c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett
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bijl valóbehozatalra ,j 
I. etiljegy. inenuyttég |

" 41-1L
búza
rozs
árpa

m^termAz^.ik ban
3270

~Wir

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A visszavitelre dő­lj jegyzett mennyiség ! cifíteroiiiasaUkiai

4917

összesen 4917

készpénzfizetés

8.01

kereskedelem és tőzsde.
■v e pénztárjegyek kamatlába. A pénzügyminisz­

ter a pénztárjegyek kamatlába tekintetében a hivatalos 
lap mai számában a kővetkező hirdetményt teszi közzé: 
A m. kir. kamatozó pénztárjegyek kamatlába ez év 
deczember hó 1 túl kezdődő hatálylyal további intéz­
kedésig - aként állapittatik meg, hogy a jelzett idő­
ponttól kezdve kibocsátandó 3 (három) havi lejárata 
pénztárjegyek 4 (négy) százalékkal, a 0 (hat) havi le­
járatúak pedig 4'/, (négy és fel) százalékkal lógnak

kamatozni. .,,77 n.Nagy fizetésképtelenség. A Mendel-itic ga-
bonanagykereskedőezég Antverpenben, a melynek feje 
az orosz konzul, csődbe jutott. A passzívák három 
milliót, az aktivük pedig 9.00.000 frankot tesz-

r‘ DélteyCmölcs aukczló. A magyar kereskedelmi
részvénytársaság tegnap tartott aukezióján 3000 láda 

___:.I Zn n-irancsni adott el a következő arat mel-

fizetés mellett.
Árpa: 300 mm. 5.75 frton, három hónapra,
Köles : k.000 mm. 5.76 frton par., 

mellett. ,
A határldSpiaoxon igen gyenge volt a forga orn

az árfolyamok szinte változatlanok. — Köttetett:
Délelőtt:

Szokványbaza áprilisra 8.01, 8.03, 8.—, 
forinton. ...

Szokványbaza októberre 8.10, 8.07 forinton. 
Szokványrozs áprilisra 6 52, 0 49, 6.50 forinton. 
Tengeri májusra 4.91, 4.92, 4.90 forinton. 
Szokványzab áprilisra 5.10, 5.11 forinton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak 
Szokványbuza áprilisra . . . • • frt —
Szokványbuza októberre..................... ..... 8.J/— o.u
Szokványrozs áprilisra .
Tengeri 1900 májusra .
Szokványzab áprilisra 
Káposztarepcze augusztusra

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt, és a hideg 

száraz időjárás következtében a búza ára néhuny kraj- 
czárral javult. A többi czikk változatlan maradt.

Búza 1900 áprilisra 
Búza 1900 októberre 
Kozs áprilisra . . 
Zab áprilisra. . . 
Tengeri májusra .

is a 
keresték,

Az

a következő 
0 frlig, 360-as uzilrom

17-én
elnök

tartott
jelen

köz­
katona

frt
frt
frt
írt

0.49— 0 50 
4.91— 4.92 
5.09— 5.10 

11.85-11.90

frt 8.04- 8.05
frt 8.1U— 8.11
Irt 0 52- 6.53
frt 5 10- 5.11
frt 4.93- 4.04

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elótözsde arra való tekintettel, hogy & 
kvótatárgyalások mégis valamelyes eredményre tugnak 
vezetni, kedvező hangulattal folyt le s az árfo«yamok 
javultak. Ma fők ép bankértékek iránt érdeklődtek ked­
vező mérleghirekre. A bányaértékek piaczán m 
prágai vasmüipar és cseh bányarészvényeket 
melyek árfolyama ismét jelentékenyen emelkedett, 
osztrák-magyar áliamvasut részvényei az amnai munkás- 
elbocsátások és a sertésbehozatali tilalom miatt gyen­
gültek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 372.ÓU, 
magyar hitelbank 375.50, anglo-ba-ik 148.75, unió- 
bank 300.—, bankegyesület 272.—, Länderbank 2vU.-d, 
osztrák-magyar áliamvasut 331.75, déli vasút 70.iu, 
alpesi bányarészvények 278.—, vimamurányu vasmű 
324.25, cseh bányarészvények 848.--, túrók sorsjegyek 
58.G0, német birodalmi bank 59 05.

A déli tőzsde valamivel gyengébb irányzattal nyílt 
meg. — .Jegyeznek : Osztrák hiteirészwuy 
magyar hitelbank 375.50, Liinderbank 230.- 
bank 309.—, anglo-bank 148.75, bankegyesület 
tramway-részvények 434.—, osztrák-magyar 
"11.50, déli vasút 70.75, elbavólgyí

232.50, osztrák-magyar áliamvasut 
Héli vasút 31.90. Nyugodt

Frankfurt, nov. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitei, 
részvény 232.20, osztrák-magyar áliamvasut 141.30,

'Hamburg, nov. 21. (Esti tőzsde.) |0sztrúk hitelrész- 
vény 232.45. Csendes.

Hamburg, nov. 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
(jg — osztrák aranyjáradék 98.—, osztrák ezüstáradét 
98Í7ü! osztrák hitelrészvény 232.50, osztrák 1860 a, 
állami sorsjegy 141.2.J, osztrák-magyar áliamvasut 
141.—, osztrák déli vasút 31.i.i, olasz járadék 93.7:,, 
Nyugodt.
‘ Pár Is, nov. 21. (At Egyetértés tudósitójának távirata.) 
A tőzsdén szilárd volt a forgalom. Az üzleti forgalom 
előterében állottak a spanyol külső járadékok, a melyek 
0-5°/ -kai emelkedtek és hosszú idő óta ma állottak 
először 67-en felül. Länderbank hat frankkal javult, 
az aranybányarészvények piaczán nem volt üzlet.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3 j u-os franczia 
járadék 100.42, 372%-os járadék 102.22, magyar arany, 
járadék 99.30, osztrák aranyjáradék 98.05, olasz jára­
dék 94.35, osztrák földhitelrészvény 1250, osztrák. 
Länderbank 513.—, török dohányrészvény 299.-, Bangáé 
de Paris 1099.—, íottoman bank 561. Sziláid.

London, nov. 21. (Megnyitás.) 27,70-os angol etn 
sol 103 yl6.

London,tnot. 21. (Zárlat). 2-:,- ,,-oí angol eonsolok 
1031/,,, spmol járadék 65'/.. 4" 
járadék 981/,' 4<’/„-os rúpia 64 -.'. 
olasz áratlék 936',, Canada 
277,,,, leszámítolási kamatláb 
122.75. Nvugodt.

o --1
4%-os magyar arany, 
osztrák déli vasul 0-,". 
pacific vasut 9V', eziii 
4"/,,"/., bécsi váltóár

czitromot és narancsot
lett: 300-as czitrom 2.2u - — .
2 50—3.25 írtig, 200-as narancs 2.75—3.u0 frtig, -OO-as
narancs 3 4 írtig, 360-as narancs 3.----- 3.50 frtig. A
legközelebbi aukezió e hó 27-én, hétfőn, lesz, me y 
alkalommal 5000 láda narancsot és czitromot kínainak
ela-!- A székely kamara közgyűlése A marosvásar- 

huiyi kereskedelmi és iparkamara e hó 
teljes ülésén — mint nekünk Írják a; 
tette, hogy a kereskedelemügyi miniszter a székelyföld 
meglátogatását a kamarához intézett leiratában juiu 
tavaszra kilátásba helyezte s hogy ugyancsak a keres­
kedelemügyi miniszter a marosvásárhelyi szaboiparosok 
számára egészen modern szabász által szabászati tan- 
lolyamot lendeztet, melyet 1900 január lu én megnyit 
nak. Jó hatást tett, hogy a székely iparosokat 
szállításokban honvéd- és közös hadseregbeli 
bakancsok készítésében részesítették. A honvédségi ba­
kancsokból 345 iparos üt alkalmi szövetkezetben össze­
sen -’100 pár bakancs és könnyű czipö szállításával bí­
zatott meg, a közös hadsereg lábbeli szükséglété­
nek szállítására pedig nyolez alkalmi szövetkezemen 
377 iparos vállalkozott, a kiknek a kamara
összesen ÍI970 pár lábbeli kiosztását javasolta.
Helveslőle» vetők tudomásul a kereskedelmi miniszter 
leiratát, hogy a székelyföldi iparfejlesztő bizottságok 
szervezetének megváltoztatása iránt tett előterjesztcst 
me-fontolás tárgyává teszi. A teljes ülés mindjárt meg 
IS bízta az elnökséget a szabálytervezet elkészítésével. A 
kamara ezután megszaporitotta akerületeit és tagjait 
úgy osztotta be a kerületekbe, hogy a jövő 1900. év 
végétől, a mikor uj tagok választatnak, a kamara kerü­
letnek lehetőleg minden fontosabb pontja képviselve le- 

I a teljes ülésben. Tagjainak száma 64 (32 beltag 
..-2 kültag). Ebből Marostorda vármegyére esik 7, 

Usikvármegyére 7. Háromszék vármegyére 12 és Udvar­
hely varmegyére 6 kültag. Ebben a tárgyban felirat in­
téztet,k a miniszterhez. Ezután a járganynyal vagy a 
motorikus erővel hajtott sóórlö-malmokat a telepengede- 
Ives iparágak közé sorozandúnak mondottak ki. A ma- 
rcsvásárbelyi és marostordamegyci kerületi betegsegélyző 

-uztárak a napibéri két lel akarják emelni. A teljes 
ülés nem tartotta felemelhetónc mivel a mostam jára­
dékoké« lóval nagyobb arányúak a lizetett nap,béreknél, 
tiaru Kemény Kálmán marosvécsi nagybirtokosnak 
szeszgyárak kontingensének felemelése tárgyában 
adott javaslata, valamint a marosvásárhelyi 
és kereskedelmi alkalmazottaknak az üzleti z.irora egy-

volt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
r Agrárgyüléa Aradon. A vasárnap Aradon tai- 

♦ r- agrárpjülésre — mint tudósítónk jelenti nagy 
f 'ökészületekeí tesznek, mert a gyűlés igen népesnek 
i/f*rkezik. A vidékről eddig százan jelentkeztek. Darányi 
Ivklmivelésügyi minisztert é-s Zsilinszky államtitkárt is 
verj k Aradon.

IPARÜGYEK.
Az országos Iparegyesület összes szakosztályai 

pénteken, e hó 24-én, délután 5 órakor az egyesület 
helyiségében (XT., uj-uteza 4. szám, I. cm.) egyetemes 
ülést tartanak.

Állami kedvezmény az iparnak
- A közgazdasági bizottság ütése. —

A képviselöbáz közgazdasági bizottsága Kovúcsy 
Sándor helyettes elnöklése alatt tartott mai ülésében, 
melyen a kormány részéről Hegedűs, Lukács és Da­
rányi miniszterek voltak jelen, tárgyalás ab velte 
hazai iparnak állami kedvezményekben való részesítésé­
ről szóló törvényjavaslatot.

Rosenberg Gyula előadó konstatálja, hogy a tör­
vényjavaslat ugyanazon az alapon nyugszik, mint e ha- 
sonczélu megelőző törvények, pedig az ezekkel elért 
eredmények nem nagyon kecsegtetők és azok alapján 
nyújtott kedvezményekkel nem sikerült az iparfejlesztést 
u-y előmozdítani, mint az ipari elmaradottságnál szűk 
sties volna. Ebből nem akar a törvényjavaslat ellen 
fegyvert kovácsolni. A mit a törvényjavaslat nyújt, na­
gyon helyes, sőt hiba volna azt meg nem adni, de nem 
szabad abban a hitben lenni, hogy ebben van a puna 
Csa, melv iparfejlesztésünknek lendületet tog adni. _

Színál/ Gyula általánosságban elfogadja a törvény- 
; avaslatot; bár jő! tudja, hogy az ipar felettesére ezzel

a 
be- 

kereskedők 
záróra

üutetü mcgliatarozása és a székelyföld, uyugd.jegyesUlet 
szervező bizottságának az alapszabályok megerősítése 
tárgyúban beadott kérése pártoló felterjesztéssel küldetik 

keresk. kormányhoz.

KÖZLEKEDÉS.
() A déli vasút forgalmi eazközelnek ezaporl-

ása. A déli vaspályatársaság, a mint az igazgatóság a 
m. kir. kereskedelemügyi minisztériumnak jelentette, az 
1900, évre hét gyorsvonat» és két tehervonatu moz- 
donyt szerkocsikkal, azonkívül két első osztályú, két 
első-második osztályú, három darab másodosztályú és 
nyolez darab harmadosztályú személykocsit, egy gyors­
vonata kalauz-kocsit, két darab fedett és hatvankét drb 
nyitott teherkocsit rendelt meg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 21. —

Gabonatőzsde.
Tekintettel arra, hogy a malmok még mindig nin­

csenek az Iránt tisztában, hogy redukálják-e az üzemet 
vagy sem, természetesen az iránt még kevéshbé tudnak 
eligazodni, hogy mit tegyenek a bevásárlási piaczon. 
Úgy tehát bizonytalanság és kedvtelenség az egész Oz- 
lelnek a szignaturája. Finomabb búzabokért a malmok 
mindamellett valamivel jobb vevők, mert ugylfitszit 
szükségük van jobb anyagra, * meljlyel a megvásárolt 
sok alárendelt és olcsó be*a keverékét kissé meg­
javítsák.

A mai készáru-piaozon elkelt 15.000 mm. S'/j 
krral olcsóbb árak mellett. — Eladatolt:

Búza. Tiszavidiki : 100 mm. 80-5 k. 8.10 fo­
rinton, 500 mm. 80 k. 8.50 írton, 100 mm. 80 k. 
8.10 frton felső kevert, 1(10 mm. 78-5 k. 8.10 frton 
felső kevert, 300 ram. 80 k. 8.15 írton kevert, 200 
mm. 79-5 k. 8.25 frtop, 100 rom, 79-5 k. 8,20 írton,

T ermény tőzsde.
Termények iiziettelenek.
Szesz, nyersáru 18.-----18.50 frt.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdének ma ismét igen csendes napja 

Az osztrák-magyar áliamvasut részvényeit kivéve, melyek 
a sertéskiviteli tilalom miatt hanyatlottak, a hangulat 
általában véve nem volt épen kedvezőtlen s az árfolya­
mok elég jól tartották magukat. Később azonban a 
külföldi tőzsdékről is jelentett nyomasztó űzlettelenség 
raialt mérsékelten lemorzsolódtak. A sorompónál salgó­
tarjáni szénbányarészvényekben jött létre néhány kötés, 
különben itt is csend volt.

Előtözsde.
Az elűtűzsde nyugodt hangulattal folyt le és az ár­

folyamok alig változtak. Csak az osztrák-magyar állam­
vasutak árfolyama csökkent mérsékelten, a sertéskiviteli 
tilalom miatt. — Köttettek: Osztrák hitelreszveny 
372.10—372.90-ig, magyar hitelbank 375.——375.<u-ig, 
osztrák-magyar áliamvasut 330.50—331.z5-ig, rima- 
murányi vasmű 324.50-ig.

11 óra 15 porozkor záródnak- Osztrák hitelrész- 
vvnv 372.00—372.70, magyar hitelbank 37u. —— 
375.25, osztrák-magyar áliamvasut 331.75, rimamurányi 
vasmű 324.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem élénkült meg az üzlet, de az ár­

folyamok tartottak maradtak. — Köttetett : Osztrák 
hitelrész vény 372.20—372.75-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 253—ig, osztrák-magyar áliamvasut
331.00—331.25 ig, közúti vasút 341.50—342 2u-ig. 
- Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
310—312.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 372.00—372.70, magyar hitelbank 375.— —
375.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzvultóbank 252.75 
253. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
95.50— 96.— -lg, magyar jelzálcgbitelbank U. kib.
231.50— 232 , osztrak-magyar allamvasut 331.——
331.50- ig, déli vasút 70.5U-71.—-ig, rima murányi
vasmű 324.75—325.—ig, magyar koronajáradék 95.2: 
95.35-ig, közúti vasút 341.75—342.—ig 
mos vasút 186.----- 180.50-ig.

Prémium italét: bebiztosítások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 2—2.50 frt, nyolez napra 6.----- 7 frt,
deczember végére 12—14 loriot.

Utótözede.
Az ulótőzsdén csak osztrák hitelrészvényekben volt 

némi forgalom, gyengébb irányzat mellett. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 371.80—372.50-ig.

4 őrekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.90— 
372.—, magyar hitelbank 374.50 — 37 o.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 252.75-253.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 95.50-96, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 231.-----231.50, osztrak-magyar áliam­
vasut 331.----- 331.25, déli vasul 79.50-71.—, rima­
murányi vasmű 324.50—325.—,_ magyar koronajáiadék 
95 30—95 40, közúti vasút 341.75—342. 
lamos vasút 186.----- 186.50.

372.50, 
unió- 

72.-, 
áliamvasut 

vasút 251.—,
északnyugati vasút 238.—, tűrök dohányrészvéuyek 
134.5U, alpesi bányarészvények 278.—, rimamuráuyi 
vasmű 324.—, pragai vasipar 1260.—, májusijára 
dék 99.»V, magyar koronajaradék 95.40, tűrök sors 
jegyek 58.65, német birodalmi marka 59.05.

A forgalom később sem éii-uküit, mert a vrteikedv 
gén gyenge volt.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 372 —, 
magyar hitelbank 375.50, angol-osztrák bank 148.75, 
baukegyesület 272,75, Lnionbank 308.—, L.tuderbank 
230.25, osztrák-magyar áliamvasut 331.25, déli vasul
75.75, elbavölgyi vasút 250.59. északnyugati vasút 237.—, 
török dohányrészvény 184 50. rimamuranyi vasmű
323.75, alpesi bány.ircszvények 2/7.—, májusi ,áradok 
99.69, magyar koronajaradék 95.30, német birodalmi 
márka készpénzben 58.60.

Becs, nov. 21. /Magyar értékek zárlata.) 4'7,,-os 
iranyjáradék 116.60, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
137.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.40, magyar 
kel. vasút ált kötvény 118.40, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részvény 251 —, magyar kereskedelmi bank 
1390, magyar koronajárad. 95 30, 4°/0-os magy. lölil- 
leb er mentesítési lötv. 93.30, magyar hitelbank részvények 
371 75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 50, tas««- 
oderbergi vasut-r. 182 50, rimamuranyi vasmű 323.25.

Bóos, nov. 21. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2V-o« 
papír-járadék 99 60, 4'7,-os osztrák aranyjáradék
116.55, 1800. sorsjegy 136.—, osztrák mtelsoräiegy 
202.—, angol-osztrák bank 148 75, bécsi Bankverein 
272 25, oeztrák-magvar bank 906.—, déli vasul rész­
vény 70 75, dunagOiiiajózás társulat 358 dohány- 
részvény 134.— , cs. es kir, vert arany 5.70, német 
bankváltók 59.02, 4’t\-06 ezüstjaradek 99 35, osztrák 
koronajáradék 99.80, 1864. sorsjegy 202.25, osztr-k
hitelintézeti részvény 372.—, anioo-bankrészvény 307.50, 
osztrák Länderbank $36. — , osztrák-magyar áliamvasut 
331.25, elbavölgyi vasul 250.— .alpesi részvények 276 50, 
20 Irankos arany 9.571/,, londoni váltóar 120.65, bécsi 
Tramway 431.—. Szilárd.

külföldi árutőzsdék,
Prága, nov. 21. Ayersczukor Aussigban azoncal 

átvéve vagy üeczemberre 12.— frt, linomitvácy Prágá­
ban 42 forint.

Trleazt, nov. 20. A'yersczukor változatlan; kész­
áru 131/,—IS1/* frt, november—már, siusva 13' ,-13'/ä
forint.

Hamburg, nov. 21. A'yerseznkor novinl-ireí.iii, 
deezemberre 9.17, januárra 9.30 márka 50 k iúnkint.

Hamburg, nov. 21. Kávé det-zembe: i e 31*. . rn;ír- 
cziusra 32V2, májusra 33, szeptemberre 34 liTér fon-
tonkint.

Hamburg, nov. 20. Petroleum b.Leu 
Szilárd.

Antverpen, nov. 20. Petroleum 2:
Szilárd.

Qla-gowr, nov. 20. Nyersvas 72 sh. 1 d.
Boroszló, nov. 21. Búza 15.40, 1 ,

zab 12.50, repezé 22.80, tengeri 13.—.
Boriin, nov. 21. (Gabonapiac:.) Szilá 

mellett búza és rozs */4—Vz máikáv,-' r-r-.v 
szállítási kereskedelemben tartózkodó a km.riat a fagyos 
időjárás következtébén. Zab bágyadt, Az uiu szép. 

Berlin, nov. 21. Szesz 4/.30.
Köln, nov. 21. Olaj 55.—.
Paris, nov. 29. Xyersczukor 26.75-27.75, f- 

hér ezukor folyó hóra 28.12' , mh r: z> 37' 
állandó, január—áprilisra 28.87' -. m.ír-.n:jumu-:/ 
29.37'/.j, linomitott készáru 103.5Ó —104. —.

Paris, nov. 21. Laza folyó hóra 1. .40, dezz- mberre 
17.60, január—februáira 1 >.05, január piri-n l>.iu, 
állandó, rozs folyó hóra 13.63, de,; aiberr- 13.65, 
január — februárra 13.75, janu.i: ,pi,ii-:‘a 14.--, ál­
landó; liszt íleur de Var:., íolyu i.ui'u ád.íu, dkzem 
bérre 23.60, január—februárra 2t.i7,. ai. ai .pni.sra 
24.25, állandó : repezeolaj lolyn i-oiu 7.2.,5, Uveve::; 
beire 53.20, január—áprilisra 54.—, m.ij -augusz­
tusra 54. — , uyugodt : szesz loiyú n-ira 
ezemberre 36.—, január —áprilisra 56.7.-, május— 
augusztusra 37.75, bágyadt. — Idő: í ,'.u .

Bréma, nov. 20. Petroleum i,-- yi.-n ’.1 m.,rt./.
Newyork, nov, 20. Búza Uc . imberre <v „, h, . 

májusra 75:/„ tenger, májú ra 39. Adandó. «. 
4-f 3, gyapot 7" i-f ezukor 4"'v ,. K ibv; v . . ; á.íyaru Laa-
donr.i 4.865,. Hanvatió.

'.05 márka. Prot. 1 1 —'-’őr
— Zsidó:

2úi frank 1 perczkor reggel, oyc 
kél: óra 17 -,c
50 perczkor éM”

A kervet minieiter
roa; 14.-, Az orvosok orázua-iF

Szentkirály i-ut /.
ii iiangai .1 A főváros kózgyule
■ikedelt. A Utóellenörzési azem

J villa-

városi vil-

: 1. Magyar 
közép —.— 
közép 42— 
11. Magyar 
kr. Könnyű

Sertés Uereikedelmi owrnok,
Búd apest-Kdbanyán.

Kőbánya, nov. 21. .1) Hízott sertésárak 
elsőrendű : öreg nehéz —. —kr. Öreg 
kr. Fiatal nehéz 4l—42 kr. Fiatal 
—42'/., hr. Fiatal könnyű 43 -43'/j kr. 
szedett: Nehéz —kr. Közép - .
43-43'/. kr. 111. Bomániai : Nehéz kr. Közép 
—kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz—.— kr. V. Szerbiai: Nehéz 41-42 
kr. Közép 407a—4V/5 kr. Könnyű 39 40 kr.

Megjegyzi!. A lent jegyzett árak súly «érint es pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kr^j* 
czárokban értendők. Stokáaezerttleg a hízott sertesek tel« 
jég (brutto) súlyából az életre pironkinl tő tigr. fonandóle 
A sertések sételárából a tevő javára 4 «ázaiék tonanaoie. 
— A sertések osztályozásánál azok Itijss (éló) súlya tetetik 
irányadónak.

Sertéstétszám: 1899. év oov. 19. napjáo volt készlet 
33.101 db, 1899 nov. 20. napján felhajtatott 470 db, 
nov 20. napján elszállitiaiott 80C drb, ngv. 21. 
napjára maradt készletben 32.705 drb. A hízott sertés 
üzletirínyzala; csendes.

Budapesti sertós-konzumvieir. A fereoczvárosi 
petroleum-rakodóníl leró székes-IBvárosi sertés- konzum- 
vásár árjegyzése november 20-án. Előző napról vissza­
maradt 521. Uj felhajtás 1298, összes felhajtás, 1819. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 920, eladatlanul 
visszamaradt 899. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
38-4V/, kr.-ig. 220-286 klg. súlyban 39-42 kr.-iz. 
320 —380 klg. súlyban 40-42 kr.-ig. Öreg nehéz 
37-39 kr.-ig. Malaczok 30-30 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élfnk volt.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) Általában nyugodt, de inégi» gyengébb irányzat 
mellett mérsékelt forgalom volt. A viiágpiaezon a kész­
letek ismét nagyobbodtak. — Küttetettt: búza tavaszra 
8.19, 8.20, 8.10 frton, rozs tavaszra G 8U, G.81 írton, 
zab tavaszra ű.43, Irton, tengeri júniusra 5.IV, repeze 
szeptemberre 11.80—11.90 frlig.

Délután a határidóüzletben hiányzott az impulzus 
s ennek következtében a forgalom nagyon csendes és 
gyenge volt. A többnyire csak. szórványos kötéseknél 
fogva az árfolyamokban nem mutatkozott említésre ér­
demes változás és u zárlatkor búza és tengeri egy ár­
nyalattal gyengült, ellenben rozs es zab egy árnyalattal 
emelkedett a tegnap esti árakhoz képe :t. — Jegyeztetett: 
Búza tavaszra 8.20 —S. 19 írton, rozs tavaszra G.SO — 
G.S1 frton. zab tavaszra iá.-43 frton. tengeri május— 
júniusra 5 19 íorinton. Repeze augusztus—szeptemberre 
11.80—11.90 forinton keit, A készáru piaczon vzintén 
nem volt vásárlási kedv a gubouari*rnüekbeu, az- irány­
zat csendes volt- Rozs a stagnáló üzlet következtében 
majdnem egyáltalán nem változott. Árpából csekély 
mennyiség az expói t számára kelt el, különösen jó 
középáru, a melynek áru lényegesen nem változott. 
Egyébként az irányzat lanyha volt. A tőzsde szilárdan 
zárult. Búza tavaszra 8.22, zab tavaszra ú.42, tengeri 
május—júniusra ö.21jrozs tavaszra 0 82—0.83 forint.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Bócol sertésvueár.

Bécs (5t.-Marx), nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Bejelentetett a mai x.i .irra 11..-o', drb. f.'bői a 
vásár kezdetén felhajtatott: 4ö"»7 darao •- sértés, 
G2űl darab hízott svrté'. össze-vn 1" < .‘x- —
Jegyeznek: elsőrendű sertések 38 — 39 h".. kéztp '.5 
öreg sertés 30 — 37 frt, könnyű 34—3G frt, filial ^:V 
32 — 49 forint métermazsáukint, v.'ö sulybaa y-.-üt. 
adó nélkül.

Szerkesztői üzenetek.
Pirotechnikus Szaké;tvi v-'-!vii«u.;. a t .el-.-’1

felviiáguíita-t adhatjuk: Minthv;-. a lv-'yao : gy-vr rvbíiuű..' 
hatása miatt a fegyvMvs.»\.-ket -/'-tv- 't. v'"“
indifierens anyaír- kat kever:--1,; 1-oz: y —: * : ars a
nitrogly.'zerint, arnilalkvliolt. •-•t-.-t-:l. i. -
tont íb. he-.2R7tl.ittk t:-ztú:i v.tyy ke. :•- 1 •’ ■i--uk Á
lög>apótól: indiileren anyagul k uni :>Li-'
szurkot, tannint, dilenilamint -tr». adr. k I .-r'i - - : .ara • 
vanyt fonúlforraála saj^Áják l,:y k-, . l az

készít

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOhK.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A spekuláczió ina is tartózkodó volt. Kivülml 
szintén nem jött olyan jelentés, mely a hangulatot 
élénkítette volna. A londoni árfolyamok szintén gyön­
gültek, a minek következtében az irányzat csekély for­
galom mellett ismét kedvetlen volt. Vasrészvények gyön­
gültek, ellenben kőszénrészvények a kedvezőtlen harpeni 
kimutatás ellenére szilárdak voltak. Osztrák értékek 
Becsre szilárdak. A vasúti értékek közül transzváliak 
gyengébbek. Magánleszámitolási kamatláb &3/s°/,v Ultimo- 
pénz körülbelül G'/*%•

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjáradék 
98.75, magyar koronajáradék 94.80, osztrák-magyar 
áliamvasut 141.40, bécsi váltőár 109.10, magyar 
vasúti beruházási kölcsön 101.25, Disconto l^ommandit
191.90, általános villamossági Edison 851.—, Gelsen- 
kircheni 197.30, Laura-kohő 252.25, 4 2%-os ezüst­
járadék 98-90» 4%-os magyar aranyjáradék 97.75, 
osztrák hitelrészvény 232.75, déli vasul 31.90, orosz 
bankjegyek 21G.45, 4%-os uj orosz kölcsön 99.25, 
olasz járadék 94.—, Dynamit Trust 101.25, Harpeni
901.90. Csendes.

tünetien iopora. Legtöbb yy-ti v.-zvt'-tviberi :« 
nozzu a lögyapotut -- a t •• ‘ti" 
látszó lemezekkv h«-L. ritik ; t-zt v;t d: 
lernezk'-ket csiszolj->:il gürii) ..!}•! ! I - 
A legfőbb követelmény, h «^y a 1 ; 
nagyságúak és leluletüek le/ycnek. X . '
clöailit.t-fuia l rész kolloduiing}up ,iut 0 N

czerinben alacsony hv - vákuum alkuin.u/.. 
nitroglyezerint rzentrilu/űl --^.d - I'-tv.-ii;; 
lepényt széli arabol íj - a z--l tünu: - l.a -i- 
ou"-ra melegitteti s e hűn 1 komprimálva v. 
Ezé ük ivül rzámos lényegében ha-múló . 
maztatva. Czellulosenitiátokuri kixu! k- .. r 
fa; vkkal, üitroiuteval kísérleteznék - ;- 
első iil-tetlen h-port rtiar 18GŰ-bv:i k- r:! -». 
SehuUze tüzér őrnagy n.ud-z.,-: • • e r. r ■ ‘ 
ma í- gyártják, úgy. hogy finoman - -i, 
kéns-.v salétromsav keverékében r :: !-- ' 
vízzel kimossák, oldjak, majd k.V.-Ml- t' '• 
nitrátolduttal itatják be. FulyflcrA) h,-*’ 
hantáéi czélokra alkalmaznak.

N—n. Pún*. Sa"Tudatunkra tárezára c; 
kiduiuAlkalmi tudvsitáira seru ha-zn - 
maradni régi re-sv.irlia mellett, -r • -
egyéniségének. Ennek alapján várjiá. * 
nyeit.

G. B 1. A rao tani miniszterelnökkel 
ban nem volt. Széli Kálmánnak a f i 
báty leánya. 2. Körülbelül liOOO

Ó Gy. 1. Csak négy vadá-zezrea v.-.n. 
Tirolban van. Vadúszzuízlualj van hi.- -1 
ország nagyobb városaiban vannak -z. í- 
dijat is Leli fizetnie. A lótartá- 3—-10U 1-

Mi-

Minü nég: 
melyet, a* 
. Lótartási

Felelős szerkesztő: I)icncs Márton.
Tulajdonos ős kiadd:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Résir.-társas
szám»bői-

Kivonata hiv. lap nov. 21- - f.rlotrl
Árverések a fővárosban Stor.cr ]p íZáN’

becs. mgos. november 2-2. V. kér. ; r: - r 22. 
Glücksmcm Mór 895 írtra becs. ingu- n 
kér. kült. Mohűcs-utcza 15 szám. _ I/nmCvcv ^ szá^« 
frtra bee?, ingó?, november 27. IX. kér. 11 '■ aeCzember - 
Báró Splényi Ödönné 4010 frtrp bee-. m?u- ;l2 írtra 
VB. kér. Erzsébet-körut 2. szám- J»no ^
becs. ingó1-', november 22. VJ. Teréz-kör u j.er„ Ví-' 
Izidor 1G55 írtra becs. ingós. november - ■ pecS. ing?^ 
selényi-uteza 46. szám. Lichtl Frigyes » * püCholdk®'
november 22. Vili. kér. nap-uteza - ker üIIüí“1
roly 7130 frtra becs. ingós. november -o- DOve:iveink;
4G. szám. Bergl Sándor 1255 frtra becs. Jn? i 
-............... . * >2 szám.. WJ íetdi*22. YL kér. Teréz-körut Cl 
frtra becs. ingatl deczember 0. X
szám.

kér. alkotmány-«

1899
Árverések a vidéke.

november 23. Rákos-Keri 
frfra becs. ingós. deczeni 
6055 frtra becs. ingós. n| 
7Mátyás Gerson 2675 
Gv.-Borszék. (Gvergyó-« 
Írtra becs ingós. novemb| 
Jiezsu 2775 frtra becs.
IIád.) Poles Albert 1174 
Kolozsvár. Czell Antal 4«1 
Felvincz. Wallner Fngy^ 
- Szt.-Hubert. (Zsombola 
ingós. november 28. Ge 
990 frtra becs. ingós. n 
Slublu* Imre 2539 Ír 
telep. (Marczali > Pal - ri 
deczember 16. Gödülíu I 
joffull. deczember 14. i| 
1584 frtra becs. ingat! i 
tur János 5927» fi ti a Ijc 
Sztón Simonné 1000 
(5x.-Várai ja.) <’»>>< - •IüdI 
14 Komárom. Schreiber* 
czember 1*1 Mezőtúr. « 
deczember 36. B.-Pf-tr-l 
6500 írtra bec=. mgc .l 
Sch icarzenberger Ján u I 
14. Soroksár. 1'". Sein™ 
1. Ruszpolyána. «Fels, 
becs. ingós. deczember

Csödmegnyitás
Ft Iá. te Nagy Ignác? 
tosvl dr. Kecskemét} Da 
goD'jnokul dr. Fu-n M< 
dr. Kúkay István szege, 
tési határidő év
vényszék részéről 
gvújai lakos ell^u. C-ud 
törvényszéki jegyző, 
bátor!,' helyetteséül úr. 
<jek neveztettek Iá 
— A kalocsai kir 
lakos kereskedő ellei 
törvényszéki i>i: . : jv-.p
céül Milassin Imre Lulc 
ler.tési határidő IVO c . 
vényszék részéről »85 h r 
kptéskedő ell- n. Csödb 
széki Liró, t »meggondii 
dr. Szene- Kniii Tenc-s- 
tési határidő luc' . ;a

Napirend
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mellett.

Országos képtár
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmi
3-tól 5-1*:.

Egyetemi könyvtár I 
Akadémiai konyvta| 
Mnzeumi könyvtár
Deák-maneoleno

órától 5-ig.
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Szabadalmi levett«
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 22.
Árverések a vidéken. Wix Mór 312 írtra becs. ingós. 

november 23. Rákos-Keresztur. (Gödöllő.) Kőim Jienrik 2514 
becs. ingós. deczember 14. Pécs. Bulyovszky Sándor 
frtra becs. ingós. november 36. Ippon. (Szilágy-Somlyó.) 

Mátyás Gerson 2675 Írtra becs. ingós. november 28. 
Gt.-Borszék. (Gyergyó-Szent-Mikks.) Szilágyi Simon. 300 
!;tra bef~ ingós. november 24. Tököl. (Ráezkeve.) Vásárhelyi 
j: 2775 írtra becs. ingós. november 30. Szakácsi- (Tas-
j: , Föl ez Albert 11748 frtra becs. ingós. november 28.. 
Kolozsvár. Cselt Antal 400 frtra becs: ingós. novemberr 24. 
Kelviiuz. Wallncr Frigyes 600 frtra becs. ingatl. deczember 

Szt.-Hubert. (Zsombolya.) Rálxt László 3349 írtra becsült 
ingós. november 28. Gebén. (Máté-Szalka.) Kovács .József 
lfO írtra becs. jngós. november 23. Lelesz. (Pétervásár.) 
SfrM*1 hí »re 2539 írtra becs. ingós. deczember 5. Mária- 
}p!ep. Marczuli.) Palmka András 1980 frtra becs. ingatl. 
a* ember 16. Gödöllő. Geierhosz Mária 416 frtra becs. 

r.v. t!. deczember 14. Taksony. (Budapest.) Schneider Pál 
].V4 írtra becs. ingatl. deczember 16. Erzsébetfalva. Schus• 
p,-János 5925 frtra becs. ingatl. 1900. január 30. Pécs. 
$:tón Sirnonné 10Ö0 frtra begs, ingatl. deczember 6. Ó-Huta.

Váralja ) Csápé & János 6000 frtra becs. ingatl. deczember 
1+ Komárom. Schreiber Pál 97080 frtra becsült ingatl. de- 
IVember 1*1. Mezőtúr. Tolna Imre 8000 frtra becs. ingatl. 
tleozembc-r 16. B.-Petrovoszellú. (Ó-Becse.) Tegze Gábor 
h í j írtra becs. ingós. november 30. Batarcs. (Halmi.) 
jjmarzenberger Jánosné S37 frtra becs. ingatl. deczember 
14. Soroksár. Fax Seindl 4176 frtra becs. ingatl. deczember 
1. p.uszpolyana. (Felső- Vissó.) Tomits Miklós 3510 frtra 
k,e - ingós. deczember 4. Szabadka.

Csöilmegnyitás. A szegedi kir. törvényszék részéről 
l,■ te Nagy lgnácz szentesi lakos birtokos ellen. Csödbiz- 

• - 1 or. Kecskeméty Dániel kir. törvényszéki biró, tömeg- 
gOD-jpokul dr. Füsti Melnár Sándor szentesi, helyetteséül 
ér. hókay 1stv.m szegedi ügyvédek neveztettek ki. Bejelen- 

h.-itáridö 1900. év január 8. — A nyíregyházai kir. tör­
ténészek részéről Gutman Ábrahám kereskedő és szabó 
-.újai lakó-? ellen. Csudbiztosul Zimmermann Károly kir.

v" nyszéki jegyző, tümegíondnokul Deme lgnácz nyir- 
í , .5 helyetteséül dr. Szesztay Zoltán nyiregyíiázai ügyvé- 
, .neveztettek ki. Bejelentési határidő 1900. év január 8. 
— A kalocsai kir törvényszék részéről Nagy Alajos kalocsai 
lakos kereskedő ellen. Csödbiztosul dr. Szűcs Zoltán kir. 
t■.-zéki biró, tömeggondnokul dr. Haan Béla. helyette- 
=óül .Milassin Imre kaloc-ai ügyvédek neveztettek ki. Beje- 
iPnté.-i határidő 1900. január 4. — A temesvári kir. tör- 
ve::-.;zék részéről Schicartz Dániel temesvári be nem jegyz. 
keré-kedő ellen. Csudbiztosul dr. Haller Gábor kir. törvény- 

biró, tömeggondnokul dr. Sztura Szilárd, helyetteséül 
Szenes Kniil temesvári ügyvédek neveztettek ki. Bejelen- 

t—i határidő 1900. január 5.

Napirend 1899. november 22.
Naptár Szerda, november 22. Róm. kath. Cecilia 92. —

Prot. Cicclleo. Görög-orosz : (november 10.) Oreszt vt. 
— Zsidó: Kislev 02. — Nap kél: 7 óra
1 perczkor reggel, nyugszik óra 59 perczkor este, Hold 
kél: 8 óra 47 perczkor délután, nyugszik i 10 óra 
56 perczkor délelőtt

A kervát mlniester fogad délután 4 órától 5-ig.
Az orvosok országos egyesületének felolvasó ülése a

Szentkirályi-utcza 22. -,z. a. helyiseaben.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
Utúellenörzési szemle.A honvédségnél a 9—14-ig gyalog­

ezredig. A közu-had-eregm l a 32. gyalogezred 1889— 
1s',.i6. években sorozott legénységével.

A nemzeti mnzenm: képtára nyitva'd. e. 9 órátó 
d. o 1 óráig. — Többi tárai rnegtekintnetök 50 kr. dij 
m ellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő 
d. u. 1-ig. 1

Technológiai iparmnzenm nyitva <3. e. 9 órától 1-ig d. U
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9—12-ig és d.u. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deak-mawsolenm a kerepesi-ati temetőben nyitva d. n. 3 

órától o-ig.
Iparművészeti muzenm és az iparművészeti társulat 

iilandó bazár,a az uilői-uton hétfő és péntek kivételével 
caionkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erz=ébet-kGrut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1U—1-ig

nyitvaA Barabás-kiáll£táe"a városligeti műcsarnokban, 
d. e. 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr.

Wagner-kiállítás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere* 
9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
20 kr.

As 1848—49-iki siabadsaghareei emlék-gyűjtemény
•• Kesenth-mneenm: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig. "I

Magyar kir. kereskedelmi muzenm: Igazgatóság kere- 
pesi-ut 20. sz., I. em. Hivatalos órák 9—2-ig. Telefonszám 
24—55. Nyilvános olvasóterem és tudakozó-osztály kere- 
pesi-ut 22. sz., 1, ern. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig.

• Telefon szán! 24—16. — Hazai termékek állandó kiállítása, 
keleti mintatár és kereskedélemtörténeti gyűjtemény, továbbá 
a házi ipari kiállítás (melyben üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: télen 
9-töl 2-ig, nyáron és a többi évszakokban 9—12-ig és dél­
után 3-tól 5-ig vagy 6-ig. — A magyar, kir. kereskedelmi 
inuzeuin külföldi foreyd élt ség érnék vezetőségével megbízott 
Üzletvezető ség V., váczi-körut 32.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 22-én.

Sznlamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E. 

Személyeit:

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária esálloda. Lederer I. Rohrbach. — Sohor H. SóGa. 

M.dleton B. Londoo. — Ttmner I. Sz.-Bála. — Troplowier 9. Srasró. 
Clair U. Anvers. — Roseufelder B. Lipcse. — LieLmarm S. Krakkó. 
Edwardn F. Lansmarcz F. íjdinhurg. — Dobrovics M. Kanizsa. Ponicheral 
A. és neje Pária. — Bertges ti. Worins. Kiss C. Nagyvárad. Schwimmer 
S. Teiw-ríár. — Lang A. Ivándárda. — Bognár S. Palotai A. N.-Varad. 
Remete ti. Kanizsa. — Kolovvrat L_ Fischer M. Suppancic P. Kirsrhner C. 
Wie-^r L. íllner C. Wiener A. Frank C. Rink L. Sternfeld M. Römer 0. 
Bécs.

Pannónia szálloda. .
Aduin E es R. München. •
Römer 1. Jodilovitz. — Lvg Dydynsky Stupie. — Kovachevkh 1. 
Stiepchevirh l). Zágráb. — Sairiafjay 1. R.-Szombat.

Pit Walburg E. Beás. — Szánkéi A. és M. 
Woltmann tiy. Berlin. — Srhepper E. Linz.
..................... *' icheviuh 1. Zágráb.

jafjayl. K.-Szombat. — Feiclitinger M. 
Arad. — Dr. Vajda 1. Csorna. — Wnez A. Baracs. Zoltán ti. Vas A. 
Borsay M. B[>e9t. — Ehrenfeld T. Hantos. — Kalian N. S. M.-Sziget. 
Sebestyén I Teroye. — Suszpyák I. Barczika. — Steiner 1. Déva. Wein­
berger 1. Gyulaháza. —■ Miklovich 1. St-tiotthard. — Kabos B. N.-Varad. 
Kery Z. P.-Sztillöe. — Dr. Feiler 1. Brassó. — Glaser I. Orsóvá. Busa A. 
T.-Földvár. — Rigó J. Nyüved. — Horváth A. Raczkeve.

Metropole szálloda Dózsa E. Teke. Tóth B. Rozsnyó. Herszenyi 
1. Fogara». — Rone M. Kisbér. — Dr. Szlovák P. Szarvas. Hutter J. 
Szeged. — Gtiiber f. Szántó. — EUinger E. Sopron. Silbiger J. Miskolcz. 
Hirsch! H. N.-Várad. — BaJazsy A. Ciécze. — Groezmann B. H.-M.- 
Vus.irhely. — Kohn H. Hofmeister J. Bécs. — Hir-chl L. N.-Várad. 
Nádo«y liy. Zombor. — Schmidt Z. Roseau. — Weiszberger G. Bécs. 
Simkovsky R. Hecs. — Siess Gy.-né P.-Vacs. — Seber Gy. Becs. 
Rosenbach J. Zombor. — Bariaani F. Sechs L. 7-eipelt A. Geiringer V. 
Hölz! A. Bece

Monaóh
Szulamit
Áron
Abigail
Absolon
Cingitang
Behczár
Avidonó
Jeremiás

Szilágyi e 
Komáromi 
Mátrai 
Ledoísky 
Beöthy 
Rózsahegyi 
Bessenyey 
Giréth 
Odry 
Kardom

népszínház.
Budapest. 1899 nov. 22 én

A kis szökevény.
Ojpereít 3 felv. Irta Hicks és 
Nicholls. Ford. Kacziány G. 
és Makai E. Zenéjét szer­
zettók Monckton és Caryll.

Személyek:
Lord Good le Tollagi 
Lady Coodle Krecsányi 
Stanley Eduárd Szirmai

Kezdete 71/! órakor.

URÁNIA
Magyar tudományos színház.

Budapest, 1S99 nov. 22-án.

Küzdelem az éjszaki 
pólusért.

Ez. megelőzi:
A naprendszerről.

Kezdete 7Va órakor.

Stanley D.
Gray 
Flipper 
Barclay 
Falon i 
Leonello 
Carmen! ta

Tamarind 
Cook ügynöke 
Creel, bogarász 
Creelnó

Radványi
Küry
Kovács
Endrei
Delli
Raskó
Hegyi
Biaha S.
Németh
Szerdahelyi

Eötvös
Kezdete 7 órakor

vár-színház.
Budapest, 1899 nov. 22-én.

Színházi játékrenaek.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest. 1899 nov. 22-én.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Délután 2 és tél órakor 
ifjúsági előadás.

A nagymama.
Vígjáték 3 felv. Irta Caiky G. 

Személyek:
Szerémi gr.-né Prielle

Budapest. 1899 nov. 22-én 
Zárva.

Örkény 
Kálmán

Mártha 
Tódorka 
Szeraphine 
Koszta 
Galambosné 
Finczér

Zilahi
Gyenes
Horváth
Fábián
Boér

Rákosi
Gabányi
Vizváriné

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1899 nov. 22 én.

Osztrigás Miczi.
Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 
Fordította B é 1 d i i z o r. 

Személyek:

Este TbG^órakor ^
Radovics felesége.
Színmű 3 felv. Irta Abonyi Á. 

Személyek:

Petypon 
Gabriella 
Br Petypon 
Clementine 
Corignon 
Osztrigás 
Montgieourt 
Maroílier

Chanteau

Balassa
Nikó
Szathmáry

Tapolczai
Delli
Gyöngyi
Bárdi
Kazaliczky
Gál

Radovics
Lívia
Detre
Ernesztia
Fáber
He'éu
Szentgály
Móricz

Gyenes
Márkus
Mihályi!
Ligeti
Vízvári
Maróthy
Horváth
Szacsvay

Valmonté hg.-né Rostagni 
Valmontó hg. G bor 
Clauxné 
Chamarot 
Vidauban 
V ítlanban-né 
Sauvarel 
Sauvarel-né

Caerny
Nánáay
Vágó
Berzétei
Győző
Pécsi

Kezdete 7ll7 órakor.

A m. kir. operahá* műsora: Csütörtökön A zsidónő. 
Pénteken nincs előadás. Szombaton Roland mester. Vasár­
nap Tannhauser.

A nemzeti szinháx műsora: Csütörtökön Folt. a mely 
tisztit. Pénteken liiin.lv dalai. Szombaton Pry Pál. Vasárnap 
délután Otthon, este Étnbér tragédiája.

A várszínház műsora: Csütörtökön Figaro házassága. 
Szombaton Elektra. Vasárnap A csapodár.

A népszínház műsora: Csutörtok<>n, Pénteken, Szombaton 
A kis szukevénv. Vasárnap délután A görög rabszolga, 
este Éjjel az erdőn.

A vígszínház műsora: Csütörtökön, Pénteken, Szombaton 
Osztrigás Miczi. Vasárnap délután Mozgó fényképek 
este Osztrigás Miczi.

A magyar szinhar műsora: Csitt or ti fkon Szulamit 
Pénteken Az asszonyregement. (először). Szombaton Az asszony- 
regement (másodszor). Vasárnap délután Szulamit, este Az 
asszonyregement (harmadszor).

POLIES CAPRICE
Ma 3 bohózat és pedig:

Del* kritische Tag 
Le a h.ussal!

Eine Pfändung im Dampfbad.

Somossy Enlató
36512(X 6» gvmeaso^ti toza)»

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.

Sienzácziónális epeeziálitás estély.

Jane Pierny

állomások
5 é I A hö- 
5 ° ! mérséklet 
2* . i Celsius

szerint

Szél
iránya é*

3 a ! s I 
a i i a a

Premier chantense «loperette. Etoile de Theatres 
des Nonveaotós et Polles dramatiqnes de Paris

életéből“.„Egy nap egy párisi művésznő

A fönomenális sopran énekes az indiai herczeg

K a n jj i t S i n h j i.
A mnlató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht

iG8.;

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körut 26,

Inn:
Schärding

Dana:
Passau . . .

Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . , 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Fancsóva.. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . .

Rába: 
Győr

Bar s . .. . 
Eszék

Száva:
Szisze* . . . 
Mitrovicza .

V izBllae, 1899
Ctentuaatzr

• nov.

-1- 50

+ 162
4- 128

+ 80 < 2

+ 175 < 2

Béga:

Kiszetó .... 
Temesvár .
N.-BecsKerek, ,

Tiszai
M.-Szigel. 
Teke:.'áza. . 
Tisza-Újlak. 
V.-Namény.. 
Záhony (Csap)
Tokaj..............
Tisza-Füred 
Szolnok . .
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse 
Titel ....

Köröz:
Sabee:^.-Várad 
Fekete: Tcnke. — 
Feher: H.-Jenő — 
Kettős: Kékes. + 
Háraas:Gyoma 4-

Marezc
Arad ... • —

< 3

-f 145 < 2 ! Makó. . . • — 16
Jegyek magyarázata : + nuilfölött, —nullalatt. > áradat

Árva váralja 
Selmeczhánya 
Kis-Kartal —
N -Szombat 
Magvar-Ovár 
Ó-Gyalla —
Budapest —
Sopron —
H erény —
Ív észt hely —

Károly város

Cirkvenica— 
f^ancsova —
Drenkova —
Zsombolya 
Arad — —
Szeged —

Denreczen —
Késmárk —

Akna-Sziatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Salzburg —
Klagenfurt—
Póla — —
Lesina —
Sarajevo —

Floren« —

Nápoly —
Brindisi —
Palermo —- 
Malta— —
Zürich —
Biarritz 
Nizza —
Pans — — _ 7-2-6
Kopenhága _ 68 6
Hamburg — __ ‘?1'7
Berlin — _ 713
Christiansand __ 50 1
Stockholm— __ j __
Szent-Pétervar — ;4<j.q 
Moszkva — __! ___

Snlina - _
Szófia- - _ ur.o 
fcoostaotlnapoi,
Athen — „

04 NE 
NW 
N
NW 
NW 
NW 
NW 
N 
N
NW 

39 j W

5 i I N 
9 0 I SW 
3.1 iNW

Továbbá fellép

R üclt Luiza
u kitűnő Soubrette.

Erkély incognito páholyok.
Kitűnő ételek él italok. Fieyelme« kieioleéléa 

Mérsékelt árak.
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SZÁLLODA iiiertZKedveitzenekara jaUzit:
Kaziato • órakor

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoontt intézet táv­
irati jelentése 1889. nov. 21 én raggal 7 órakor.

A légnyomási maximum nyugatun újra erősödik. A de­
presszió Úro.-zorszau belsejébe nyomult és egy uj depresszió 
követi nyomon a magas északon. Az ola-:Z minimum vissza­
fejlődik.

Az idő Európa északi é? keleti felében csapadékom volt, 
mig nvugaton száraz maradt. Az ég általánosan borús.

A homérs -klet északon erősen súlyedt. délkeleten pedig 
erősen emelkedett, egyebütt azonban \iszonylagos eloszlása 
még mindig változatlan.

Hazánkban az idő ború- és szórványosan csapadékos.
A hőmérséklet némi emelkedést mutat nyugaton, de tete­

mesen enyhült az idő Erdélyben, hol ma reggelre a l'agy 
megszűnt.

Hűvös, részben felhős és száraz idő várható éjjeli fa­
gyokkal.

0.5 I iN
1 1 I VV
3.5 } SVV
1 8 S\V

- ,67-7

— — 72*4

4- 1 2 I W 
■f 13 SE 
-h 2.9 XV
+ 1.0 (SW 
4- 0 8 XV 
+ 7.6 NE 
4-11.8 SE 
+ l.l SXV 
+ l.G í SXV 

+ 4 8 jS 
-j- 6 5 j NE

63^>

— 6.0

4- 13.2

NXV

2
i

észak. E =» kelet, 
egeszen derült, 1

A szélirányok jelölése: N 
= XV nyugodt — Felhőzet: U 
nyíre derült, 2 «» réaznen felhős, 3 többnyire
4 egészen borait, @ eső, ^ iió, 3
K zivatar.

S « dél
- több* 
hnrult, 

rőd-

Elhaltak névsora 1899 nov. 21-ón.
Skutai J. 3 é. Vvrseny-u. 2-J.
Makai A. ".8 e <t-Llszló-u. lló.
Lapescbau J. 9 c. Ganz teinp.
Debler B. Iá e. Váczi-körut vií.
Bar.-sa L. 40 Bérkocsis-a. ló.
Tatianek V. 7U <■. Fő-u. 41.
Gduló F. 20 é. Vörösmarty-u. 7'».
Scdik 1. 0 é. Erziébet-tér 1.
Huszár I. 2 c. >»roksári-ut 23,5.
Balázs M. 2 •*. Muranvi-u. 30.
Pajcüics M. e E/ressy-ut 13.
Re:-Zich F. -17 e tiulya-u. 3G,b.
Szil! F. i’> e. Alsóeraö«or-u. 30.
Katona 1. ti3 é. Gtról.
Dabi J. 58 é. KűztémetC-ut 7.
Kúton; A V é. Sandor-u. 2ó.
»du T. 3G f. Ferencz-körut 11.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. november 21.

árjegyzése

Időjárás -zép I Vízállás reggel 7 órakor 131 cm. j Hőmérő regvei 7 órakor -f- •» C. | Légsulymérő reg. 7 ó. 77U m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemüek.

a) Késs ara.

A.budapesti urü-
értéktözsde szokásai szerint készpénzben kilogranmionkinL — A minőségi súly hektoliterenkint és

kilogrammonkint.

Bnzu 74 75 76 31
i

7b 79

_ 7.65 7.70 7.7C 7.80 7 .80 7.9C 8.- ■ 8 10 8.05 8.20 1

|„ •„
7.65 7.7C 7*7C 7.80 7180 7 90 8.- ! e"siu slcs e'.2'j \
7.60 7.65 7.65 7.7 ; 7 75 7.85 7.95 8 C5 d —

7.65 1 7 70 7JC 7-75 775 7! 8S 7 95 1 eios »■- e'is 1
7.70 1 7 85 7 85 7 95 7 8s 85- 8- 8.10

.lm 6 25 1 6 .0 6.25 ! 6.30 6.60 6.65 6 90 6 95 I -i- *
so-'gár . [ --C6

-
j

80 81

8.29 8.30 8.30 8.4C

8 30 
C.2-5

8 30 
8.25

8.40
8.35

É t é fc p
j l tuiso árfolyam

II Más kölcsönök.

«V.

Bosnyák-btrcDgovinai or«T. kölcsön 1895. évbfll
Bosnyak -h-rrz-gov. or»z. vas..ti köles. 1898. *vről 
Buiia(>est főváros 189C. •‘vi kölcsön«, adómentes 
Budapest szekee-lívaros kolcaíine adómentes .- 
Teme* Lt-gavölgyi vizxtab. társ. kölceone — —

III Záloglevelek és kolcsönkötv. 
ai Budapesti Intézetek klboes&tásaL

kiHb>rtoko*ok orwzag-is t

M 1 n 3 s 4 r

Elsőrendű
Kuzepin-nfri
Takarmány

_ _ ; Sörföz«i

élsörendü .........— -
másodrendű—---------

- ti —........— — -
felsómayy arurszagi — . 
dunántúli   — — -

I Zab

Bepcze

El-örelidU — ... — . 
Kfttépminfiségll — — •

"Belföldi--------------- --
Roman v. bolgár

Cinquautin ............— _

Baii-.;gi ......................

Árfolyam
írttól írtig

6.25 6.35
6.10 6.20
5.9 J 6.10
d.65 5.75
6.4U t .60

. ,.25 8.25

5.30 5.80
5.35 5.4.
5- £.30
5.20 5.55

5.30 5*40

11.60 12.1C

b) Határidőre.

Határidő
I I

1892 május----------------
„ junius... ------------
, apriJw... ..................

l'JUO uktober ------------

BOE.---------------
1829 május... ... —

„ október_— — j
189V április.............. — —

Tengeri _ ._ _
18V9 augusztus—..........—

. november — —

Zab___________
1MJV május------- ---------

„ október — — — 
18yi> április — — —

Kap.-repoxa — 182V augusztus — —
„ fenrour------- —

Pénz Ara

Irt írt__

8.01
8.08

Rflvárosl takurékpénztdr r.-t..................... - ... —.
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár.............-

. „ „ . koronáért.
Ganz és tara* vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.

is fCluhitelint. —...............
„ óU‘ , evr« kor. ért.

M. agr.-ésjáradekl-mkr.-t. szi'IAkütv. k->r. ért. 
... , jaradekjegy viatizatFí. lUk*/e .

. / 1 1 • érték
Magyar földhitel,nt. 0. e. „ ...------- -------------

. . karonaértékhen 50 eure —

. . koronarrt-ktien C$ evre —.

. . szabály. 6s talayjav..--------
Magyar helyiérd. vasutak kötv. M1., evre _

Magyar jelzAloghitdbaiik------ --

50 evre kor. ért. 
60 evre 105*,—

. .60 évre koronaertéktwn

. . kit*, k. 60 é., vf. 110 írt-
e . ktz*. kötv. 60 evre   —
. „ köm. kötv. 60 evre ... —
. . ku7 k tv. wre ífOOfrk.
e . nyer.-kötv.  ........... ...............
... osztr. felUlb. —
. . oyer.-jegy----- —---------
... o«tr. telUlb. —
. „ oyer.-kutv. . . —

Magyar orexAgos közp. takarékpénztár _ — —
. . . . kor. ért.

9'J. 1UC. -
93.50 91.50
98.- 9?.

101 - 102.
102. 103.

-8.50 «9.50
9' .ŰC 9/. 25
99. - '. 5. .0
99.80 10:. GO
S9. — 100. -
95. 9 . -
93 50 94.50
83.70 84.73
93.7=» 94.3 :
96.25 97.25
93.- 9«.-
95.75 96./:,

101.- 102 -
99.- *.00. -
9/.- 93. -
97.- 98.-
■9.- 100.-
9‘.25 98.25

100.- 101 -

117 — 118.—
119.- | 120.-

1 15.-
14.50 3.50

103.- ' 104.-
99.- 100. -

Osztalék , tékpaplrok

44.10 Osztrék-mai'yar bank _ ... _ — — — 600 910.- 915.-
7u.— Pesti magyar kereskedelmi bauk------ — t>00 1390.- 1393.-
lu.— Lnionbank____ __  — —------ ------------ *'->0

VI. Takaróhrénetárak részvényei.

303.- 309. -

Belvárosi takarékpénztár.™ — ... — — 100 103.- 104.—
Budapest Hl. kerületi Vikarekpénztar - ... =>tl 112.- 1 14.-
Budapest-erzséhe*városi t.ik.ireknénztar 2'>0 K. 82.- 81.—
Bud:i:„ -li tak. p<-nzt. es ursz. z-iiogk. r. t. 4Ud K. 225. - 227. -

G:.— Egv-suit budapesti fii városi takaróim.— ... :i(>0 1170. - 118 -
18.— Magvar aitajano» tiakaréknéaztar ........ 500 K 3C0. — 105. -
4i Magv.ir uis:' v;jh kuzponti takarekoM,!;t. — 300 745.-

4W.- Pesti hazai ei.sú takarékné^zUr___ — — 1000

X’íi. Birtoeitó-táraaságok réesv

3200.- 8250. -

Bécsi biztosító társaság ......................... ...... 20(1 250. — 21C.—
Becsi t-| " . » járadek-b:ztosiui Intézet.™ - 200 270.-

I b ztositó társaiig_UIOO ,304'J.— 3C8).-
Fn' cier«, pesti bőt' ,siló intézőt     100
Lloyd. m,v;y.u via >uÜ)iztusito tan.    100
Magyar jvg- v- vs/.mibiztosito r.-t.___  .00
Nemzeti baleset-biztosi‘.o r.-t. _______200 K.
Pannon,a viszont biztosító intézet _ _ _ 8u0

103.-

Magyar cakarékpézut. körp. sálogbankja...------
Magyar takarékpénzt. közp. zálogb. kor. art. —

5.C9
11.85

II Leazámoló árfolyamok 111. R B I 6 n (é I • tér * n y e k.

 novernbtr 20-árói.
jJBóz» .. _ _ ... .................... ..... 7.75
I 3ozs____________ __ _____ __

Tengeri .. ......................... 5.45
z»6... ... 5.-
Arpa ............. .....  ... ...
Kap.-RepC2e 

1 ■ Hajozáei fuvardíj.
Honnan *r

1 Fancsova
1 Vjvidék____ _____ —

Dana ' Bezdan     —
I Kalocsa______ __ __
1 D.-Földvár — ... — ~
í ; Szentes____________

ti«z»{ --------------------
1 Ti tel ... ._ j____!" —

Száva-| Mitrovicz____________

Béea. * Temesvár___  — — —
K t N .-Becsk. ................ ..........

3‘2 —34
38-40 
2M—30

A fu'.ar.lij íoo kilogrammonkint a szállítási 
. aduval és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe u fuvar díjtétele- lukrral magasabb.

T a J
Pens Ara

frt frt

.

o Ingyen hordó Dlesnóxetr
budapesti—  -------— — — — — — 49.50 50 -

a
a

100 kgr. Bsalonaa —

magyar la légenszántott vidéki-----------
városi légenszántott, 4 darabos----------- 4CÍ5C 

41.- 
46. -

41.-
41.50
46.50

* 7-eákka! együtt 
göngyeuly tnztasuly

Minőség
600 grammuokmt

Billvt------

boszniai, 1828 évi. usance-minőaég —
.100 darabos -------

: . . . - - 
mrbi,. . . -K 9 1UU darabos-------

é e e 86 •-------

14.50 
2Í.-.50
28.50 
12.- 
19.5C

15.- 
21 - 
29.- 
12.50 
20.-

oot Ingyen bordó Bxtlval*
szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
steroiai 1896— — — —-------

18.S0
16.75

1 1 1

<
- Heremag _

luezerna magyar. 1899 -------—
lóhere apruSzeluU -----------------------------

középszerű 1899 — — — — —
* nagyvzemO 1899 — — — — —

45.-
53.-
66.50
71.—

52.-
61.-
?1:=

B) É téktőiide.

' láb1 ; Éttékpap

1. Államadósság.

•i Magyar
Aranvi. 100.500, 1000 írt névért.drbokban, adom.

.* 10.000 írt névért, darabokban aduin. —
KoronaértekU járadék, adómentes..........................

1876. keleti vasúti allamk. ar.myh.,adólev. 10*/, 
1889. évi ullamvasuti arariy’kvlcson, adómentes—

.. ,. : 188v. „ , ezüst kölcsön... — — — —
8 ; Ai ,;-uik*! vask. czélj. arany adum.. -00 K. névért.

, 1870. évi nyeremény kulcsön, íoo frtos darab — 
- 1870. „ „ 50 , . —
*'/• Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes — —

«Ve Horvát-szlavon , , *4 *-• i Magyar földtebermentesitési kötvény, aaomentes 
* */» Horvat-szlavon „ e •

Tiszai es szegedi nyeremenyköledön 
Jtiorvát-szlavón jelz. földv. köt?, adólev.

láb
Értékpapír** pénz ! áru

116.75' 117.25

95.20»
83.75'

118.30
120.
99.75 
80.5C

160.— 
16C - 
99.-
99.50
93.75
94.50

95.60 
84.25 

119.3C 
121. 
ICO.75
81.50 

'.61.- 
161.-

99.75
10C.5U
94.50
95.50

137.25; 138.25

b) OsstrAk államadósság.

4 */,

«•/•/,* Egyesített járadék papírban február—augusztus
«■/„•/, i ... m.ju»-iui»mi>er--
4*i u . Egyesített járadék ezüstben január— Julius — — 

e e e apribs—októbsr —
Aranyjáradék, adómentes _. ... — — — — —
korunaertekD járadék------------------ - — ~ -r
AUameorsj. 1854. evb. XőOfrt. p. p. adólev. Str/#

. 1860. . 600 „ o. e. * •

. I8k0. . KW . , . . •
„ 1864. „ IW, ,,---------------
. 1864. » 60 „ . .---------------

6 «/.

c) Idegen »Ilonaadósságet.
Bolgár Allamvaauti zálogkölcsön —-------
Szerbia oy.-kölcsön 100 frank ar.— — —

100 „ „ (osztr. felBlb.

99.60 100.- 
99.60 100. - 
99.25 99.75
99.25' 9S./5 

116.SCI 117. 
99.5C; 100.

168.50 
135.40
156.50 
202. —
202.-

1/0.50
136.40
157.50
204.-
204.-

. k.

XIII. Gőzmalmok ressvényet
Concordia-gfizmalom r.-t.________

Első budapesti "gőzmalom r.-t.____ ..
Eméb-l-gőzmalom-társ.___ _______
Lujza-g'izmaiom r.-t.__________ _
Pesti Iviigermalom-társ...............—___
Pesti molnárok sa sdtók gőzmalom r.- 
Pesti Viktort a-gőzmalom___ ______ .

Jutalék k p a p 1 r o

Nemzeiközi wacronkölci Inzö r.-t. —
Popper Lipót faipar r.-t......... .. — ... —

—.— Otmrnero részvénvtar^asá® .. — — — 
—.— Royal nagyszálloda részvénytársaság ...
1G.— Szegedi k'-nrierfonógyár r. t........... ..... —
—.- Sziszeki zak r.-t.............. ................. ..

Telefon-Hirmund . r.-t............... .. .. -

Utolsó á r„„V

pe-nz tTi

«9 K. 525. — 535.-

36.- 38.-
285.- 290.--

-m fr" 134.- 135 -

XIII Hozlehedési váll.

IX Bányák ós tég;lagyápak reeav.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t.— .
Budapest-srentlörinczi téglagyár___
Eg>említ tégla- czementgyar r.t.__
Északin, egyed.lit kőszénb. es ipart. .

F“lvVnagyar. 
Ihtvan teglagy.i

4 '/,•

Osztrák magyar bánt 40'/,évre _____ — — —

Pesti hazai el»ő takarvkp. közs. kötv.----------
. , , . zalogl. kor. ért.____

Pesti m. kerwk. bank___ __________ __ __

köze. k. vissz. 110 írt .. 
kőre. k. viasz. X10 k. -

b) V1d*kl *■ kttlfóldl fut. MbooeátáesL
Albma takarék- ée hitelintézet..._________ __
Aradi polgári takarékp. 40 evre —__ ... ._

, , , 40 e. visdzafiz. 110 írt.
, . „ 40 évre... _ -----------

Aradmegyei takarékpónzbir...____ ...  —
Bosnyák-herrzegovmai szabad, országos bank —
Debreczeni eleő takaréknenztar   ...   ... ._
Erdélyr. m. tslzalogbllelb. 40 evre ................. ..

, , ,40 evre visszaflx.
i Horvat-eziavon országos jekaiogbank_____ __

, „ . , k/'.ZS. kötv.
Nagyszeb alt. takp. 31'., «•., visez. no írt____

. . , 40 evre, viasz. 106 frt... _

. , , 4U evre, 111 kib.  ____
, , „ 35 evre, IV. kib. _ ____

1 Nagyszebeni földhitelintézet---------------------------

99. — I 10D. -
95.25 8 = .2r' 

102.50' 103.50
93.25 97.25

101.- 102.-

98.50 99.50

! „ . VJ. kib.____ ______
Uextrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________

. . oyer.-jegy----------------
Temeevar elefl takarékpemtar-------------------------

99.- 
*00 - 
98.50 
9).5U 

100.- 
102.- 
102.-' 
101.75 
99.75 

102.50 
100.- 
104.-: 
99 50

99.50 
101. 
99.50 

10 1.50 
100.50

102.25
100.75
103.50 
102.- 
105. 
4.00 £0

ÍV. Elsőbbségi kötvények.

8.—

Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. ... _ —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.____
Budapest villamos városi vasút r.-t—_____—
Budapest-pécsi vasút — —------- ------------- ----  --
Déli vasút ..... _ — —- — —------- ----  ---
Első cs. kir. szab. dunagöztiajözasi tani.____
Kaeea-oderbergt vasút lt*9, ezüst......... ..................

e „ 1889, arany___________
e „ 1891, ézüst _______ ______
e , Í891, arany ..._____ ___
. , (osfl. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- ée tengerbsjó/JUii r.-t.________
Magyar-gacsorszagi vasútkib.------- -------------

* * ezüst------- !III
Magyar ny. v. (székest.-győr grace vonal)____

. „ . 1874. kib-------- -- —------------
Magyar v. ele. kulcsun beruh, ezeira, arany_
Osztrák-magyar áljául vasút 1883--------- ..._____

„ . x. tib. u*á_____
Torontáli helyi érdeke vasutak_____________ _

118.25 119.25 
14.50 13.5C

100. — I 101. 
99.25 100

100.-
95.50'
96.-!
93.59

10C.S0 
96.- 
96.5C 
94.50

' Kassa-s.unodi k'wz.enbanya r.-t. id. eh 
Kb»!Si gr:m.üi,$nyá" r.-t. .
Köbanyai gűztegiagyar r.-t.________ .
Köszenbanya »i téglagyár r.-t._ _ .
Lechner r-iko^i téglagyár r.-t. _ ._ .
Magyar a.spbalt r.-t................... ..... ........
Magyar alt. kőszt-nbanya r.t..„ ... ._ . 
Magy. gőztegia-. ciem.- es gypszgyar i 
.Magjai kerámiái gyár r.-t. elöv. i ig. u. 
Peterhegyi téglaipar r.-t____ _

Újlak, tégla- ee mmzegető r.-t. elöv. jog.

X. Vasművek és
— Elhö magyar gazdasági gépgyár r.-t. - 

■.— .Danubius- m. hajó- es gépgyár r.-t.
I.— tianz ei tarsa vasöntöde es gépgyár ._
.— M. gyár belga fémmargyar r. t. elsőbb».
.— Nudragi vasipar társulat... ................. __
,.'U .Nivhi'i • jir-gepgyar reszv.-tars. _____ 900 K.
.— Himamurany-eaig.ifarjmi vasmű r.-t   IX)

í.— bellisek-.'ele va-untőüe es gépgyár ____900
.— Teudloíl ■ Dittrich gépgyr.-t. X) sor. elölj. 9(X> K. 

Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. 400 K.

250.- 260.-
400.—
62C. — • 630.-
235. - 2 0. -
15/.- |60. -
iU0.— 13. —
203.- 2C8. —

- lb0 136.- 138.-

reeav.
100.— 101.-
180.- 185.-
25.- 26. —

Z 100 i29.- 130.-
•-

100 íool — 1011

._ 100 40.- 42.-
n. 31) 1-/0*.- 145.—

550.- 560.-
2 0.- 263.-
10..- 10 í -
133. - 203. -
85.- 67.-
75.- 80. -

114.50 115 50

311.— 313 —
u. 150 133.- 135.-

2‘VJ 130.- 140.-

Adria m. kir. fengeri hajózási r.-t.-.. ._ 100
Aradi es csanaói egyes. v. r.-:. törzs.-r. .— 100

■ /■• . -r-1 j , lu :y.i !. . , VX)
Barcs-pakráczi vasút eLsöbbs. reszv. _____  200
Budapesti közúti vaspálya társ.......... ..... lüO
... id. részj.____  1U0

Budapesti villamos városi vasút r.-t. .. ... 100

Budftpest-szent-lörinczi I*- c- vasút... ... 100
, - , , , el», részv. 10<1

Bpeat-ujpest-rako^p. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debr^czen-hajdúnánási vasút h. e. v. el», r. 100
Déli vasnt .............................................  ... 2i)0 ar.
Első cs. kir. szab. dunagözhajo-tars. áoo p. a. 
tiölniczviíliryi vasút r.-t. elsűbbs. reszv. 200 í.
Kassai közúti vasút ........... .. ... — 1 hl
Ka: -ai-oderLiirgi vasút.............................. .. .„ 2<XI
Kassa-tornai h ‘lyi .?rd. vasút r.-t. els. r. 210

245- —, 246-- 

202.- 204.—

22CÍ-I 222.- 
156.50' 18/.-

55.-; 60.-

: 650. — j 1700--

185.- í 27. — 
102.- 106 
19S - 200.-

XI Könyvnyomdák réeavenyei.
,Athenaeum* Irodalmi es nyomdai r.-t._100
Franklin-tarsulat ..._—------------- ---- ---- ir>0
„Kosmos* miiintézet___________________ ivó
Palla.-* irmlalrni es nyomdai r.-t------------- 2l>0

Pesti könyvnyomda r.-L_________ __600

V. Bankok reesvanyei.

ír.24,—
lí.—

Angol-osztrák bank —---------------- ---- ---- ISO
budapesti bankegyesillet w. ----------- - ------- 100

.— Első magyar iparbank— --------------------- — 150

.*20 1 Fiumei hitelbank ... ......... ............... — 80
e— ! Fővárosi bank-részvénytársaf^ag—------- ---- 11X)

Buűajieeti giro- es pénztár-egylet ------- xuoo K.
.— Hazai bank-reFZveuy-tarsasag ......... — 200 K.

. Hermes inagy. alt. váltóűzlet reszvt. ... 200 K.
— I Horvat kereskedelmi bank------ . — 240 K.

Horvat lennmitoló bank— —.—------- «00 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank _ 1U0
Magyar általános hitelbank —------ - — — 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ „ 100
Magyar jeizaloghitelbank —---------------- 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------------- 800
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank„ 400 K. 
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja... — 600 
Oegtrák hiUlmtéiet------------------- ------------------160

118.-
96. -I 

na.-;
97. -I 

100.— 
106.50; 
106.50
95.75

107.-
107.-

S7. 
119.
97.

119.-
98. - 

101.- 
107.50 
107.5U
96-/5

108.-
108.-

118Í50 119.50

21 JS 98 75

148.50
92.-

169.-
87.-
65.-

87.60
16.

106.
123.

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggoukulrsönző-társulat ... 400 K.
„Apollo* kőolaj tinó mi tó-gyár r.-t. 200 K.
Bnntlin-tele vegyi gyárát r.-t. _ ._ 500 K.
Bihar-bzilugyi olajipar r.-t—____ _ 200 K.

cellulose gyár r.-t. __________ 200 K.
Budapesti áltálánu» villamossági r.-L_ 200 K.
lípeiti Z-olnay-feii* purcz.-fa'Venctegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. __________ 100
Elsfi magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t— 200
Első magyar oragyar r.-t. — — _ __ 600 K.
Első magyar részvény serfőződe-------------— Ä00
Első magyar serteshizlalo r.-t. — _ — — 200
Első magyar szállítási vallalat r.-t. — — 200
Első magyar szálloda r.-t. ... — — — _ 80
Első pesti spódium és csonthszt gyár — ._ 100
Fiumei rizaliantolu- és nzakeuienyitő gyár !>oo
ti se ti« null-fele szeszgyár ...-------— — — 200
„Hungária* rmltragya ée kensav-gyar ._ ._ 1U0 
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reszv. 100
Kábelgyár részvénytársaság------------------— 200
Kőbany ai király serfi)ző r.-t....------------ 200 K.
Kőbányái polgári serfllző részvény-tar. 200 k. 
Magyar ezukonpar r.-L — — — 1200 K.
Magyar lem- es iámpaáru-gyar r.-L _ 100
Magyar ruggyantaai ugyáí’r.-t. —------------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o.
Magyar villamossági r.-t..-. — — — —
Mi . i'gazil .-..w'i ipi: 1 e^zv. társ.— --- ...
nagyszebeni villamosmO r.-t.------- ----
nemzetközi villamossági társaság-------

Mag\ tr folyam- és tengerhajózási r*.-t.
Magyar-uarsorszagi vasút.................. ........
Magyar helyi erd-kit vasutak r.-t....
Magyar nyugoti vasút.....................  .........
Mara marosi sóva-ut els. részvény .........
Mara ru-i suv.i-at t -rzsreszvenyei _
Mara marosi suvasut B. részvényéi.........
Marosvásarh.-szaszrég. vasút els. reszv. 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút el», r. 
Oriente magy. tengeri bajoza»i r.-t. .—
Osztrák-magyar altain vasút.............—
Pec'-barcsai vasút...___ ... —
1 ■ . : r. F. . h. - v - el-. J

200 K. 
._ 2) J

182. - 
197.50 
176.-

183. -
198.50
178

212.- 214.-

Szlavuniai h. 6. vasút e!». részvény

. — Zsibó-Xagv-Bánva

163.-
80.-

180.-' 185.-

drbkint j XIX*. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy —......................- —------- — -•

„ „ osztr. felül bélyegzésiéi-------
. . r.yeremeny-jegy...................— —

Récsvárosi nyeremény kulcson 1874. évről —
budavarosi sof*J«sgy ........................................... — —

„ . osztr. fel ül bélyegzésiéi— —
„Jo Szív* egyesületi bUrsjegy ... —.............- —

„ osztr. felUlbelyegx.
Magyar vöru-.kereszt sui^jegy...............................-

„ . „ „ osztr. felülbélyegz.
„ „ , , nyereiueny-jdgy

Oia»z vöri s-keresz sorsjegy ............ - ____ _
„ . „ . osztr. felülbdlyega.

Osztrák vörös-kereszt sur<jegy___________
Osztruk hitelintézeti sorsjegy____ _ —
Páltfy sorsjegy... ... .........  —_—

6. - 6.50
6.50 7 —

188Í5G 190Í50
62. - 64.
64.- 66. -
3.10 3.40
3.35 3.75
3.50 10.-

10 25 10.75

1lí— 11 lse11 50 12.-
19.75 20.25

201.- 203.-
62.- 63.-

XX". Pénznemek.
érfthy, a. és kir. vert

kör.
es ti rák vagy magyar 8 irtó.

3.70
5.66:
9.57

, íCi frankos............. - —------------ - 9.57 9.61
354.- , *(i márkás......................... - — — — 11.78 11.84
258.- „ török aranvhra ...............  ... _ ... .<•
95.- Német birud. vagy egyénért, bankj. (100 markai 59.— 59.20

195.- F ranrzia bankjegy (1U0 frank;_______ — — 47.80 47.55
1450.- Olasz bankjegy (100 líra) ........... ....... . — — 44.90 41.10

Papirrubel liarabonkint — .................. - — 1.2/Ve 1.28X»
Komán bankjegy ilOO lei) ...... — — — — — 46.75

560.- brerb bankjegy ilOO ezüst ti.uar) ._ —---- - — 43.- 43.50
llam:-

60C. — kamat!. XX I. Váltók árfolyama fiit rí).
125 — 5 °,e Amsterdam ... ... joo hollandi frtert _ 100.20 10C.AU
123.- > ’o Brüssel ................. .. 100 frankért ---------

1250.- ő ‘ o London —.................. .. 10 sterlingért __- 123.65 121 8Í
14.1. — 6 Kernét oankpiaczok.™ ... 100 márkáért.™ ._ .« 59.C5 59.20

6 *0 tdasz bankpiaczok__ 1U0 líráért ____ 4-t 93 45. -
3 •„ Paris ............ ......... 100 írünkért — -™ — 47.52*, 

47/65
47.92*,

1220.“ U *,8 bvajczi bankpiaczok_ 1UU „ __ 47.8C
245. - 0 *„ bzcütpetervar_____ 100 rubel^1____ ™. 127.50 128.5C
228." - 
150.-

XX 11. Határidőre kötött ertekpu
16GC.— 
481.-

IJovembcr ho végéra.
Magvar aranyjáradék... — —__ ^ 116.75 117.-
Magvar koronajaradek — ...__ _ 95.25 95.4S

i Magyar általános hitelbank ____  _ __ 375.- 375.50
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ _ 95.50 96.50

85.-
1057.-

Magyar iclzalogtutelhank ............. ........... . _ _
Magyar lebzániituló es pénzváltó Lank ._ .™ ™. 231.50

252.75
232. - 
253.25

.25.— Kimaniuranyn vasmű........... _ „ 324.75 325.25
:9C.- Buuapesti közúti vaspalya-tars*»4g ^ 341.75 342.-
30o.-
138.- Osztrák hitelintézet ^ 372.6C 372.80
510.- VU.ZSl 70.75
251.- Oszt rak-magyar allamvasut ™- 331.- 331.55

Leeeámlioló árfolyamok november 18-áról.
Magyar ált hitelbank------ - —-------
0»rtn\k hitelintézet— — -a. — — — 
Magyar aranyjáradék — — -i— —r —
Magyar koronajaradék------ - — — —
Magyar ip. es keresk. bank.
Magyar jelzalugintelbaiik-------— —
Magyar leszámítoló bank ...-------—
Rima-Murányi vasmű r.-t. —-------
Bpesti közúti vaspalya t.----------------
Deli vasút... ... ---------------------- —
Usztr.-magyar allainvasut.— .— — -—
budapesti nankegyesület.------------—.
Elefr magyar iparbank ... — —
Hazai bank r.-t....................... — — —

:____ í ís6. —

374.— Pesti m. keresk. bank__... ............. 1st van t' glagv.il.........................................
370.— Uszlrax iM'-hmI. Is-.. k,u. ... ........ 360- Salgo Tarjain kőszénb. t. _ _ _ „
- -Magyar ezukonpar r. i. ............... _ k' szénbánya es téglagyár r. t. .™ —
— M. takp. közn. jelzulogb......................... V. ui-z. k"/.o. t.i-vureko._- -™ —
— Magvar asphalt r.-t .. ________ _ Nemzetközi waggonköles.................... —. j
—Belvároei takarékpenztar r.-L ____ Budapesti vili. városi vasút _ — — j
—A ina in. I.ir. i-ngeniaioz. r.-L ... .™ Mi.v.ir .ilt. takarék pénztár — — — I
—. — 1. magyar áll. biztosító társ........ .. ...... Pesti Victuria-gözmaloiu —------- — •
- — Újlaki téglagyár r.-t................................. K. t- e|u- es r■.■ment.,-Vár r.-t. — —
—All. xv.vjgonköii:<. r. t........ .................... K i '-ig-ii serfí.zo ------------—
— — .Magvar villamossági r.-t......... .. . ... Eg vés. Bp. fov. takarekp. — —
—Magy. kerámiái gyár r.-t........ .. ... — 110.- Pe ti lii... első :.i Ka re a pénztár ... —
— Fiumei hitelbank r.-t.............................. Kns-a-somodi kőszénb. r.-t. — — —

105.— Schlick-féle vasöntöde r.-L — ... — —.- Budapesti villamossági r.-t. — —

Kamatozó Kincstári utalvány Kamatlaba (6 hó)
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál .

Járadékok es bankz.uluglevelek elz.ili 
Mas értékpapírok elzálogosításánál..

•%%
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből ezedve 4- krafczárral fizetendő.

Minden hirdetésre
a kiadóhivatal ingyen. Czlrnrr.el éli* 
tott hirdetések minden közlése 
még 30 kr. bélyegílleték Is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelesre
'válaszolunk, melyekkel a valaszra azrücsegea levelbelyeg vagy levelezőlap oekulaeak_e8_a.

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
a toznonti hivatal Papnövelde- 
etcza 8. sz. és a Következő 

link kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtuzsdéje VI. kér.. TeréZ- 

' körút 54. szám.

Bürger Vilmosné
äoliänytSzadejc Andrássy-ut5l. 

(Oktogon.)

Nemeesek A.
áotiácytözsdéie IV. Reiófi-iér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytüz déje lózsef-körut 

50. SZ.J (Baross-utcza sarkan.)

Toldi Lajos
töoyvkere-kedése Buda, II., 

Fü-uteza 2. szám, 
ealamint min len htrd.t.el

Kiadónivataii üzenet

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Rózsaszín blúz.
Azt a hölgyet, akit vasárnap 
délben a Váczi-utczán figyel­
meztettem e lap apró hirde­
téseire, kérem adjon jelt ma­
sáról. Szándékom komoly. Fe­
kete pzemüveeea. llái-1

Csúnya anyukám!
Szerettelek, szeretlek és sze­
retni foglak mindig—ndndig. 
Ne kételkedj és meg fogsz 
nyugodni! Három kis-kö.

" 37 2C5

Vunesi.
Kérem ne haragudjék reárn, 
nem év. vagyok az oka. A 
néni az "ka mindennek. Kü­
lönben az egészet helyre lehet 
hozni. I.gye? írjon szokott 
ezinive. Kicsi Gésa._11039

Zelma.
Kn mrdt üvyx pro beusz liyde 
emkyzt o xkytt bondei tlmrt. 
Szó \ inky V lírát ho sí si si! 
Br"it fü f. Truk. olgudr mii. 
Válali hrkuvd ! Józael' 11240

Eladás.
Hftuaált *■ ej

pénz-szekrények
rendkívüli otcso aroo kaphatók 
a becsi venzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V«, Bál- 
sány-utcaa 6. sz. 31885

Szepességi kárpáti
fenyBboroviealza, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
ható! étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 5 kgr. palaczkban bér- 
inentve, utánvétel mellett 3 írt 
75 kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenvöbarovicska- termeld Sze­
nes-Szombat (Szepesmegye).

____________37006

Telivér emdeni ludak
törzsenként 17i frt. pekingi 
réceék törzsenként 6 írt, tiszta 
fehér pulykák törzsenként 
1*, Irt, továbbá minden fajú 
disa-galambok eladók. Czim 
a kiadóhivatalban. 7%U

Jókai
100 kötetes nemzeti di^zkiadá­
sát, „Pallas Lexikont“. „Millé- 
náris Magyar Nemzetu és a 
„Nagy Képes Világtörténelmet", 
valamint minden nagyobb disz- 
és tudományos munkát 1 Lrt 
űO kros részletre lehet besze­
rezni. Ajánlatokat „Irodalom- 
pártoló“ czimen a kiadóhi­
vatal továbbit. 11238

Liberia.
Egy teljesen uj főrangú ina i 
libéria oítüny jutányosán eladó. 
Bővebbet Liberia czimen
kiadóhivatalban. 11237

Könyvkedvelöknek.
A Vasárnapi Ujaág összes 
évfolyamait, bekötve, 1854-től, 
a mai napig, eladom. V álaszt 
N. M czimen kérek e lap 
kiadóbi vatalába.________ 11209

Előkelő k&véház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
Igen jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. Ultit

Vétel.
Családi ékszerek.

Ki venne leszállított áron, ne­
hány szép darab brilliáns ék­
szert ? Ajánlatot Családi ék­
szerek czimen kérek e lap 
kiadóhivatalához. 1124*2

Alkalmazást keres.

Szőlő eladás.
Egy nagy stőlő vidéken, nagy 
borházzal, mely nyaralónak 
U használható, igen jutányos 
áron eladó. Kitűnt» talaj uj 
szóló beültetésére Ajánlatokat 
Szőlő czimen kerek a kiadó­
hivatalhoz. 11244

Alkalmazást nyer..

Masszőr.
Yjjm etöleljes fiatul privát- 
masüíör ujánlkoiik úri huzat 
hoz. Ajánlatokat Masssűr 
czimen kérek a kiadóhivatalba^

Házvezetőnői
állást kere= magányos urnái 
fiatal csinos nó. Ajánlatokat 
H. T.“ jelibe alatt a kiadó­

hivatalba kér. 11199
Házmesternek 

aiintkorik igen megbízható, 
jö ajánlatokkal bíró egyén. 
Szives ajánlatokat Gondos 
jelige alatt kérek az Egyet- 
értés kiadóhivatalába._1 Isii 7

Szorgalmas, 
ügyes hivatalnokok,
helybeli kill«6 szolgálati-e 
tartós és jó alkalmazást 
kaphatnak elökeltt kel­
tűid!, minden ágazatban 
miiktfdö biztosító intézet­
nél. Szakismeret nem ok­
vetlen előfeltétel. AJónla 
tok „Mankóé“ jelige alatt 

lap kiadóhivatalához
íntózendök. 37185

hirdetés alatt aüo a zára kózoitetik. TELEFON 6354

Pályázatod
(z Budapesti Kuzlönybil.) 

Rimaszombati kir. ■„V.hjvr , 
nál hiyatalszolsa. Szászvárrá

Kávéház.
Orray-nl 26. számú sarokba* 
ban, kávéházit berendezéssel 
együtt a háztulajdonos azonnal 
bérbe ad. 7964

Lakás és bérlet.
Bérlet.

618 kát. hold nagyobb részben 
szántó, kaszáló é rétből álló 
birtok 1901 .ianuar 1-tól Halmi­
ban (Ugocsa megye; bérbe 
adandó. Posta ésvasut helyben 
Czim a kiadóhivatalban. 3719"

Oktatás.

Diót
ezidei termést, jó, minőségűt

17 írtjával 100 klgr.-kint
szállítok ab Mohács, utánvé­
tellel üOO klgr. vételnél 1 írttal 
olcsóbb.

Perlesz Fülöp
3,7145 Mohács

Eine distinguirte Dame
gibt englische und franzö-iseho 
Stunden, Kinder und Ei wäch­
serne erlernen die Sprache 
spielend. Chiffre: Lauren an 
die Exp. d. Bl. 795ti

Különféle.
* Erényi-féle

e^iol-Salicylbol pgy tégelypgy
fcfszünt.et mindennemű só* 

meteg-iéget.borküteget. izza­
dt ‘Szagtalan 1 Ártalmatlan !

36190/111.1

kieszkCrol is értékesít

PATAKY H. és W.
Badapesi, VII.. Eiüéíet-tönu 42. 

Központ: Berlin Louisenstr 25. 
— Fönnáll 1882 óta. —

Sajat irodák: Prága, Hamburg, Köln, Frankfurt. Lipcse, Borusrló, Var-ó, 
New-York, Hannover.

Eddig OH OOO benyítj».--!több mint ÓU.VVU ni^oi/ac.

. - . ? ■ vtQoivarosi
kn. jbiro^a's’iiiil iiTifjK. UividóL* kírúlvi .rlóhh dali-,! Jß!* 
Nagyváradi i. . : ,..->1,, 
bii". Kassai 1 . tv^zö^i 
aljegyző. Kolozsvári ki,- 
vényszéknél Maróé*
vásárhelyi i - tv-;-.':
aljegyző. Deliblati tv-. 
kincstári bittokk^>:oló.ÁÓj^;V.:* 
vatalszolga. Naavváradí - 
király

Értékesítői szerződé
2 y, millió márka

értékben köMtek.
Felvilágosításokspro->i>-sktusok ingyen
A magyar kereskedelmi mu­seum Jtépvlselöeétfe

Nagyváradi rna»v
-----p-nzö;v zaz-á-a
gyakornok. Hódmező-Vásárhelv 
tvh. városnál f--jj 
Abauj-szántói kir. iijiró=g"‘ 
aljegyző. Budapest
IvárosnáUszámtanáesos,ászán,.
vizsgáló, Hei-Ü oatukR 
tiszt, 14 lUusod-Gsz! iiv;; 
tiszt, 6 .-• 1
gyakornok, ö músod-osztálv-j 
tdóvégreiiajto, 1 . .
id-jpénztúrn-ik. Lőcsei ki: 
iirásbÍ!Ó=ázn.,i ,tirfi

taLszólgr,.
lará^iiirósivnsl

Dárdai

UMIMENT GÉhEEÁU “™
E?yodüli, fíjdalomés szorulás nélkül az 
eÁetusl pótoló szer. A legismertebb 
úllatorycsok, tenyésztők, i ion.itök 
*ib. által elfoga iva. Gyors és biz! .= -;yó- 

1 t> : L> T Kántítás. ficamotias. ízrok- 
kanás cfiU*bó!yat,' Inpók ^tu. 
eiieu. Elbánt:, ..y/ialtató. kézzel ^ 

urn- 1 1 perc alatt alkalmazható. r\

j AlaplttTtott 180 í. Alapittatof. 1801.

minőaógu valódi

vörös és ftihe-f

iMuszka-töagyarádi
I asztali-, ménesi- és tokaji-asznborokat,, 

MiamiRí ménesi-cognacot

j öományiózsefAradon, i

ÖSII
ff

kuuly bajor ht-rvz-^uek uux.i;i >z.illiio
»zSlöbírtakoe " S bornagykoroshodö.

IsS

Na® karácsonyi és njévi selyeméin
SZÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA

lyoni és párisi selyemkelme különlegességek áruházában

Bwia/pest, IV., Bécsi-utcza 4:. szam*
gtjy Kezdődik november 15-én és tort dec~ember végéig.

A többek között a következő áruk kerülnek eladásra, u. m : Angol nl08U**lyiel/',i tm/t7J9e^^^^^ kmete^ell85ykr!
tiszta selyem foulard es japonnais méterje 58 kr. es füliebb. Fekete lyoni mintázott selyem egesz lonenetire me j 

és föfebb. Csikós es koczkás finom taffetasok meterje 95 kr. es foljebk
Szives figyelmébe ajánljuk maradék osztályunkat, hol b,u*oJ^®0t*l^,:dt®^leemberSv'égé<igOérvényesek Czűgiinknél a túl- 
kívül olcsó áron kaphatók. A tönti szabott arak november 15-tol deczember vege g / 3711S

becslés teljesen ki van zarva, mivel az arak minden egyes cz.nnen » __ -
Vidékre mintákkal kívánatra késxeeggel szolgainak.

A Kőbányai Királysortozü ?

Góliát Maláta Káwépí
Ugyanazon mal.ttából Ké-ziíl. a rt !. -rr-v -

Góliát MaSátasör
melyei Di. Korányi -3 L*r. Kétly hud.ipe-. . •- 
bécsi e»V6temi tanár urak ajánlásai k.-.-ntek 
idegbajoknál, vérsze/ény-égnél. en.é-zlé-i

gyengeségeknél mindenii -iker.-.1 i:.-..n

A Góliát Maláta Kávéj
minden mA* k7v.-uótlék;.M >bh. ' ; ■ ii - 

-“Lib . megremieir. '
LANDAUER IGNÁCZ és HAíI

budape-:ti n:'-.:ykertek•• ■. "• - , - \. . ..

A Góliát MaSáv,asűp;
megrvii-.ivii.' a Kőbányai Kirúly--k-lö.-5 r. t 4. 3
irodájában Kőbányán tó városi irodájában Buda- E 

pesten. VII. kér Kertész-aícza l>!í

HBBBfflgBÉ

Dup a vlUanydelsjes csillag vagy kereszt.
,_ ■ ;• I A,? <■< 1 ■■*'.:!!•. ! tt: kbr,7.vény,

X rbemria. asthma v h- :■ áimatlanság, fulzu^ás-
... hf-z hallás, epilepsia, idegesség- étvagytaiansag. 

.íí-^Xv' _,.)7;ur. fg fájás, migrén tehetetlenség 
fLtfky'-Vi' idegbetegségnéi. A? ■■ 1'' '• ' 7 j
“ ■ : 1 !,b 45 nap alatt • • ír. fc:>u2yL.I. n.il

4, • ,- -- « i hU, I. . • .it, "0 1 Ml -U
■ .,t: y .••tudu- kr-.*üiél.• . bizton 

hatásáról. ’ :iC8W
A kis készülék 2 frt.

md'
A nagy kéizfilék 3 frt.

L.-Í vagy Licl-zxesi a ti«-1-^L'-alíU -"..llu-1-‘ ii<i> bZetKull Ul*UVtilly él k dif iid rv z-r-
HOLLER ALBERT Budapest V., Kálsián-utcza 19 T
1 petrovica Miklós dro1,.1 -I miaí , Í v. é

V , I.. Budai»-.!, x . Lipút-k'.iut 21.a.

MHi ZABADALBIfiK
kie-zküzk" -t h'-uyeyesen olcsón

LÁZÁR ALBERT
okleveles gúpéBtxciuök .Í7U-.1

Budapest, Ka.zinczy-utcza 46.

Magyar királyi Államvasutak.

1/99. zsum.

MESiiási piftó íirMiiE
A ma?y. kir. úilamva^atak Budapoat-j-->l>bp:.ri,; t Jelver. •• 

tus. ::' 1900. évben felmerülő szük^—lelenek fedezésére <V>hb| 
rendbeli nnva-^zdllilasra ezennel iivi!v;ir?os pályiizatoí h:r<let.| 

A -r iiütaüd«. any-vok áitdár.->-.-ágban 1:.»vetkezők : tégb. 
::rm- sku. miRdenne.ru ki> és zöuiku. mész. nyelek, tukarek-• 
tüzhelv es kályha alkatrészek k tfbb másfelek.

mely < rsmind aján­
lati mintán! i- liasznal.mdó. egyes csoportokra 1-1<• va uz 
Lzletvezet•>" r anyagi o-zerzési osztályán;.! (1. d.) Budapest, 
Kúíso Kercfi. i-ui J-ik ház-oportjülian kapható.

Ugyanez-! kimutatíUban fel vannak sorolva az f^ b 
p-ihazafi <-s szállítási lelt- telek. Az ajánlat l_k<-r- n.V !»• 1> /.el 
eiluivalep? c-»'-telve, s a borítékon ..ajánlat a f'.Tbtil *sz;-.mh'-z" 

m» k-i -lve U . >t»i> lbSD. ért «leczemhcr 19-ún
déli 12 óráig nevezett üzletvezető• vg anyagbe zerz<-J 
osztályáiioz beterjesztendő.

Budapest, 1899. évi november
Az iizletvezetősé«:-

(Utánnyomás nern dijazLatik). l-».,0

LÁ.I 1A

1-6-1 miPiií ri pn

jC

36 év óta fennálló szőnyeg raktárunk
teljes feloszlatása következtében

iiíiy;yszerü
iiiyecj eladás.

Óriási szőnyeg raktárunk
végleges eladása szabott szenzácziós árakon.

Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik. 3íl0s

TOTTIS és KREM
IV., Bécsi-utcsa 1. sz. Hajó-utcza sarkán

Stet» »charl! Kröncr.triit unmöglich 1 
. Schonung der Pferde durch Mets sicheren Gang. 

Dar einzig Praktische für gla'.te Wege.^ ^
I LiieV r; J.CrN •tollen tind U*linft 4 ?-h 4t. V- '"I -jr I

. ... »nr „Irl,.."- I Ü I
„."E?EBi á :: . ' ‘1^1

Grose. Pi-eiscrmäe.igung.
u»d arolxi . i Jrau v

Leonhardi & Co.. Rerlln-Schüneberg-

Magyar királyi államvasutak.

16Ó179 lev- ló'íl

Pályázati hirdetmény.
Az Alulírott »zgató a? .< n.agyai • .v < ic :

a juvo 190.. u -'1 u 1 r hó l-9d j. . • •. ,r. ^
k-k i'ui-' lu jI.i]•..búi fehi.vr jí-i -■ is '!•• '• . •- . :
1'9-itaoi kivúnv.iD. ezennel •. i\. : z.: r.'

A ki ri< tai»\at k.'-p ' -k ni 1 - \\ - - -
tála-, mely egy-z*;-mu - •» '<"• •;.* ■ - ....... .
-zíUit.» .a •»v.: V-." v le- ii-o i- •
k^rr-ke-lelmi «'•- iparkam ; »u l m- " ,i.
ku cdJomva-"'qL i:az,ai, -« ... g ■"» - r.: -
szakoyztályn U (BuU-p- Ar;-I:.* -u‘. . '. -
kaphatók. Az igazgatóság.

(Utánuyomá? neui diJueiULL;.

Férfiak!
Fontos az én <zaba'lalmaZ"tt 
vilu^hiiú találmányom férfi­
gyengeség ellen. 1 ’ r«■ - [ ■ • ■: • * u - • * k. 
borítékban áU kr. beki.Mé-:i-*
mellett AUGENFELD J 
Boea, IX.. Ttivkeniítr»h*e 4

Hirdetmény.
a XXI. magy. kir, államsos-sjáték

UnThíer-’U p. IntÁkűfl V,-7 i-'.ok

Egy szép raktárhelyiség Mária Valéria-utcza 3 
azonnal vagy 1900. évi február hó 1-ére kiadó.

I /uyiinőtt <1 bt rendezés I» jutányos árbnii

év óta fennállt 
intozetet lugu el

L-t-elismerteb
•Kebben Íjuk

szám alatt 

eladatiU.

Hincs Ifibbé ANTIIT!.4.

EGY KÖTET ELBESZÉLÉS
IRTA

GOTTIER LAJOS.
Ára 1 frt 50 kr.

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ 

kiadóhivatalában.

1409öv/99. szám.

-Titkos betegségeket
- a legr-ihunyagnltul-b 1.-í-iúltebb hngycsofolyust, a 
I iegsul>''osahb hunyholyaßbajoLat. bujnkúrow sebeket, 
j syphilis ntókovvtkezményeit, ünfertöztetÓHt, el- 
ßyenßali. íéríierőt electro-ma*i*ai6e v íg) peychro- 

I plion Áll ni; nőknél fehér folyást l>elec<keudezb* 
nélkül: itie$: *■< hátgerincebajt; a legmíikarsabb

j borbetegeayeket gvógvit p".oreaii bizt-», .-'ikerrel

Dr. KAJDACSY
cs. vs k. ezrrdorvos

rendelő intézetében
Budapest. V.. Vaczi-körut 4. szám, I. emelet.

Ür-mem-t i lépcsínél. - K#»di4w» y-4-»^. T-6 ór^t-
1 .-v—Irfkrc diitalanril, titoktartás mellett \á'oáZvít.tik ; gyógysxerekröl 
l9 c ri'iv-kudxa k-/. - Hölgyek és férfiak részére kllou 

várótermek. Díjazás mérsékelt. ^3-4

p* L Hincs
ff *» eiU-: tiiD'i

Dr. CLERY, Marseille (Francziaország.)

•g»zai.t-;i.r'6. Kittiotetc-,..-; 100.0W frauk, *1*07
•a bermentve küld

Fel vllágusltást ingyen
- -- - s z-:í

Éltesse az emberi 
kor leevégső hatá­

ráig!
Ezt oly kmlán lelke-cn el-
lüuildani *. r-ik. k"DD; I. • i‘,M-
htzvbb mar eke» diktióvul

k.-:érni, ha nriri vvg;t a

Pohárköszöntesek
• toavtok könyv.-, n -lsb'.fi 
kerf--Tteléei. menv'7-i. n~v- 
v~ -zülvtr-.liapi. '-zusl- • - a;..'.'- 
rnenv'-gzói. «íluV i-t'-l' -kur, tár­
sa- Vvt'.-lnvi, '.-Ij'-dúi.
c-rtrU«-». luui íliUlatiagoL 
alkalhiAVhl ni .ii-landv felko- 
sxunteseL 1 i/laltalnak li'-i: 
/nintU-n r-Tibo-l; <• taí^’Uik 
-zám.ira Mólyacsai 5/ín- 
n>vmatu buutrkkal tűzve ou 

kr Kutve 3U kraiu-z/u.

Megiende!h‘.t6

az .Egyetértés-
kiadvhiv.dalabaJi BudapeáV.ri, 

JKapritAfl-lv-ui«'i* b.

X. A a*> vlrlojau a^auu

\ilu.-r,i 1:/.iliiuv- li-u-L v.-z»
lel-.-u íbar >t. .. A /-aj4 varv

cg>r4a\-t. 10. A magyar •

közhasznú es Jotékonyozelokre
- -uj cl í«tg«:iy<!■—■ ufC hSai-1.
Ve )V, V- o-l.lV« r.- .•< ... -lúiiit-.> •
-ilrorh.iz. ‘ v- '• ''"..it U

l.'l!. • . " 'koronára rúgnak
ay.

^ nyereménv

IV 1-1 l..
60 V"iy „

Az c*-le* tiwr«rc -ínyek -
a.e:-áatat:>L 1899. evl deczember 30-ara

Egy sorsjegy ára ‘2 írttal o. é. van megallaiiitva. ■m

M k lottojvvedtki it«azga vii»6

Hirdetések ielvétetnek e lap részére a kiadohivatalbac 
IV. kér., Papnövelde-uteza S. szám alatt.

Magyar királyi államvasutak.
1354

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságit az 19V0. évben 

szükséges mintegy
8000 inétennázsu sósav 
27CKJ n horganyhulladék vagy
8800 „ tuménhurganbalvag, illetőleg
4400 n szilárdhorganyhalv-ag

szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.
Az ivenkint 1 koronás mag>ur ukmunybélyeggel ellátott 

ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1899. éri deoeembor hó 
20 án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag és 
lel tárbe szerző.-i szakosztályánál benyújtandók« vagy postán 
oda küldendők Ugyanezen idtwntig átadandók ugyanott a 
kötelező minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlt aiiyag éltékének 0% legkésőbb 
1899. évi deczember hó 19-én déli VI óráig a magy. kir. 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kőtelezők a 155591/96. *2. 
általános szállítási és uz illető anyagokra vonatkozó külön­
leges feltételek

A szállításra vonatkozó eg) vb pályázati leltételek, melyek a 
részletes módozatokat tartalmazzák, az igazgatóság anyag cs 
leltárbeszerzési szakosztályában, valamint az üzletvezetőségeknü 
és a hazai kereskedelmi iparkamaráknál megtekinthetők.

Ezen részletes módozatok leírása az ajánlatot tenni szán­
dékozóknak a feutnevezett magy. kir. állam vasúti hivatal 
által ingyen adatik ki, vagy kívánságra postán megküldctik. 

Budapest, 1899 november hóban.
A* igazgatóság.

Nélkülözhetetlen segéd­
könyv a hatóságokkal 

való érintkezésre üegédláönjv
a hatóságokkal való orlutketésre beadványok, okiratok »z«r- 
keaztéser* 6» a logkülönbosobb Jogügyietekben! eljártéra.

Szerkesztette :

Di-. PODOK SÁNDOR.
Ára főzve 4 frt, tartós vászonba kötve 4 frt 60 kr.

A 49 Ívre terjedő munka 783 lapból il), tartalomjegyzékkel *i 

betűsorom tiirgymutatúval is el van látva.
TARTALMA: KI só resZ: 1. at iparosukról é« kereskedőkről álta­

lában ; í. az ipar igazolványról s az italmérésre vonatkozó törvényekről, 
3. a t-zégbejogyzésról; 4. az ipari és kereskédelmi segédszemélyzetről szól. 
Második ré.z tárgyalja: 1. a szerződéseket általában; 9. bérletet és haszon­
bérletet, az adásvételt, a cserét, az ajándékozást, a kölcsönt, a liaszon- 
kúlcsőnt, a munkából szerződést az ügyviteli és a biztosítási szerződéseket, 
a kiadót ügyletet; a szerencse-, a társasági és a követelések biztosításéra 
vonatkozó szerződéseket, a szerződésekből felmerülhető peres eseteket, az 
ezekre vonatkozó illetékszabályokat; i. a váltóügyleteket; 4 a telek­
könyvi ügyeket, a nyUvánkőnyvl jogok, bejegyzések, okiratuk és beadvá­
nyokkal ; Cl. a polgári perei Ügyekben való eljárást és ti. a végrehajtást 

♦ijárást és igénypereket
Ezek szerint a döfi Tanácsadó hézagot pótol U annak megszerzése 

egy az ügyvédeknek ti jegyieknek, mint az iparosok és kereskedőknek a

legmelegebben ajánlható.

Megjelent é* kapható

az „Athenaeum“ részv.-társulat
könyvkladChlvatalAban

B-aäapeet, VII., TECerepeel-xxt S*. mZ&ZB.

ás minden kbnjvkereskedá.ben.

Nélkülözhetetlen segéd­
könyv * hatóságokkal 

való érintkezésre.

BtóaReai, Nagy Stodfle kenyvoyQuidáiÁhál ív., Pajpnßvelde-utcza ß. szám.

»lost jelent *a
LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

vi. é- ki:, udvari kuiiyvkere-ked'-^- :i

RLicltiiJOSit, AnUróssyut ül. iztitn ítlíiir

l,p)

Termékenység.
(FECONDITÉ)).

ZOLA EMIL legújabb regénye.
Kát kötet. Ára 3 frt 50 kr. Két kötet-

A NÉGY EVANGELIUM Z„la <v> u.-.i-U, t. 
i.'.Uu.suuJi ^ czime. . .. T.rm.keuywe ennek az aj criklasnak a 
lv-zult Aegbában, Zola önkény les száműzetése id%*n.

Miiül Uul u Termekenyewg ' Fűn Lia • a ' « r.. J•«•••
következményéről, ulvaii veszedelem:ul. uiuelv b-r <i?cbl.................
országban jeleit van, r-, ...|yau verZ-.-k-lemről, amely az ege z
nézve ren«lkivul nagy jelentő.fegü. . .... :. L

8-dk e»zten«lei megíigyéléinek, gondolkodásnak <■" méib ' "l • ^
müve »-z a regém. Zola kero-le a Ifanczia nép «-Isatnrul.V.-riak * i , . ,
csökkenésének okait. é< ez az az eredmény, amelyet elért, rn*yd'..i<:
Az irv elvezet bennünket a nyilvános és titkos klinikákba, ahol : 1 !
rangú nők, grisettek. grófnők, demi-mondeok, varróleányuk i: / . " . a
gyors operácxióval megmenekülnek. A Saint-Lazare pályaudvaron 1 "
csecsemőket, a kik az anyjuknak útjában vannak ^ ezért tuiur.i *j"^r'jven 
gvalázatos módon elpusztuljanak hivatásos angyalcsinálók kézéi-«-n. I I,u Íer)iükr9 
biztossággal degenerálódnák az anyák, mivel a gyermekük -! ! 3a _ íuk. 
van, milyen gonoszságot követnek el azok, akik tápláló daik..- ja$maj
akik erre vállalkozva, tulajdon gyermeküktől sz:ibadulni igyekeznek. e
hangon, mely helyenkint már a kétségbeesés resiketésébe csap a*.. -•'->n<! ' ‘ anaugun, uteij iicíjcuMiu uio. v* r,.'-- V-—X--, . ■. •—*r uiC17 «í
szörnyűséget Zola. „Feneketlen örvény ez, úgymond, és ha 
italainak ezzel a szörnyű hübérrel adózni, a/ egész ország bele i.- fv > • *' * 
fog semmisülni ebbe az örvénybe“. , ^Q^tés,

Ez a regény tendencziája; ez a gonosz és e-ztelen bünlialina;:a'. " *vU ‘‘ 
amely nyomában jár. A meséje rövidre fogva ez: v lakik

Fi óment Mathieu, a foalak, főrajzoló a Beaucbene-féle gépgy-u-öan. ' termett 
Fárisban, mert falun, Janville kuzelcbeu jobb az élet. Szép. .mya-agfá ^ ^ 
felesége van, akivel tökéletesen megegyezett abban, hogy t,?n' K‘.:‘.‘%r!,',Titékr.ek 
nagyobb áldás a családi», a hazára és az emberiségre egye tárd. 11 ‘„ v >
tizenkét gyermekük van; valamennyit maga az anya táplálta. 'V'V'V'a vásá- 
egyiket egr-egy elhagyatott földdarabbal ajándékozza meg szülei-' ,'te"ein, *l 
roll főidet termővé teszi. S míg a termékeny embereknek 1 áldjuk i- n<1„t
egy- és két-gyermek rendszer hívei tönkremennek, s a íuldiuk. ■ ':üi!y-a
földjük egy-két utódra marad. (Zola nem felejtkezett meg arról •ri:- kérui-'i^h
nagy gazdasági veszedelem van abban, ha a nagy birtokok ?.ry K-■ .. rniry
A Froment-család kiterjeszkedik Afrikáig. Egyik tagja elöharczosa ,^íüC^30:.:M 
Francziaorszagnak, amely Alrikában támad, s amelynek a mostamrrancziaoiszagnak, uuieiy fiariKauau tumao, s ainviynea - -..........r pke v'n ^
c<ak egy kis észszel szolgál. Ennek a Fromentnek tizennyolez ?’,eril‘.^„..nUake- 
rueghódiíja velük Szudánt. Mikor hazamennek Mathieu «- l*les*re"pr,.menték 
dalmára, százötveonyolezan vannak, fiuk. unokák és dédunokák. , jásos é5 
jeliemével é« életével bebizonyítja Zola. hogy a termékeny-eg r'* 
boldogságot adó. ;. rrond’3: o^yan

A T*rmóke»y«é$ valóban evangélium, a hogyan magi zoia .- •
evangeliuiii, amelynek minden olvasója hívője is.

1899. haj

SZERKESZD
gUDAPEST.rV r .i

Telefon Kzáma 

kéziratokat N ÍV
flSAK békmentes Lr Vf r

ELÖFIZF,'I>> 

fldékre postán v i - ...
lej érre .... 2!l ‘ft ) f. . 
í^r fel cvre • ,u frt ' 
Külföldre: S ti-n *-
ynu.cz.3-. Olasz- it: ..,/erardgukba, •ö: .
Vitíüitiiiit árust •

-tf-iáübe» Ur' -
Esir ezam a:

ff,ai Bzéyrurs i
Vezérc-ziLL A.
A helyzet 
A delegációk 
Közéletünk 
A tranéavóli L 
A politikai he!
A Tbnn korir. 
Filharmóniai /

Kobnrg Le.;-;

Táreea: "Cia 

Károly.

iilnitt.

Uta:

<r

Elmondta, no
l'Odnr -luno-. 11
L' oncze-folyó 
ólliluni a vi;: -
■udla ütni a b.-ua
UdótÚI, in ,, r3
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